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صبحصبح  5050::99تا تا     88ساعت ساعت 
دقيقهدقيقه  110110در در سؤال سؤال   9090

نام درس
10ي ترازي به چند سؤال از هر  آموزان در هر رده معمولاً دانش

دهند. سؤال پاسخ مي
اين قسمت را قبل از شروع آزمون پر كنيد

سؤال پاسخ خواهيد داد؟ 10از هر  شما به چند سؤال  4750  5500  6250  7000
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  3  5  6  8  شناسي روان

گويي سؤالات و مدت پاسخ ةشمار ،عنوان مواد امتحاني گروه آزمايشي علوم انساني، تعداد

گويي (به دقيقه) مدت پاسختا شمارهاز شمارهتعداد سؤالمواد امتحانيگويي وضعيت پاسخرديف
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  15  30  21  10  )3رياضي و آمار (اختياري  3

  10  40  1031  )2علوم و فنون ادبي (اجباري  4

  10  50  1041  )1علوم و فنون ادبي (اجباري  5

  15  60  51  10  )3علوم و فنون ادبي (ياختيار  6

  10  70  1061  )2شناسي ( جامعهاجباري  7

  10  80  1071  )1شناسي ( جامعهاختياري  8

  10  90  1081شناسي رواناجباري  9

آزمون اختصاصيآزمون اختصاصي

انسانيانسانيدوازدهمدوازدهم

)1شمارة (دفترچة

t.me/Azmoonha_Azmayeshi برای استفاده از تمام آزمونهای آزمایشی، حتما در کانال اصلی ما، به نشانی مقابل عضو شوید



آزمون آورندگان پديد
طراحان به ترتيب حروف الفبا

نام طراحاننام درس

ضيريا
 اللهي، نريمان فتح ميثم خشنودي، سيد منصور حسيني، جاني، محمدابراهيم توزندهمحمد بيگدلي، محمد بحيرايي،  مهدي اسفندياري، علي آزاد، محمد اسدي،دانيال آركيش، 

مسلماني مهديزانيار محمدي،  ،مالكي عباسزاده،  علي قهرمان

علوم و فنون ادبي
 شيوا نظري، كيا، فرهاد فروزان مجتبي فرهادي، رضا رنجبري، پور، پوريا حسينسعيد جعفري، پور،  عزيز الياسيمحسن اصغري، ، حسن اصحابي ،سيد عليرضا احمدي

، سيد محمد هاشميهومن نمازي

محمدمهدي يعقوبي نگار غلامي، فاطمه صفري، عليرضا حيدري، آزيتا بيدقي، ريحانه اميني،شناسي جامعه

نژاد فرهاد علي، محمد حبيبي مهدي جاهدي،حميدرضا توكلي، شناسي روان

شيرودي، فرد، مرتضي كاظم الديني، اميرحسين شكوري، حميدرضا قائداميني، مصطفي قديمي نويد امساكي، محمود بادبرين، حسين رضايي، حسين شجاع  عربي، زبان قرآن
زاده ين مصطفيسيد محمدعلي مرتضوي، آيد االله گلشن، عربي، روح احسان كلاته

منطق فلسفه و 
 حميد سوديان، حسن صدري، موسي سپاهي، ياسين ساعدي، بقا، ييمحمد رضاپرگل رحيمي،  عرفان دهدشنيا، مجيد پيرحسينلو،جواد پاكدل،  حسين آخوندي راهنماچي،

عليرضا نصيري روز نژادنجف،في علي معزي،نژاد،  فرهاد قاسمي نژاد، فرهاد علي مهسا عفتي،مهرشاد عباسي،  كيميا طهماسبي،

مهدي كاردان نژاد، احسان عالي مهدي ضيائي، ،سارا شريفينسرين جعفري، اقتصاد

گزينشگران و ويراستاران
مستندسازي ويراستاران مسئول درسگزينشگرنام درس

  محمد بحيرايي  محمد بحيرايي  رياضي
 آروين حسيني

سيد سپهر متوليان
  الهه شهبازي

نژاد ، فرهاد عليعليرضا احمدي سيد نژاد ، فرهاد عليعليرضا احمدي سيد  نون ادبيعلوم و ف
 راد حديث رحمتي

مهرزاد مشايخي
  فريبا رئوفي

  پور سجاد حقيقي  مريم خسروي فر آرش مرتضائي سيدفر سيدآرش مرتضائي  شناسي جامعه

پور صدرا پنجهمحمد  مليكا ذاكري ،نژاد فرهاد علي  مهسا عفتي  مهسا عفتي  شناسي روان

  ليلا ايزدي درويشعلي ابراهيمي  سيد محمدعلي مرتضوي  عربي احسان كلاته  عربي، زبان قرآن

  عليرضا نصيري  عليرضا نصيري  منطق فلسفه و 
 نژاد فرهاد علي

  كاهي اميرمحمد قلعه 
  سوگند بيگلري

پور سجاد حقيقي  مريم خسروي  سارا شريفي  مهدي ضيائي  اقتصاد

وليدگروه فني و ت
محمدعلي مرتضوي دسيمدير گروه

فاطمه منصورخاكيمسئول دفترچه
ليلا ايزديمسئول دفترچه:   ،محيا اصغريمدير: گروه مستندسازي

مهشيد ابوالحسنيآرا و صفحه چين حروف
حميد عباسيناظر چاپ

  
انات نهايي هستند. باحاند، مشابه سؤالات امتشدهمشخص سؤالاتي كه با نشانگر

 توانيد در امتحانات نهايي عملكرد بهتري داشته باشيد. تمرين اين دسته از سؤالات مي
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3صفحة: انيـانس مـدوازده  1403مهر  6 آزمون

محل انجام محاسبات 

pهاي  نادرست باشند، ارزش گزاره rو qهاي  درست و ارزش گزاره pاگر ارزش گزارة  - 1 q⇔  و(p q) ( p r)∧ ⇔ ∨   ترتيب كدام است؟ به

) نادرست ـ نادرست4  ) نادرست ـ درست 3  درست ـ نادرست ) 2  ) درست ـ درست  1

pهاي  اگر ارزش گزاره - 2 q⇔  وr s هاي  نادرست باشند، چند تا از گزارهp q∧  و(p q)∨  وs p  وr s∨  ارزش درست دارند؟

1 (1   2 (2   3 (3   4 (4 

xحل معادلة  ياولين خطاي محاسبات - 3 x=42 در كدام مرحله رخ داده است؟ 4

x): 1مرحلة ( x− =42 4 x(x): 2مرحلة (   0 )− =32 2 0

x(x):3مرحلة ( )
x x

− =
32 2 0

2 x): 4مرحلة (2 − =3 2 0

x): 5مرحلة ( =3 x): 6مرحلة (2 = 3 2

) 3) مرحلة (4  )6) مرحلة (3   )4) مرحلة (2)5) مرحلة (1

fاگر تابع  - 4 {( , x), ( , x x), ( , x)}= −21 2 2 كدام است؟ xثابت باشد، مقدار  3

 3) 4   2) 3   1) 2) صفر1

در تابع - 5
x ; x

f (x) x ; x

− ≥
=  +

<

2 1 2
2 3 24

اگر  ،f ( k)− = kباشد، عدد  3 +2 پذير است؟ بر چه عددي بخش 1

1 (2   2 (3   3 (5   4 (7 

 )2( رياضي و آمار
كل كتاب   است.  اجباريآموزان هاي اين درس براي همة دانشگويي به سؤالپاسخ

 دقيقه 15وقت پيشنهادي: 
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4صفحة: انيـانس مـدوازده  1403مهر  6 آزمون

محل انجام محاسبات 

fاگر  - 6 (x) ( | a | b)x= g(x)تابع همـاني و تـابع    2− (b k)x (a )= − + +2 23 فقـط در يـك نقطـه بـا تـابع  g تـابع  يـك تـابع ثابـت باشـد و      1

C(x) | x |= − +3 C(k)در اين صورت  ،تلاقي داشته باشد 3 b+ است؟ كدام

1 (4   2 (6   3 (5  4 (3 

xfاگر  - 7 (x) [ x ]= − 2
xg(x) و3 [ ]= −1 fحاصل ،باشد3 ( )

g( )
π2
27

](؟ است كدام برابر نماد جزء صحيح است.) ،[

 2) 2صفر) 1

3 (−24 (1 

fبرد تابع Aهاي زير تابع هستند، اگر مجموعة  رابطه - 8
g

؟كدام است A ضرب مقادير اعضاي باشد، حاصل

f {( , k ) ,( , k ) ,( / , ) , ( , )}= − + −4 3 1 6 2 2 2 5 4 4 2

ng {( / , ) ,( , ) , ( , n ) ,( , )}−= − −2 12 5 0 6 4 5 2 63 3

96) 2صفر) 1
133 (24

134 (7
24

؟كند مي درصد افزايش پيدا كند، خط فقر به هر دو روش چه تغييري300كه درآمد تمام افراد يك جامعه  در صورتي - 9

.شود هزار تومان اضافه مي 300) 2.شود برابر مي 3 )1

1/) 4شود. برابر مي 4) 3 شود. يبرابر م 5

است؟ درصد باشد؛ نسبت جمعيت فعال به جمعيت شاغل چقدر 12بيكار هستند. اگر نرخ بيكاري  ،جمعيت فعالاز  نفر 1200در يك جامعه  - 10

1( 25
222 (2

253 (24
254 (25

24
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5صفحة: انيـانس مـدوازده  1403مهر  6 آزمون

محل انجام محاسبات 

، آن عدد كدام است؟3علاوة  ، برابر است با سه برابر همان عدد، به2هفت برابر عددي، منهاي  - 11

1( 4
52( 5

4

3( − 4
54( − 5

4

R(x)صورت  تابع درآمد يك توليدي، به - 12 x x= − +21 C(x)صورت و تابع هزينه، به163 ax= + xباشد. اگر مي 21 = سـر ايـن يك نقطـة سـربه   3

سر ديگر اين توليدي كدام است؟ شركت توليدي باشد، آنگاه نقطة سربه

1( 24   2( 31 

3( 21   4( 27 

xمعادلة گوياي - 13 x
x x x x x

+
= +

− − −4 2 2 2
1 5 3

4 1
را در نظر بگيريد. اگر بخواهيم براي حل آن، مخرج مشترك تعيـين كنـيم، كـدام عامـل در مخـرج

؟ردندامشترك، وجود 

1 (x − 42 (x2

3 (x +14 (x − 2

a)اگر نمودار پيكاني زير بيانگر تابع باشد،  - 14 b)+ كدام است؟

1 (4 

2 (8 

3 (9 

4 (12 

yرأس سهمي  - 15 x x= + −22 4 كدام است؟ 1

1 (( , )− −1 32 (( , )1 5

3 (( , )−1 54 (( , )1 3

كل كتاب )1( رياضي و آمار   است.  ختيارياآموزان نشهاي اين درس براي همة داگويي به سؤالپاسخ
دقيقه 15وقت پيشنهادي: 

a

b-2

6
7

3

81

5

4

-2

4

11

+1
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6صفحة: انيـانس مـدوازده  1403مهر  6 آزمون

محل انجام محاسبات 

)از نقطة  fتابع خطي - 16 , )4 xگذرد و نمودار خط آن موازي خط  مي 3 y+ =3 4 كدام است؟ fاست. ضابطة تابع  0

1 (f (x) x= − +3 152 (f (x) x= − +3 2

3 (f (x) x= +3 144 (f (x) x= − +3 64

,aها به صورت  در تعدادي دادة آماري، انحراف از ميانگين داده - 17 , ,a,+3 4 3 ,aهاي  است. ميانگين داده 6 , ,−2 4 8 كدام است؟ 6

1 (3   2 (4 

3 (7   4 (8 

هاي باقيمانده كدام است؟ كنيم. انحراف معيار داده هاي بيشتر از ميانه را حذف مي داده 18، 9، 16، 6، 21، 15، 5، 25، 3، 12هاي آماري  در داده - 18

1 (8   2 (8

3 (10  4 (10 

اي داده شده چارك سوم، چند برابر چارك اول است؟ در نمودار جعبه - 19

1 (3   2 (/3 5

3 (4   4 (/4 5

آموزي در آن آزمون با نمودار راداري زير كدام باشد، نمرة درس رياضي دانش 200آموزان در درس رياضي يك آزمون برابر با  دانش ةاگر بيشترين نمر - 20

است؟

1 (150   2 (90 

3 (70   4 (60 100

45

ف�ز��

ش�چم�ريال�اض�
100

35

75

100

} }
a2 3 6- +a

2 a
2a1 8

}
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7صفحة: انيـانس مـدوازده  1403مهر  6 آزمون

محل انجام محاسبات 



Pاگر  - 21 ( n, ) C( n, )+ =2 2 )حاصلباشد و  30 )C(n , ) P(n , ) (n )!+ + − 23 3 است3 ؟كدام

1 (54  2 (64

3 (74  4 (84

مهره همرنگ 3نكه حداكثر آاحتمال  ،كنيم به تصادف از ظرف خارج ميه مهر 4 ،قرمز وجود دارد ةمهر 2سياه و  مهرة 3 ،سفيد ةمهر 4در ظرفي  - 22

كدام است؟ ،باشند

1 (1
1262 (125

126

3 (7
1264 (119

126

 ـر 2 يـا  پشـت  2پيشامد فقط  Bاول و  بو در پرتار ةپيشامد مشاهد Aاگر  ،كنيم مي باي را سه بار پرتا سكه - 23 ، مقـدارصـورت متـوالي باشـد    هو ب

P(A B) ؟كدام است

1 (1
82 (1

4

3 (1
24 (7

8

0/ ،برابر احتمال اينكه امروز هوا باراني نباشد دواز  ،كه امروز هوا باراني باشد احتمال اين - 24 باراني بـودن بـه بـاراني المنسبت احت .واحد كمتر است 5

؟قدر استچ هوا نبودن

1 (/0 52 (1 

3 (/0 64 (/0 4

21برابـر   ،ها همرنگ باشـند  هتعداد حالاتي كه مهر ،مهره را از كيسه خارج كنيم 2اگر  .بي وجود داردآ ةمهر عداديتقرمز و  ةمهر 6اي  درون كيسه - 25

؟كدام است، بي باشندآ همهر 3 رتعداد حالاتي كه ه ،مهره از اين كيسه خارج كنيم 3اگر  .است

1 (4   2 (15 

3 (30   4 (25 

آمار و احتمال)3( رياضي  و آمار
: احتمال2درس : شمارش، 1درس 

: چرخة آمار در حل مسائل تا پايان3ِدرس 
»هاي چرخة آمار در حل مسائل گام«

37تا  1هاي  صفحه

است.  ختيارياآموزان مة دانشهاي اين درس براي هگويي به سؤالپاسخ
دقيقه 15وقت پيشنهادي: 
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8صفحة: انيـانس مـدوازده  1403مهر  6 آزمون

محل انجام محاسبات 

هـاي خـارج بين مهـره  با كدام احتمال .نيمك مهره خارج مي 2به تصادف  ،سفيد است ةمهر 3بي و آ ةمهر 3 ،سبز ةمهر 4اي كه محتوي  از كيسه - 26

؟نيستبي آ ةيا مهر نيستسبز  ةمهر ،شده

1 (19
442 (11

15

3 (17
444 (7

22

zهاي  براي داده - 27 + 3 ،y2 ،x +2 6 ،x3 ، هاي  س دادهانواري ،خطا نداشته باشد ةاگر اين نمودار ميل .يما هرسم كرد رانحراف معياـ نمودار ميانگينz،

y ،x ؟كدام است

1 (14   2 (16 

3 (18   4 (23 

؟فتدا اتفاق ميآمار  ةهاي چرخ مترتيب در كدام گا به »تصحيح اشتباهات«و  »اطلاعات كمي هتبديل اطلاعات توصيفي ب«عبارت   - 28

چهارم  سوم ـ) 4  دوم ـ چهارم) 3   دوم ـ سوم) 2   سوم ـ دوم) 1

؟كند ترتيب به درستي كامل مي جملات زير را به كدام گزينه  - 29

   .ستا ها تن دادهفاولين قدم براي يا …الف) 

.قرار دارد …رسيدن به پاسخ در مرحله  مترين گا مهمب) 

 .است …غيرهاي هترين نمودار براي متاي ب نمودار جعبهج) 

كيفيـ اول ـ ريزي  برنامه) 4  ي  فكيـ دوم ـ ال ؤطرح س) 3  كمي  ـ اول ـ سنجش ) 2  كمي ـ دوم ـ گيري  اندازه) 1

؟كدام است ،بار عدد اول بيايد 2تاس احتمال اينكه حداكثر  3در پرتاپ   - 30

1 (6
72 (7

8

3 (3
44 (8

27

آزمون وی ای پی
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9صفحة: انيـانس مـدوازده  1403مهر  6 آزمون

  

 پديدآورندگان آثار در كدام گزينه كاملاً صحيح ذكر شده است؟ - 31

التواريخ: حمداالله مستوفي) احسنالاشراف: عبيد زاكاني) ( ) (المعجم في معايير اشعارالعجم: شمس قيس رازي) (اخلاق1
) (مرصادالعباد من المبدأ الي المعاد: نجم دايه) (لمعات: فخرالدين عراقي) (جمشيد و خورشيد: سلمان ساوجي)2
المؤمنين: قاضي نوراالله شوشتري) نامه: شيخ بهايي) (مجالس القلوب: ميرزا برخوردار فراهي) (عباس  ) (محبوب3
االله ولي) : شاه نعمتالاحرار تحفةاسكندربيگ تركمان) (فيه ما فيه: مولانا) (آراي عباسي:  ) (عالم4

 مشهود است؟» سبك هندي«هاي  در كدام ابيات ويژگي - 32

شـود پيـدا   درين ابر سيه آن برق جولان مـي شـود پيـدا   الف) ز زلف آه آخر روي جانان مـي 

ــافري راكفر و دين يكسان شمر خواجو كه در لوح بيانب)  ــر از كـ ــايي برتـ ــافتيم زهـــد ريـ يـ

ــا   رويـي بـه مـا اي لالـة بـاغ بهشـت       ج) گر نمي ــران آرد ز م ــي زعف ــالمي م ــت ع در فراغ

از بنــــد غــــم عشــــق تــــو آزاد مبــــاديمد) تــا بســتة بنــد اجــل خــويش نگــرديم     

هــيچ زنجيــري بــه از ســيري نباشــد شــير راخوار را كوته به احسان ساز، دست هـ) دشمن خون

) الف ـ ج ـ هـ4  ) د ـ ج ـ هـ 3  ) ج ـ ب ـ الف 2  ـ هـ ـ د) ب 1
متفاوت است؟ تيدر كدام ب هيتعداد تشب - 33

ــون   ) 1 ــك خ ــر اش ــه بح ــوردم  نيب ــه خ ــوهر غوط ــودم گــــ ــيربــــ ــق ةكدانــــ عشــــ

عشــــق ةرانــــيز قصــــر خلــــد بـِـــه و  مخــوان زاهــد بــه فردوســم كــه الحــق) 2

ــ ريــــبــــه زنج) 3 ـ ــوا مــ ـ از راهــــم بگــــردان يمـ ــه رسـ ــو يكـ ــيد دشـ عشـــق ةوانـ

ــت در م ) 4 ــدم رخــ ــيفكنــ ــق ةخانــ ــعشــ ــياز پ يدرد دميكشــــ ــق ةمانــــ عشــــ

ترتيب در ابيات كدام گزينه آمده است؟ به» و تشخيص كنايهتشبيه، استعاره، «هاي  آرايه - 34
ــت؟    ــار كجاس ــه ي ــحر آرامگ ــيم س ــف) اي نس ــق  ال ــه عاش ــزل آن م ــت؟   من ــار كجاس ــش عي ك

ــنگين  ــ ب) سـ ــل آبـ ــه از آن لعـ ــي وگرنـ ــي   داردلـ ــا م ــه آب بق ــنه را ب ــد تش ــاند  ص ــوان رس ت

يـــادم از كشـــتة خـــويش آمـــد و هنگـــام دروج) مــزرع ســبز فلــك ديــدم و داس مــه نــو     

ــل ــوي گــ ــي  د) بــ ــده مــ ــاي چيــ ــد هــ آيـــــد خـــــونم از دل بـــــه ديـــــده مـــــيآيــ

) ب ـ ج ـ الف ـ د4  ) ج ـ ب ـ د ـ الف3  ) د ـ ب ـ الف ـ ج2  ) الف ـ د ـ ج ـ ب1
وزن دوري (همسان دولختي) است؟» فاقد«كدام بيت  - 35

وه كه تـو در كنـار گـل مـن بـه ميـان آتشـم) تا تو به گلشن آمـدي بـا همـه دركشاكشـم    1

ـت دانــي چــه كــار كــردم2 ــادم) در وادي محبـ ــا فتـ ــر ز پـ ــدم آخـ ــر دويـ ــه سـ اول بـ

ــنگم 3 ــدر دل ت ــا خيــل غمــت خيمــه زد ان دلـــي بـــا در و ديـــوار بـــه جـــنگم از تنـــگ) ت

مپســـند بـــدين روزم مگـــذار بـــدين حـــالم) اي كعبــــة مقصــــودم وي قبلــــة آمــــالم4

 )2( علوم و فنون ادبي
كل كتاب   است.  اجباريآموزان هاي اين درس براي همة دانشگويي به سؤالپاسخ

 دقيقه 10وقت پيشنهادي: 
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U«هاي هجايي  كدام بيت براساس نشانه - 36 / U / U / U− − − − − − − سروده شده است؟» −
چــه ديــد انــدر خــم ايــن طــاق رنگــينفرزنــــد ) دلا ديــــدي كــــه آن فرزانــــه  1

ــن  ) عجب نيست از گـل كـه خنـدد بـه سـروي2 ــه در ايــن چم ــل نشــيند ك پــاي در گ

ــي) در اقصــــاي گيتــــي بگشــــتم بســــي3 ــر كسـ ــا هـ ــام بـ ــردم ايـ ــر بـ ــه سـ بـ

ــد4 ــان كنن ــن س ــري زي ــر دلب ــاهدان گ زاهــــدان را رخنــــه در ايمــــان كننــــد ) ش

است؟ نادرستتعداد اركان قرار گرفته در مقابل كدام بيت  - 37
(هر مصراع چهار ركن)ان ديـــدمش تنهـــا نبـــود  در خيابـــ اتفاقـــاًشـوم  گفت باور كن كه من بعد از تو تنهـا مـي  ) 1

ــا) 2 ــود دانـــ ــامي بـــ ــد نـــ ــزرگ اميـــ ــا   بـــ ــل توانــــ ــد از او عقــــ ــزرگ اميــــ (هر مصراع سه ركن)بــــ

(هر مصراع چهار ركن)بــه چراگــاه ســتوران چــو يكــي چنــد چريــدي هلــه اي دل بــه ســما رو بــه چراگــاه خــدا رو ) 3

ــبرنگش   ) 4 ــف شـ ــدم زلـ ــه ديـ از آن روزي كـ
  

ــرام   ــا حـ ــيسـ ــبي بـ ــتم ت ار شـ ــاد او خفـ يـ
  

(هر مصراع چهار ركن)

 ؟نيستوزن كدام بيت دوري  - 38

ــتهچشـمي  ) سر و كار من فتاده بـه غـزال شـوخ   1 ــدا نشس ــر ج ــن ز نظ ــدة م ــه درون دي ك

نيست تـو گـويي از او يـك سـر مـو در ميـانموي ميانت كه آن يك سر مو بـيش نيسـت) 2

ــا 3 ــو اي معــدن ســخا و وف ــه جــان پــاك ت كــه صــبر نيســت مــرا بــي تــو اي عزيــز بيــا ) ب

ــت) 4 ــر گرف ــواني از س ــاز ج ــوت ب ــان فرت به سـر ز يـاقوت سـرخ شـقايق افسـر گرفـتجه

كدام دو بيت با يكديگر تفاوت معنايي دارند؟ - 39
دولت عشق آمـد و مـن دولـت پاينـده شـدممرده بدم زنده شدم گريه بـدم خنـده شـدم   ) 1

تـــا كيمــــــياي عشـــق بيـــابي و زر شـــويره بشــويدســت از مــس وجــــود چــو مــردان 

زبانــــــــم را  بيــــــــاني آتشــــــــين دهدلـــــم را داغ عشـــــقي بر جبيــــن نه) 2

ــش اســتوش اسـت  اين زبـان چـون سـنگ و هـم آهـن      ــون آت ــان، چ ــد از زب و آنچــه بجه

ــا، اي سرشــار ده يــا رب از عرفــان مــرا پيمانــه) 3 جـــان آگـــاه و دل بيـــدار دهچشـــم بينـ

ـــي ذره ـــاهي الهــ ـــش اي آگـــــ ام بخـــــش  رهـــــم بنما و بر گـــــمراهيام بخــــــ

دهــد نشــان آينــة ضــمير مــن جــز تــو نمــي نگرم در اين چمن هر چه به گرد خويشتن مي) 4

ــس ــرده ك ــن پ ــق در اي ــز عش ــه ج ــت ب ــسنيس ــت و بـ ــق اسـ ــه عشـ ــر همـ اول و آخـ

م بيت با بقيه متفاوت است؟مفهوم كدا - 40
كاي نور چشم مـن بـه جـز از كشـته نـدرويدهقان سالخورده چه خـوش گفـت بـا پسـر    ) 1

ــدا) 2 ــا ن ــل م ــت و فع ــوه اس ــان ك ــن جه ســـــوي مـــــا آيـــــد نـــــداها را صـــــدا اي

ــاز گــــر چــــه ديــــوار افكنــــد ســــايه دراز) 3 ــايه بـــ ــوي او آن ســـ ــازگردد ســـ بـــ

ــدم) 4 ــد عـ ــا صـ ــدم يـ ــد در عـ ــر درآيـ ــگـ ــدمچـ ــر قـ ــد از سـ ــوانيش او كنـ ون بخـ
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است؟ نادرستيك از موارد زير در رابطه با تاريخ ادبيات قرن چهارم و نيمة اول قرن پنجم  كدام - 41
ترين انواع شعر فارسي در اين دوره، انواع مدحي، حماسي و غنايي بود و شعر حماسي با فردوسي به اوج رسيد. الف) رايج

از اصطلاحات علمي، ادبي، ديني و سياسي جديد، از راه ترجمة متون فارسي دري به عربي وارد متون اين دوره شد.ب) بسياري 
ج) كساني كه قصيدة تمام و كمال در شعر حكمي و اندرزي سرودند، ابتدا كسايي مروزي و بعد ناصرخسرو بودند.

مه شده است و اصل كتاب به زبان عربي است.به دست محمد بن جرير طبري ترج» ترجمة تفسير طبري«د) كتاب 
) ب ـ د4  ) ب ـ ج 3  ) الف ـ د 2  ) الف ـ ج 1

اشاره دارد؟» نثر دورة غزنوي و سلجوقي«و » نثر دورة ساماني«هاي  ترتيب به ويژگي موارد كدام گزينه به - 42
 هاي بعد ـ كوتاهي جملات ) كهنه و مهجوربودن برخي از لغات در مقايسه با دوره1

هاي بعد ـ حذف افعال به قرينه كاربرد فارسي در مقايسه با نثر دوره ) لغات كم2
) تمثيل و استشهاد به آيات، احاديث و اشعار ـ تكرار فعل يا اسم به حكم ضرورت معني3
هاي فراوان ها و توصيف گيري كمتر از لغات عربي ـ آوردن مترادف ) بهره4

 و توضيح كدام گزينه دربارة اين اثر درست است؟عبارت زير از كدام اثر برگزيده شده  - 43

داند در شگفت افتادم و چون نيك بنگريستم دريافتم كه مانع آن راحـت تر خلايق است و قدر ايام عمر خويش نمي چون بشناختم كه آدمي شريف«
»اند. اندك و نياز حقير است كه مردمان بدان مبتلا گشته

از ابوالفضل ميبدي كه از آثار نثر موزون است.» الابرار ةكشف الاسرار و عد«) كتاب تفسير 1
) كليله و دمنه اثر ابوالمعالي نصراالله منشي كه در نيمة دوم قرن ششم تأليف شد.2
از خواجه عبداالله انصاري كه سرآمد نثر موزون است.» الابرار ةكشف الاسرار و عد«) كتاب تفسير 3
االله منشي كه نخستين نمونة نثر فني است.) كليله و دمنه اثر ابوالمعالي نصر4

 است؟ نادرستشده  هاي مشخص يك از قسمت از ديدگاه تاريخ ادبيات كدام - 44

هايي باقي مانده، دچار تحريف آنچهاشعار كمي به زبان پهلوي در دست است و است.   ديني زردشتيكه به زبان پهلوي تأليف شده، بيشتر آثار  آثاري«
       )1(  

جاي دارند؛ مانند منظومة هاي منظوم اندرزنامهدر ميان  شعريهستند. اين قطعات   تعليمي و اخلاقيشده است. بعضي از قطعات، بازماندة اشعار 
          )2(             )3(  

»پارتي دارند. اصلكه هر دو  »يادگار زريران«و » درخت آسوريك«
     )4(  

1 (1     2 (2   3 (3    4 (4
…جز بهتعداد هجاي كشيده مقابل همه ابيات صحيح است؛  - 45

ــاك ) 1 ــر اســت از اشــك، رخــم ز خــاك نمن ــل   ت ــد گ ــه روي ــار، ك ــر خ ــار ( ه )4زرد آرد ب

)4دانــيم اي دل گوشــه ويرانــه را (   راه مــيهـا گـر نيسـت ايـن ديوانـه را      راه در معموره) 2

 ــ) 3 ــدانم از چــه ســبب رنــگ آش ــهينايي نيســتن ــ س ــيهدق ــاه  ان س ــم م ــيما را چش )1( س

)4كاهن گردد چو موم در كف هـر پنجـه ور (  گــاه ز تــف ســمور گــرم چنــان مــرز و بــوم) 4

كل كتاب )1( علوم و فنون ادبي   است.  بارياجآموزان هاي اين درس براي همة دانشگويي به سؤالپاسخ
 دقيقه 10وقت پيشنهادي: 
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؟داراي جناس است ي وآراي واژه فاقدام بيت كد - 46
روان داند كه نسرايد زبان جـز مـدح تـو زيبـازبان داند كه ننديشد روان جز مهر تو بخـرد ) 1

شهد شيرين و به شـيريني گفتـار تـو نيسـتســرو زيبــا و بــه زيبــايي بــالاي تــو نيســت ) 2

ــذارد) 3 ــم بگ ــر روي خص ــو ب ــغ ت ــعاع تي ــود ا ش ــپر بـ ــر سـ ــارا اگـ ــن و خـ ز روي و آهـ

ــد) 4 ــع آم ــو در جم ــف پريشــان ت ــر زل ــا س هيچ مجموع نديـدم كـه پريشـان تـو نيسـتت

:جز بهاست؛  درستنا» عروض و وزن شعر«در دو بيت زير همة موارد از ديدگاه  - 47
ــار آن آب آتــش اي تــرك آتــش« ــام را رخ بي نيلي ز من بسـتان و در ده جـام را   ةين جاماف

»آشـام را  زنجير بـين شـيران خـون    قةدر حلكشان بخـرام و گيسـو برفشـان   ديدر ةدر حلق

شود. بيت نخست ده بار صامت محسوب مي در» ا«) واج 1
) در بيت دوم سه هجاي كشيده وجود دارد.2
−U«) علامت هجاهاي هر مصراع از چهار بار 3 −  تكرار شده است.» −

.شود پاياني دو بار صامت و چهار بار مصوت تلفظ مي در بيت» ي«) واج 4
است؟ نادرست تبي كدام مقابل ةگزار - 48

ــل هــر دم شــكفته  يملــك چــون گــل شــد   ) 1 ــفته لعــــ ــلِ نســــ ــفته از آن لعــــ در آن مشهود است.) هقافي ة(تبصرســــ

ــ) 2 ــرد از جبـــ ــبا گـــ ــان زدوده  نيصـــ ــوده جـــ ــدان نمــــ ــبح را دنــــ ــتاره صــــ است.) يحرف رو» د(«ســــ

ــم) 3 ــه ســـ ــب را در گرفتـــ ــره شـــ : مصوت+ دو صامت)هيحروف قاف ي(الگوبرگرفتـــــه يهفتـــــه نصـــــف كيـــــ مـــــهاع زهـــ

زاد يتـــــرك و پـــــر و ســـــمن ونيهمـــــا) 4
  

شـــاد  ملـــك و دل  خـــاتون و گـــوهر   خـــتن   
  

).است نيتي(فاقد ذوقاف

 است؟ ذوقافيتين بيت كدام - 49

رشــــــير در آن معركــــــه ز انديشــــــه زازار) صــــيدگه از تيــــر تــــو شــــد بيشــــه1

ــت شــاه نيســت اي آيــين تــو    چــون ســتم ) 2 ــويش آه نيســـ ــه و خـــ در دل بيگانـــ

گلشــــن مــــن دارد از آن گــــل هــــزار) گــــر گــــل او يافتــــه بلبــــل هــــزار3

ــابســـــاية حـــــق اختـــــر خورشـــــيدتاب ) 4 ــيد تــ ــوهر خورشــ ــورده از او گــ خــ

 شوند؟در كدام ابيات ديده ميترتيب  به» در توصيف جنگ، وفاداري راقغاخواهي، سرايي، پوزش مرثيه« مفاهيم - 50

ــه نقــش مــاه كــه نقــش ســتاره هــم كـوب الف) بـر خـور نشسـت از اثـر نعـل مـيخ       تنهــا ن

دشمن شوند و سـر بـرود هـم بـر آن سـريم     ب) ما را سري است با تو كه گر خلـق روزگـار  

ــه جــوش     ــپان ب ــم اس ــد از س ــين آم ــروش   ج) زم ــان و خـ ــد فغـ ــدر آمـ ــر انـ ــه ابـ بـ

ــنم م اگـــر خوانـــدمت د) حـــور خطـــا گفـــت   ــور اي صــ ــت و قصــ ــرك ادب رفــ تــ

) ج، د، الف، ب4  ) الف، د، ج، ب 3 ) ج، ب، الف، د2  ) ب، ج، الف، د 1

آزمون وی ای پی
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خورد؟ به چشم مي نادرستيانداز تاريخ ادبيات چند  در عبارت زير از چشم - 51
نثر فارسي است. دهخدا نيز از پيشگامان نثر جديد فارسي اسـت كـه بـاشاه دريافت كرد احياكنندة  الممالك فراهاني كه لقبش را از مظفرالدين اديب«

منتشر شده است. دهخـدا بعـدها در تهـران» چرند و پرند«اجتماعي او با عنوان -هاي طنزآميز سياسي نوشته روزنامة مجلس همكاري داشت. مجموعه
زاده و صادق هدايت به كار رفت، نقش مؤثري هاي محمدعلي جمال در داستان را منتشر كرد. او در رواج نثر ساده و عاميانه كه بعدها» سروش«روزنامة 
 »داشت.

) پنج4  ) چهار3  ) سه2  ) دو1
است؟ اشتباهكدام گزينه حاوي مطلبي   - 52

اثر ميرزا حبيب اصفهاني است.» سرگذشت حاجي باباي اصفهاني) «1
موضوع آن تاريخ مشروطه است. الاسلام كرماني است كه تأليف ناظم» تاريخ بيداري ايرانيان) «2
) اولين كسي كه در ايران به نوشتن نمايشنامة فارسي پرداخت ميرزاآقا تبريزي بود.3
 خان بديع هستند. آثار ميرزا حسن» الدين و قمر شمس«و » داستان باستان) «4

شود؟ ترتيب در كدام ابيات يافت مي به» تضمين، تشبيه، مراعات نظير و استعاره«هاي  آرايه - 53
ــب   ــر لـ ــوكبش در زيـ ــودي كـ ــف) ور نبـ ــتي الـ ــب نيســـ ــا روز كوكـــ ــم تـــ مونســـ

ــائب   ـــة ص ـــنو ز خام ـــافظ ش ـــة ح چند نشيني كـه خواجـه كـي بــه در آيـــد  ب) نغمـ

ــد   ــژدم نباشـ ــد كـ ــه در خُلـ ــنيدم كـ چرا با رخ توست دايم مجاور؟ (كژدم: عقـرب)ج) شـ

ه دل دوست جست مصلحت خود نخواستهركد) سعدي اگر عاشـقي ميـل وصـالت چراسـت    

به خـراج هـر دو عـالم گهـري فرسـت مـا را      هـــ) بــه بهانــة حــديثي بگشــاي لعــل نوشــين

الف ـد  ـهـ  ـ) ب 4   الف ـب  ـهـ  ـ) د 3  الف ـ د ـج  ـ) ب 2  الف ـب  ـج  ـ) د 1
؟تضمين است داراي كدام بيت - 54

بصــر خمــوش كــه او را خــرام نيســت اي بــيكردم به سرو نسبت قـدش بـه غمـزه گفـت) 1

ا غــــزل حــــافظدل را نكنــــد بيــــدار الـّـــلـيكن كـس   ست نزد همه استاد غزل سعدي) 2

»رويجـز از كشـته نـد    هكاي نور چشم من ب«دهقان سالخورده چه خـوش گفـت بـا پسـر) 3

راز دل بــــا تــــو گفتــــنم هــــوس اســــتايـــن جـــواب غـــزل كـــه حـــافظ گفـــت ) 4

است؟ تركمش ،ابيات كدام وزن - 55
بنـد  ازيـن  وارسـتم  كـه  الفضـل  لـه  گفت جانخوف آن از بگذشتم كه الحمد له گفت دل الف)

ــو نكــوي روي طــرف هــم آنگيــر را مـا  جانـب  تـو  خـط  بـه  ب) گفـتم  گرفــت ت

اوســت طيلســان فلــك ارچــه بنــدد زنــاراو صـليب  مشـكين  ز كـه  عيسـوي  عقل بس ج)

سـتاند؟  چـه  تبـريّ  خـط  مـا  ز تـو  وصـل ماسـت  نـامزد  تـو  غـم  عـروس  كـه  گيـرم  د)

دارش نگــه مــاربــي آمــد گــنج كــه تبريــزكـردي  رهـا  رنـج بـي  آمـد  مـار  كـه  شروانت هـ)

) ب، د4  هـ   ) ج،3د الف، )2  ب الف، )1

هاي دوازدهم و سيزدهم ادبيات قرن تاريخ)3( علوم و فنون ادبي
هاي آوايي ناهمسان، پايه
+ مراعات نظير، تلميح و تضمين

كارگاه تحليل فصل
40تا  10هاي  صفحه

است.  ريختيااآموزان هاي اين درس براي همة دانشگويي به سؤالپاسخ
دقيقه 15يشنهادي: وقت پ
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مجاز است؟ فاقدكدام بيت   - 56

يداكه در دل هر چه دارد خاك از باران شود پزاري شد ز ابر دست ساقي جسم خشكم لاله) 1

ــرد) 2 ــوان كــ ــت ار تــ ــه جانــ ــا و بــ ــاتحقــ ــان ملاقــ ــزار جــ ــه هــ ــو بــ ــا تــ بــ

ــد ) 3 ــار كنـ ــه اختيـ ــدگيش را بـ ــته بنـ ــريفرشـ ــرا پ ــار م ــرده اختي ــف ب ــه ز ك ــي ك رخ

كــه رنــگ ســرخ بــه خــون جگــر شــود پيــدا بــه رنــگ زرد قناعــت كــن از ريــاض جهــان) 4

برش هجايي داد؟ »همسان و ناهمسان«توان به دو صورت  وزن كدام بيت را مي - 57

ــد) 1 ــه درآي ــاري ب ــه ك ــل از هم ــه عق ــيم ك ــادگفت ــر افت ــه س ــقش ب ــو عش ــد چ ــاره فرومان بيچ

ــيدانـــد بينـــد يـــا راه نمـــي ) يـــا چشـــم نمـــي2 ــو پرواي ــود دارد ز ت ــود خ ــه وج ــاو ب ــر ك ه

بهتـــــر كـــــه گـــــريختن بـــــه نـــــامرديدر حلقـــــــة كـــــــارزار جـــــــان دادن) 3

گر دل بميـرد واي مـن گـر مـن بميـرم واي دلگيرد جاي دل) جز دل كه گيرد جاي من جز من كه 4

وزن كدام بيت متفاوت است؟  - 58

كشــد پــا را ســان گهــر بــه دامــن راحــت چــه) ز زخـــم ارة دنـــدان مـــوج ايمـــن نيســـت1

ــا راهزار آبلـه داديـم عـرض ليـك چـه حاصـل) 2 ــتة م ــار دســت بس ــه پاك ــد ب ــك فكن فل

ــنج عزلتــــي دارد 3 ــم كــ ــراي دلــ ــا را ) عدمســ كـــه راه نيســـت در او وهـــم بـــال عنقـ

ــه) 4 ــنه   هميش ــب تش ــدل  ل ــود بي ــا ب ــون م چو شيشـه هـر كـه بـه دسـت آورد دل مـا راخ

بيت زير با كدام بيت تقابل معنايي دارد؟ - 59

»از گوشـــة بـــامي كـــه پريـــديم، پريـــديمدل نيست كبـوتر كـه چـو برخاسـت نشـيند     «

در رهگذر كيست كــــه دامـي ز بـلا نيسـتنيـســت كــس نيست كه افتادة آن زلف دوتا ) 1

دلـي كـه سوختة آتــــش بـلاي تـو نيسـتز زخم تــو نگريـزم كــه سـخت خـام بـود) 2

دل سرگشتة ما غــيــر تــو را ذاكــر نيسـت مردم ديدة ما جز بـه رخـــت نـاظر نيسـت) 3

گزيني سود نيسـت  ران يــار و دلبر ميگر هزاگريزي ترش و خامي چون پنير تا ز آتش مي) 4

مفهوم كدام بيت با ساير ابيات، تفاوت دارد؟ - 60

ــيم ) مــرو بــه خــواب كــه حــافظ بــه بارگــاه قبــول1 ــيد ز ورد نـ ــبحگاه رسـ ــب و درس صـ شـ

ــد2 ــا بكنـ ــو كارهـ ــوز تـ ــه سـ ــوز كـ ــيم ) دلا بسـ ــاز نـ ــد نيـ ــلا بكنـ ــد بـ ــع صـ ــبي دفـ شـ

ــه ضـاـيع نگشــت) 3 ــة شـاـم و ســحر شــكر ك ــدگري ــه شـ ــوهر يكدانـ ــا گـ ــاران مـ ــرة بـ قطـ

ــحرگاه شـــــوق لبـــــت بـــــرد از يـــــاد حـــــافظ) 4 ــبانه ورد ســــــــــ درس شــــــــــ
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در كدام گزينه آمده است؟ ت زير،اعلت هر يك از عبار ترتيب، به - 61
الف) فرهنگي توانايي دفاع از هويت خود را نداشته باشد.

نتيسمهاي جديد ديني يا پروتستا پيدايش و رشد برخي نهضت ب)
هاي محلي به عنوان رقيبان دنياطلب كليسا در دوران رنسانس ظهور يافتن پادشاهان و قدرت پ)
طور كامل هاي اجتماعي آن به هاي فرهنگ اسلامي و ارزش آشكار نشدن ظرفيت ت)

ث) روي آوردن قاجار به قراردادهاي استعماري به جاي مقاومت در برابر بيگانگان
رويكرد گزينشي جهان غرب به ـهاي مختلف داشته باشد  تي قائل نباشد و نتواند معيار و ميزاني براي سنجش عقايد و ارزشفرهنگي كه به حقيق )1

ـعثماني مغولان و غلبه يافتن سلجوقيان، خوارزمشاهيان، ـهاي صليبي و مواجه شدن اروپاييان با مسلمانان  جنگ ـابعاد معنوي و ديني جهان 
.كرد جهان غرب عمل مي ةت و سلطقدر ةقاجار در ساي

انكار كردن آشكار ابعاد غيرمادي جهان هستي توسط جهان غرب ـانسان و جهان پاسخ دهد  ةهاي بنيادين بشر دربار به پرسشنتواند فرهنگي كه  )2
ـكردند اي رفتار مي و قبيله هايي كه در چارچوب فرهنگ قومي غلبه يافتن قدرت ـهاي صليبي و مواجه شدن اروپاييان با مسلمانان  جنگـ

هاي استعماري اثرپذيري از دولت
انكار كردن آشكار ابعاد غير ـهاي مختلف داشته باشد  ) فرهنگي كه به حقيقتي قائل نباشد و نتواند معيار و ميزاني براي سنجش عقايد و ارزش3

قاجار در سايه قدرت ـمغولان و عثماني  خوارزمشاهيان، سلجوقيان،غلبه يافتن  ـفروريختن اقتدار كليسا  ـمادي جهان هستي توسط جهان غرب 
.كرد جهان غرب عمل مي ةو سلط

ـرويكرد گزينشي جهان غرب به ابعاد معنوي و ديني جهان ـانسان و جهان پاسخ دهد  ةهاي بنيادين بشر دربار به پرسشنتواند ) فرهنگي كه 4
هاي استعماري اثرپذيري از دولت ـكردند  اي رفتار مي هايي كه در چارچوب فرهنگ قومي و قبيله غلبه يافتن قدرت ـ فروريختن اقتدار كليسا

 دهد؟ درستي نشان مي كدام گزينه صحيح يا غلط بودن هر يك از موارد زير را بهترتيب،  به - 62

انين عمل كندوشاه را ملزم سازد كه در چارچوب اين قدر فقه اجتماعي و سياسي تشيع حاكميتي كه در آن مجلس قوانين عادلانة الهي را تدوين كند و ـ
.نيز آرماني نبود

.آميز بازگشتند رهبران ديني پس از شكست در مشروطه، از موضع مقاومت منفي به موضع فعاليت رقابتـ
روند. ه، از مرزهاي خود فراتر ميجويان در صورت داشتن نگاه سلطه ها مربوط به قوم و منطقة خاصي است هاي آن هايي كه عقايد و ارزش فرهنگـ
داند. ها نمي تعلق خاطر به ملت، نژاد و... را آرمان اساسي انسان ناسيوناليسم صرفاًـ

غ ـ ص ـ غ ـغ  )4   غ ـ غ ـ ص ـص  )3   غ ـ ص ـ غ ـص  )2   ص ـ ص ـ غ ـص  )1
 غرب، درست و نادرست است؟ گهاي اقتصادي و بحران معنويت فرهن ترتيب در ارتباط با بحران كدام گزينه به - 63

منجر  توجهي به ابعاد دنيوي به بحران گونه كه بي پذيرفتند ـ همان ها اثر مي شدند و از عوامل داخلي آن ) در ابتدا به كشورهاي غربي محدود مي1
آورد. دنبال مي گري از بحران را بهدي  شود، غفلت از ابعاد معنوي شكل مي

ها منجر شوند ـ بعضي متفكران از بحران معنويت فرهنگ غرب با عناوين افول تواند به فروپاشي حكومت ، مي) در صورتي كه كنترل نشوند2
ساسكولاريسم ياد كردند.پسكولاريسم و 

ـ برخيشود همچنان ادامه دارد  هايي كه براي مهار آن مي شروع شده است و با وجود تلاش 2008هاي اخير در اروپا و آمريكا از سال  ) در سال3
حضور خود يعني قلمرو فرهنگ عمومي بيرون خواهد رفت و واقعيت ةشناسان بر اين گمان بودند كه در قرن بيستم، دين از آخرين عرص جامعه

بيني را تأييد كرد. نيز اين پيش
و ها صورت آشكار مطرح شد و گرايش سكولاريسم به ،در فرهنگ مدرن  و مستمراند ـ هميشگيغنا، هويت اقتصادي دارند و  ) همانند چالش فقر و4

دنيوي امكان طرح شدن دارند. تفسيررفتارهاي ديني تنها با 

 )2( شناسيجامعه
كل كتاب   است.  اجباريآموزان هاي اين درس براي همة دانشگويي به سؤالپاسخ

 دقيقه 10وقت پيشنهادي: 
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است؟ نادرستكدام گزينه در ارتباط با بحران معرفتي فرهنگ غرب  - 64

د علم تجربي غربيآشكار ش و دوم قرن بيستم با روشن شدن اينكه علم تجربي داراي مباني غيرتجربي است علم مدرن زير سؤال رفت ة) در نيم1

تنها تفسير ممكن از جهان طبيعت نيست.

جهان غرب براي برون رفت .مورد ترديد قرار گرفت و به تدريج به بحران معرفتي انجاميد فرهنگ قرون وسطي) در دوران رنسانس، روش معرفتي 2

و تجربه بسنده كرد.از اين بحران، وحي و شهود را در شناخت علمي ناديده گرفت و به شناخت از راه عقل 

اند ) ترديد در روشنگري به منزله ترديد در هويت معرفت شناختي جهان مدرن بود و دانشمنداني را كه در اصول روشنگري علم مدرن ترديد كرده3

خوانند. پسامدرن مي

هاي اند با استدلال بشري بيان كرده ةجامع ةدربار دنبال آن بودند كه درباره حقايقي كه پيامبران از طريق وحي شناسان به ) در قرن نوزدهم، جامعه4

دانستند. عقلي اثبات كنند و با روش حسي و تجربي داوري كنند و اين دو روش را تنها راه درست براي شناخت جهان هستي مي

مثبـت و منفـي اوليه، از دو مفهوم آزادي در نقد ليبراليسم« ،»دانست ها مي افزايش دستمزد كارگران را موجب افزايش توليد نسل آن«ترتيب چه كسي به - 65

داري را فقط با يك انقلاب قابل حل هاي جامعة سرمايه حل چالش« و »شوند، حق حيات ندارند اين باور بود كساني كه در فقر متولد مي بر« ،»سخن گفت

؟»دانست مي

آيزايا برلين ـ توماس مالتوسـ  آيزايا برلينـ  ديويد ريكاردو )1

كارل ماركس ـ ديويد ريكاردو ـ كارل ماركسـ  التوستوماس م )2

كارل ماركسـ  توماس مالتوسـ  آيزايا برلينـ  ديويد ريكاردو )3

آيزايا برلين ـ ديويد ريكاردو ـ كارل ماركسـ  ديويد ريكاردو )4

مشكل« و» ويژگي چالش بلوك شرق و غرب« ،»نيسموجه افتراق سوسياليسم نسبت به كمو« ،»نخستين چالش در كشورهاي غربي«ترتيب، در رابطه با  به - 66

كدام گزينه صحيح است؟» جوامع سوسياليستي

جديد بر مدار ثروت ةگيري طبق شكلـ  فرامنطقه و كلانـ  اي انتقالي مرحلهـ  ) چالش فقر و غنا1

ي افراداز بين بردن آزادي معنوـ  مستمر و جهانيـ  اعتقاد به مالكيت خصوصي ـ چالش جهان دوقطبي )2

جديد براساس قدرت ةگيري طبق شكلـ  درون فرهنگي و مقطعي ـ به مالكيت خصوصي اعتقادـ  ) چالش فقر و غنا3

از بين بردن آزادي دنيوي افراد ـ اي ميان فرهنگي و منطقهـ  گرا رويكردي جامعهـ  ) چالش جهان دوقطبي4
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؟دهد بيستم را به درستي نشان ميبخش قرن  هاي آزادي هاي انقلاب كاملاً ويژگيكدام گزينه  - 67

هاي مردمي گيري با جنبش شكل ـ در مقابل بلوك غرب ـ مورد حمايت بلوك شرق )1

هاي سياسي در حاشية قطب با استعمار قديم ـموفقيت در مقابلة عدم  ـ چپ) در چارچوب نظريات 2

موفقيت در مقابله با استعمار قديم ـ ي اقتصادي و فرهنگي به غربعدم موفقيت در قطع وابستگ ـ ) بازگشت استعمار در چهرة استعمار فرانو3

سياسي و اقتصاديهاي  عدم موفقيت در خروج از قطب ـ ها بازگشت استعمار با دست كارگزاران اين انقلاب ـ) در قالب مكاتب چپ 4

هاي زير، مربوط به كدام فرهنگ و دورة تاريخي است؟ ترتيب هر يك از مصداق به - 68

پيداي ش فلسفة دكارتـ

فتح قسطنطنيه ـ

رونق معنويت هاي كاذب و دروغين ـ

حكومت آتاتورك در تركيه ـ

) رنسانس ـ رنسانس ـ اساطيري ـ غرب2) سكولار ـ استكباري ـ قرون وسطي ـ مدرن1

) پسامدرن ـ سلطه ـ غيرتوحيدي ـ متجدد4) غرب جديد ـ قرون وسطي ـ پسامدرن ـ سكولار3

گيرد؟ ترتيب چه مواردي قرار مي لي جدول زير بهدر جاهاي خا - 69

نمونة تاريخيويژگيفعاليت اجتماعي ـ سياسي

هاي جهاديه تدوين رسالههمكاري با حاكم نامشروع در حد واجبات نظاميه د

جنبش تنباكوالفآميز اصلاحي فعاليت رقابت

جتغيير ساختار سياسيب

كومت ـ انقلاب اجتماعي ـ جنبش عدالتخانه ـ مقاومت منفي) اصلاح رفتار حاكمان يا ساختار ح1

) اصلاح ساختار حكومت و رفتار حاكمان ـ مقاومت منفي ـ انقلاب مشروطه ـ مقاومت منفي2

) اصلاح رفتار حاكمان يا ساختار حكومت ـ انقلاب اجتماعي ـ مقاومت منفي ـ انقلاب مشروطه3

ـ انقلاب سياسي ـ انقلاب مشروطه ـ انقلاب اجتماعي) تغيير رفتار حاكمان و ساختار حكومت 4

چه كساني و كدام جريان است؟  ژگيهر يك از موارد زير، وي  - 70

در قدم  گفتند. هاي كشورهاي اسلامي خود سخن مي هاي نخست از ضرورت اصلاحات در دولت ـ

به حمايت و دستگيري از فقرا قا ل نبودند.ئـ

نسبت به كشورهاي استعمارگر احس دانستند. كردند، بلكه حضور سياسي و اقتصادي آنان را فرصت مي اس خطر نميـ

اغلب با كشتار و خسارت هاي انساني و اقتصادي فراوان همراه بوده است. ـ

كشورگشاييگرا ـ  ) لژهاي فراماسونري ـ ماركس ـ نخبگان غرب1

حملة مغول ) منورالفكران ـ ماركس ـ لژهاي فراماسونري ـ2

گرا ـ امپراتوري گرا ـ ليبراليسم اوليه ـ منورالفكران غرب لفكران غرب) منورا3

) نخستين بيدارگران اسلامي ـ ريكاردو ـ حاكمان سكولار ـ بحران اقتصادي4
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 هر عبارت با كدام قسمت جدول مرتبط است؟ ،ترتيب به - 71

دعا كردن در حق همسايه   ـ

پيامد ارادي وابسته به اراد   كنشگر ةـ

به گيرند روي ما قرار مي ها پيش ها و محدوديت صورت فرصت ـ

مرزهاي آن همان مرزهاي دانش است ـ

) ج ـ الف ـ ب ـ د4  ) د ـ الف ـ ج ـ ب3  ) د ـ الف ـ ب ـ ج2  ) د ـ ب ـ الف ـ ج1

گيرند؟ ر مياي قرا هر يك از موارد زير از نظر معيارهاي ذهني يا عيني بودن و نيز خرد يا كلان بودن در چه محدوده - 72

»ـ شهر شيرازعلاقه به رشته حقوق  ـ عدالت آموزشي ـحضور درهيئت عزاداري «

عيني و ميانه ـذهني و ميانه  ـو كلان  ذهني ـ) عيني و خرد 1

و كلان عيني ـذهني و خرد  ـو كلان  ذهني ـ خردو  عيني) 2

عيني و كلان ـو ميانه  ذهني ـذهني و كلان  ـ) عيني و ميانه 3

و ميانه عيني ـو خرد  ذهني ـو كلان  عيني ـو خرد  عيني )4

گيرند؟ ترتيب در كدام قسمت از نمودار قرار مي هريك از موارد زير به - 73

آزادي اجتماعيـ

قاب عكس مريم و دوستشـ

وزارت آموزش و پرورشـ

  تصور سارا از روز تولدشـ

الف ـ د ـ ج ـب  )2   ج ـ د ـ الف ـب ) 1

دـ  الف ـ ب ـج  )4   د ـ الف ـ ج ـب  )3

هاي زير كدام است؟ پاسخ پرسش ،ترتيب به - 74

؟سته ،كنند هاي اجتماعي كه علم را به دانش تجربي محدود مي جهانچه پيامدي در انتظار ـ
؟ناپسند بودن اسراف و تبذير در چه قلمرويي از جامعة ما قرار داردـ
چيست؟ هاي اجتماعي در قلمرو حقيقي ويژگي ارزشـ

از جهت قرار گرفتن در قلمرو آرماني و واقعي، ـ بيرون از قلمرو واقعي ـ ها عدم توانايي در سخن گفتن از حق يا باطل بودن عقايد و آرمان) 1
 تغييرپذير است.

ها، آنها را به اين قلمرو ه عقايد و ارزشمردم با ايمان بـ  واقعيبيرون از قلمرو  ـ ها عدم توانايي در سخن گفتن از حق يا باطل بودن عقايد و آرمان) 2
كنند. وارد مي

مستقل از خواست و تمايل افراد هستند. ـ درون قلمرو واقعي ـ عقايد اجتماعيناتواني انسان در تشخيص پيامدهاي اجتماعي و تاريخي  )3
محصول آگاهي، خواست و عمل مردمـ  ن قلمرو واقعيدروـ  هاي اجتماعي ارزشراهكاري براي داوري دربارة درست و غلط بودن  ةلزوم ارائ )4

هستند.

كل كتاب )1( شناسيجامعه   است.  ختيارياآموزان هاي اين درس براي همة دانشگويي به سؤالپاسخ
دقيقه 10وقت پيشنهادي: 

كنش اجتماعي  »ب«  »الف«جتماعيجهان ا

 »ج«
اي و  ورزش حرفه
  اي شدن ورزشكار حرفه

هاي مسير  يكش خط
»د«  خانه تا مدرسه

�لان

خرد

(د)

(ب)

(ج)

(الف)


ذهن 
ع�ن
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؟گيرد قرار ميجدول قسمت كدام در ترتيب هريك از موارد زير به - 75

علوم عقلاني و وحياني ـ

كنش حسابگرانة معطوف به دنيا   ـ

زوال عقلانيت ذاتي ـ

محصول انحراف بشر از فرهنگ توحيدي ـ

د ـ ب  ) الف ـ ج ـ2    ) د ـ ب ـ الف ـ ج1

) د ـ ج ـ الف ـ ب4    الف ـ ب ـ د  ) ج ـ3

؟نيستدرست   يك در رابطه با اقتصاد وابسته به نفت، كدام - 76

ورزان استفادة طمع تواند مورد سوء آورد كه مي وجود مي اي را به آورد. ـ وضعيت شكننده تر براي مردم به ارمغان مي ) در بلندمدت، احساس رفاه بيش1

رد.المللي قرار گي بين

كوشد رفاه اقتصادي را به مدد نفت كند كه مي كند. ـ دولت بزرگي ايجاد مي هاي آموزش و بهداشت را به كمك درآمدهاي نفتي تأمين مي ) هزينه2

وكار افزايش دهد. نه رواج كسب

طور مستقيم و گيرد كه به اي شكل مي كند. ـ توليد ملي ضعيف و شكننده هاي آموزش و بهداشت را تأمين مي ) به كمك درآمدهاي نفتي، هزينه3

غيرمستقيم وابسته به نفت است.

كوشد كند كه مي طور مستقيم و غيرمستقيم وابسته به نفت است. ـ دولت بزرگي ايجاد مي گيرد كه به اي شكل مي ) توليد ملي ضعيف و شكننده4

رفاه اقتصادي را به مدد نفت افزايش دهد.

ترتيب كدام است؟ ذكر شده، به هاي هويتي نوع هريك از ويژگي - 77

»تنبل ـروستايي  ـآموز  دانش«

فردي ـانتسابي  ـفردي  )2    ثابت ـي اجتماع ـي اجتماع )1

انتسابي ـاكتسابي  ـ فردي )4    متغير ـانتسابي  ـي اجتماع )3

 ستفاده از علم اقتصادا
»د«»الف«  فرهنگ اساطيري  و حسابداري

از دست رفتن دانش  »ج«  »ب«
ها اهداف و ارزش

جهان متجدد اين
علوم را علم

.شناسد نمي

@Tahlilazemoon
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  در كدام گزينه آمده است؟ هاي زير، صحيح يا غلط بودن عبارتترتيب،  به - 78

هاي آن نگاه دنيوي جهان متجدد و ارزش براساس هويت آن جهان اجتماعي است براي مثال اجتماعي با طبيعت و بدن آدمي،الف) تعامل هر جهان 

طبيعت انجام دهد. تواند هر دخل و تصرفي در اي است كه انسان مي به گونه

تبرج و حيا سازگار است كه در ارتباط مثل فردگرايي، قيهاي رواني و اخلا با آن دسته از ويژگي جهان متجدد به تناسب رويكرد اين جهاني خود، ب)

هاي دنيوي آن شكل گيرند. با آرمان و ارزش

به تعامل جهان طبيعي و جهان نفساني .»شود بدن دچار ضعف و ناتواني نمي آدمي در انجام آن قوي باشد، ةبراي هر كاري كه نيت و اراد« حديث پ)

اشاره دارد.

داري كه هويت افراد در آن سرمايه ةگيرد مانند جامع هاي آن شكل مي درون جهان اجتماعي و براساس عقايد و ارزش د،هويت اجتماعي هر فر ت)

بيشتر به ثروت و توان اقتصادي آنها وابسته است.

غ ـص  ـغ  ـ) ص 4  غ ـص  ـص  ـ) غ 3  ص ـغ  ـص  ـ) ص 2  ص  ـص  ـغ  ـ) ص 1

اي كه بـر عقايـد خـود گونه تماعي ديگر در امر تجارت، موجب شود با گذشت زمان تغييراتي در آن ايجاد شود بههرگاه تعامل جهان اجتماعي با جهان اج - 79

هايش پشت كند و اعضاي آن مبهوت و مقهور جهان اجتماعي ديگر شوند، طوري كه هويت خـود را از يـاد پافشاري نكند و به مرور زمان به عقايد و آرمان

يي شده است؟ها ببرند، دچار چه وضعيت

) از خودبيگانگي فرهنگي ـ تحولات هويتي ـ تزلزل فرهنگي2  ) تزلزل فرهنگي ـ خودباختگي فرهنگي ـ تحول هويتي 1

) تحولات هويتي ـ خودباختگي فرهنگي ـ ازخودبيگانگي تاريخي4  ) تحولات هويتي ـ تعارض فرهنگي ـ ازخودبيگانگي حقيقي 3

؟دهد درستي نشان مي زير را به كدام گزينه علت هر يك از موارد - 80

 اقتدار غيرمشروعـ

 مشروعيت حقيقيـ

سياسي توسط نظام فرهنگي نظام حفظ اقتدارـ

نظام سياسي در عملكردـ  تشريعي خداوند ةقدرت موافق حكم و قانون و ارادرضايت ـ با تبعيت همراه با و  قدرت برخلاف حكم و قانون الهي )1

 رهنگي جامعههاي ف جهت عقايد و ارزش

سياسي در جهت عقايد و نظام عملكردـ  دهند. احساس رضايت افراد نسبت به آنچه انجام ميبشر ـ  هاي ساختگي قدرت مطابق ايدئولوژي )2

 هاي فرهنگي جامعه ارزش

هاي سياسي از اصول و ارزشعدول نظام . ـ دهند احساس رضايت افراد نسبت به آنچه انجام ميبشر ـ  هاي ساختگي قدرت مطابق ايدئولوژي )3

 فرهنگي خود

عدول نظام سياسي از اصول وـ  تشريعي خداوند ةقدرت موافق حكم و قانون و ارادتبعيت با رضايت ـ همراه با و  ) قدرت برخلاف حكم و قانون الهي4

هاي فرهنگي خود ارزش

آزمون وی ای پی
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شناسي اشاره دارد؟ هر عبارت به كدام مفهوم در روان - 81

دانشم آزمايد. مي ها را كند و فرضيه و فهم هيجان در انسان، حالات چهرة مربوط به آن را مكرراً بررسي مي هند براي مطالعـ

روان عيني داشته باشد. ةكه توان مطالع طوري بهاي را در سطح روان بيمار خود به تبيين علمي برساند  شناس، سعي دارد پديده ـ

متخصص، افسردگي را به عنوان  گيرد. شناختي آن اختلال در نظر مي نمرة شخص در آزمون روانـ

براي ماندن اطلاعات در حافظه، لازم است كه اطلاعات به خوبي پردازش و داراي معني شوند. ـ

) علم تجربي ـ روش علمي ـ تعريف عملياتي ـ شناخت پايه2  ) علم تجربي ـ مطالعه تجربي ـ متغير ـ ادراك1

) روش علمي ـ مطالعة تجربي ـ تعريف عملياتي ـ شناخت پايه4  ي ـ متغير ـ ادراك) علم ـ روش علم3

؟زير استالات ؤدرست س نوجواني است؛ كدام گزينه پاسخ ةهاي رشد در دورالات زير در مورد ويژگيؤس - 82

جنسي است يا ثانويه؟ ةهاي اوليويژگي ءجز ،شدن صداي پسران در دوران بلوغ دورگهالف) 

گيرد؟بار در اين دوره شكل مي يژگي شناختي براي اولينكدام و ب)

حاصل رسش است يا محيط؟بيشتر پذيري نوجوانان ج) افزايش تحريك

كند در كجاست؟ولي كوتاهي مي ،داند درس خواندن مهم استد) اشكال كار نوجواني كه مي

ـ شناخت ) ثانويه ـ توجه گزينشي ـ محيط2  ) ثانويه ـ فراحافظه ـ رسش ـ عقيده1

 ) اوليه ـ اشراف بر قضاوت ـ رسش ـ ارزش4  ) اوليه ـ تفكر فرضي ـ محيط ـ باور3

مـدنظر» آ«و در درس فعلي آمـوزش حـرف   » ت«براي آموزش حروف الفبا در كتابِ خواندن كلاس اول ابتدايي، اگر درس بعدي مثلاً آموزش حرف  - 83

مدن حرف بعدي در درس قبلي، كدام است؟شود. دليل آ باشد، در پايين صفحه هر دو حرف نوشته مي

 دهد. ) ارائة حروف درس فعلي و بعدي ارتباط بين مطالب را شكل مي1

سازي در يادگيري حروف استفاده كند. آموز از مزاياي پديدة آماده ) دانش2

هاي بعدي را بهتر ياد بگيرد. آموز درس ) انتظار مثبت شكل بگيرد و دانش3

گيرد. هاي بعدي، رديابي درست علامت صورت مي وف درس) با ارائة آموزش حر4

 است؟ نادرستدر خصوص سازماندهي توجه عبارت كدام  - 84

كاهد. طور كلي، تخصيص منابع توجه به چند عمليات، از ميزان مؤثر بودن عمليات مي ) به1

كند كه چه ميزان توجه حفظ خواهد شد. هاي شخصي هر نفر تعيين مي ) ويژگي2

شود. م بازة زماني باعث حفظ كيفيت كار در طول زمان مي) تقسي3

 د.نكن ) شباهت و آساني تكاليف، اثر تقسيم توجه را كاملاً خنثي مي4

 شناسيانرو
كل كتاب  پاسخگويي به سؤالهاي اين درس براي همة دانشآموزان اجباري است. 

  دقيقه 10وقت پيشنهادي: 
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ةگزين ـ ،هـايي كـه مراجـع داده اسـت    الات درمانگر و پاسخؤجدول زير مربوط به سوالاتي است كه درمانگر از مراجع خود پرسيده است؛ با توجه به س - 85

است؟ كدامصحيح 

نمونة تاريخيويژگيرديف

خيلي جاخوردم! گفتم مگه زندگي ما چه مشكلي داره؟وقتي همسرت به تو گفت كه از اين زندگي خسته شده تو چه واكنشي داشتي؟ 1

يادم نيست. ،نميدونمپيش از ازدواج رفتيد؟ ةقبل از اينكه ازدواج كنيد مشاور2

هاي مختلف.خيلي زياد و به بهونهگرفتي؟تا حالا چندبار براي همسرت هديه 3

معنايي است. ةال اول مستلزم استفاده از حافظؤپاسخ دادن به س) 1

ال دوم مراجع دچار خطاي حذف كردن شده است.ؤدر س )2

ال سوم خطاي اضافه كردن رخ نداده است.ؤواضح است كه در س) 3

.است هادخطايي رخ داً قطعحافظه  ةالات در هر مرحلؤحين پاسخگويي به س) 4

 مسئله قرار دارند؟  يك از مراحل حل در كدام زيرهر يك از عبارات  - 86

جديـد ـ اسـتفاده از روش ةجديد ـ مراجعه به استاد ادبيات جهـت دريافـت روش مطالع ـ    ةبررسي ميزان تغيير نمرات پس از استفاده از روش مطالع«

»نويسي براي يك درس برداري و حاشيه خلاصه

حل مناسب كارگيري راه به ـحل  ارزيابي راه ـحل  ازبيني و اصلاح راه) ب1

تشخيص دقيق مسئله ـحل  بازبيني و اصلاح راه ـحل  ) ارزيابي راه2

حل مناسب كارگيري راه به ـحل جايگزين  انتخاب راه ـحل  ) ارزيابي راه3

يق مسئلهتشخيص دق ـحل جايگزين  انتخاب راه ـحل  ) بازبيني و اصلاح راه4

درستي آمده است؟ هاي زير در كدام گزينه بهگيريمترتيب نوع و سبك تصمي به - 87

فرماندهان نظامي يك كشور، بي كنند.نظامي به كشور همسايه مي ةاقدام به حمل ،طلبيهيچ دليل خاصي و صرفاً از روي جاهـ

مدير مدرسه  گاه را به رنگ پرچم ايران دربياورد.گيرد درب آموزشتصميم مي Yبا الگوبرداري از مدرسه  Xـ

با توجه به كمبود بارش مين آب شرب مردم صادر كرد.أشده را براي تها، شوراي شهر تهران دستور اجراي طرحي كارشناسيـ

كارمندي براي  ند.براي رفتن به اداره استفاده ك» ب«، از مسير »الف«، تصميم گرفت امروز به جاي مسير هاي ديگر بررسي راهـ

منطقي معمولي پيچيده، فردي، ـ معمولي ساده، گروهي، اجتنابيـ  مهم پيچيده، فردي، وابستهـ  مهم ساده، گروهي، احساسي )1

منطقي معمولي ساده، گروهي، ـ مهم پيچيده، گروهي، منطقيـ  معمولي ساده، فردي، منطقيـ  مهم پيچيده، فردي، احساسي )2

منطقي معمولي ساده، فردي، ـ مهم پيچيده، گروهي، منطقيـ  ، فردي، وابستهسادهمعمولي ـ  مهم پيچيده، گروهي، احساسي) 3

احساسي مهم ساده، فردي، ـ مهم پيچيده، فردي، منطقيـ  معمولي پيچيده، گروهي، وابستهـ  معمولي پيچيده، گروهي، تكانشي) 4
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ي دارد؟ترتيب با كدام مورد ارتباط بيشتر هاي زير، به هر كدام از عبارت - 88

همة دانش خوانند. آموزان به يك اندازه درس نمي ـ

بهنام براي كسب رتبة برتر و دريافت سهمية ورودي مدرسة نمونه، به سختي درس مي خواند. ـ

مريم به درس جغرافيا علاقه دارد و در كنار كتاب درسي،  كند. هاي جغرافيايي را نيز مطالعه مي اطلس ـ

اميد معتقد است اس تعداد يادگيري رياضي را ندارد.ـ

بيروني ـ انگيزه  دروني ـ انگيزة  ها ـ انگيزة دهي انگيزه تفاوت در جهت  )1

دروني ـ انگيزه  بيروني ـ انگيزة  ها ـ انگيزة دهي انگيزه ) تفاوت در جهت2

بيروني ـ عوامل نگرشي  دروني ـ انگيزة  ها ـ انگيزة ) تفاوت در شدت انگيزه3

دروني ـ عوامل نگرشي  بيروني ـ انگيزة  ها ـ انگيزة وت در شدت انگيزه) تفا4

اس بـه افسـردگي دچـار بسياري از بيماران مبـتلا بـه ام  «در تحقيقاتي كه اخيراً در دانشگاه كاليفرنيا صورت گرفته، اين نتيجه حاصل شده است كه  - 89

 كدام گزينه با نتيجة حاصله ارتباط بيشتري دارد؟» شوند. مي

هاي جسماني مبتلا شود. كند، احتمال دارد به بيماري فردي كه در زندگي خود فشارهاي زيادي را تحمل مي )1

) بيماري و سلامت دو جنبة جداگانه نيستند و روي يك پيوستار قرار دارند.2

كند. هاي جسماني باشد، احتمالاً عوارض رواني نيز در او بروز مي ) اگر فردي مبتلا به بيماري3

ها مؤثرند. ها رابطه داشته و الگوهاي رفتاري ناسالم در گسترش بيماري ) سبك زندگي با عوامل خطرساز بيماري4

اند؟ درستي بيان شده ترتيب در كدام گزينه به در جدول زير، به» الف، ب و ج«موارد  - 90

بيماري جسمانيعامل رواني

(الف)استرس كاري

ميگرنترس از دست دادن دوست

پيامد روانيي جسمانيبيمار

(ب)اس بيماري ام

(ج)ديابت

) اختلال اضطراب فراگير ـ فلج عضو ـ ضعف شنوايي2  ) سكتة قلبي ـ افسردگي ـ قطع عضو1

 ) اختلال اضطراب فراگير ـ فلج عضو ـ غمگيني4  ) بيماري عروق كرونري ـ افسردگي ـ عصبانيت3
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 ۹۶ - ۹۱من أو إلی العربية (أو المفهومعيّن الأنسب للجواب عن الترجمة(

 »:ه الآخرين!أصدقائ، فإنّه سيُؤذّي فل الصّغيريئ للطّ السّ  كلو إن لم نمنع السّ  « - 91
 خود را اذيت خواهد كرد! دوستانرا منع نكنيم او همواره  بچة كم سن و سال) چنانچه رفتار بد 1

 اذيت خواهد كرد!هم را  شديگر  دوسترا منع نكردي او حتماً  كودك خردسالرفتارهاي بد ) اگر 2

 ديگر خود را اذيت خواهد كرد! دوستان جلوگيري نكنيم او قطعاً كودك خردسال) اگر از رفتار بد 3

 اند!ديگر خود آسيب خواهد رس دوستانرا منع نكنيم او به  كودك كم سن و سال) چنانچه رفتارهاي بد 4

ي قلـب فـ كمة تَعمـرُ فـي قلبـه کمـا لا تَعمُـراالله و الح الإنسانُ الّذي يتواضَع أمام الآخرينَ و ليس مُتکبّراً هو الّذي يُحبّه«  - 92

 :!»ی الآخرينَ عل بَّرالّذي يَتک
مـت در دل اودارد و حككند و متكبر نيست، همان كسي است كه خداوند را دوست ) انساني كه در مقابل ديگران فروتني مي1

!ورزد، ماندگار نيستر ميشود، به طوري كه در دل كسي كه بر ديگران تكبماندگار مي
دارد و حكمـتبين نيست، همان كسي است كه خدا او را دوست مـي  كند و خودبزرگ) انساني كه در برابر ديگران فروتني مي2

!شودورزد، ماندگار نمير ميگران تكبشود، همانطور كه در دل كسي كه بر ديدر قلب او ماندگار مي
دارد و حكمـت در) انساني كه در مقابل ديگران متواضع است و متكبر نيست، همان كسي است كه خداوند او را دوسـت مـي  3

!شودورزد، ماندگار نمير ميشود، چنانكه در قلبي كه بر ديگران تكبقلب او ماندگار مي
دارد و حكمـت در دل اوكند و فخرفروشي نكند، همان كسي است كه خـدا دوسـتش   تواضع مي) انساني كه در برابر ديگران 4

!شودفروشد، ماندگار نميگردد، چنانكه در دلي كه بر ديگران فخر ميماندگار مي

  :»سلمين!يجاد التّفرقة بين صفوف المتظاهرُ بالإيمان لإحاوَل رجلٌ کذّابٌ إنکارَ کذبه ي «- 93
وغگو كوشيد كه دروغش را انكار كند. او براي به وجود آوردن تفرقه ميان صفوف مسلمانان تظاهر بـه ايمـان) مردي بسيار در1

كند! مي
) يك مرد بسيار دروغگو تلاش كرد كه دروغش را انكار كند. او براي ايجاد تفرقه ميـان صـفوف مسـلمانان بـه ايمـان تظـاهر2

 كرد! مي

روغش را انكار كند كه براي به وجود آوردن تفرقه ميان صـفوف مسـلمانان بـه ايمـان) مرد بسيار دروغگويي تلاش كرد كه د3
كرد! تظاهر مي

كوشد كه دروغش را انكار كند كه براي كاشتن بذر تفرقه ميان صفوف مسلمانان تظـاهر بـه ايمـان ) مرد بسيار دروغگويي مي4
كند! مي

كل كتاب )2( عربي، زبان قرآن   است.  اجباريآموزان هاي اين درس براي همة دانشگويي به سؤالپاسخ
دقيقه 10وقت پيشنهادي: 

آزم ون وی ای پی
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3صفحة: انيـانس مـدوازده  1403 هرم 6 آزمون

 حيح:  عيّن الصّ  - 94

هـاي خـود تـلاش تر كسي است كه براي محقّق كـردن هـدف   انسان موفق ه!:حقيـق أهدافـيسعی لت يأنجحُ الإنسانِ هو الّذ) 1

كند! مي

ةهدي ـ اگر دوستم فردا به مدرسه بيايد حتماً ه!:أکيد هديّـة عيـد مـيلادداً فَسوف أُعطيه بالتّ إذا جاء صديقي إلی المدرسة غ) 2

تولّدم را به من خواهد داد!

فهمـيم مباحث دشواري وجود دارد كه مـا آن را نمـي   باحـث!:المعلـّم بشـرح الم إذا يقوم مباحث صعبة لا نفهمها إلاّ  كهنا) 3

 !بپردازدآن مباحث به توضيح م كه معلّ وقتيمگر 

سيمكارت و باطريخريد به  ،خود اندازي تلفن همراه من براي راه وّالي!:شغيل جلتَ طّاريّة أنا أحتاجُ إلی شراء الشّريحة و الب) 4

نياز داشتم!

 عيّن الصّحيح:؛ »كند! هركس كتابي را مطالعه كند، در نوشتن انشايش به او كمك مي « - 95

من يُطالع کتاباً، يُساعده علی کتابة إنشائه!) 2  الّذي يقرأ کتاباً، يُساعده أن يکتب إنشاءً!) 1

بة إنشائه!الّذي يُطالع الکتاب، يستعين به في کتا) 4  من طالع الکتاب، ساعَده علی قراءة إنشائه!) 3

 » !مَن ساءَ خُلقه عذّب نفسَه« المفهوم:  لا يناسبعيّن ما  - 96

 !﴿ إن أحسنتم أحسنتم لأنفسکم و إن أسأتم فلها ﴾) 1

لهم سوء الحساب! كالّذين لَم يَستجيبوا لربّهم اولئ) 2

يك بد نكند تا به خودش صد نرسد!   ) بدخواه كسان هيچ به مقصد نرسد3

از گـــردد ايــن نــداها را صدا!بـــ  فعل ما ندا ) اين جهان كوه است و 4
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4صفحة: انيـانس مـدوازده  1403 هرم 6 آزمون

في ضبط حرکات الحروف:  الخطأعيّن  - 97

في اللُّغة العَربيّة مِئاتُ الکَلماتِ المُعرَّبة ذاتُ الاُصول الفارِسيّة!) 1

ادِقُ بِصدقِه ما لا يَبلغُه الکاذِبُ بِاحتيالِه!يَبلغُ الصّ ) 2

سَبعينَ سَنة!تَفکُّر ساعةٍ خَيرٌ مِن عِبادة ) 3

الأفاضَلُ! كَ الأراذَلُ هَل كَ إذا مَل) 4

: معاً  ةاسم المبالغ و عيّن ما فيه اسم الفاعل، اسم المفعول - 98

هذا المواطن الفهّامة يشعر بالمسؤوليّة دائماً و يحاول أن يحافظ علی النّظافة في المدينة!) 1

افعة لبلادنا في المجالات المختلفة!و أعماله النّ  هنحترمُ هذا الرّجل العلاّمة بسبب تجارب) 2

الحفلة! يومالسّيارة  في نُبجّلــهممهاجمي فريقنا المحبوب أفضل لاعبي المبارات و  ليت) 3

اعلم أنّ مشاهدة هذه الأفلام العلميّة تقدر أن تساعد الطّلاب في فهم دروسهم الأحسن!) 4

عده:ما بَ  ح بفعلِ قد وُضّ » عالِم«عيّن  - 99

  !أوقاته بالمطالعة و الدّراسة يکان عالِم يمض) 2   مدينتنا إشتهر بين النّاس! يف عالِم کلّ ) 1

رنامجٍ!ب أو لٍ عم أو هنةٍ م أُمورب تخصّصم عالِمإنّه ) 4   ضوء قنديل الحُرّاس! يعالِم يُطالع ف يالفاراب) 3

: الفعل المضارع بِمعنی الماضيعيّن  - 100

!مُواطنيهمن يتقدّم في المجالات المختلفة ينفع ) 1

!إن صبرت علی مُصيبة في الحياة فُزت و حصلت علی السّعادة) 2

!المُرشد التّعليميّ بعض التلاميذ لا يستطيعون علی التقدّم فليُشاوروا ) 3

  !إنّ هؤلاء النّاس لقد فقدوا کلّ ما کان بأيديهم لأنّهم لم يشکروا النّعمة) 4
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5صفحة: انيـانس مـدوازده  1403 هرم 6 آزمون

  
  
  

  ۱۰۶-۱۰۱جمة من أو إلی العربية (عيّن الأنسب للجواب عن التر(

﴾: …قُل يا أهل الکتاب تعالَوا إلی کلمةٍ سواءٍ بَيننا و بينکم ألاّ نَعبد إلاّ االله  ﴿ - 101
 !…جز خداوند را نپرستيم ) بگو اي اهل كتاب، به سوي سخني يكسان ميان ما و خودتان بياييد كه 1
!…غير از االله را نبايد بپرستيم  شما و ما بشتابيد و بهاي برابر بين  سوي كلمه ) گفت اي اهل كتاب، به2
!…) بگو اي اهل كتاب، به سمت سخني بياييد كه بين ما و شما يكسان است و به جز االله را نپرستيم3
!…اي يكسان بشتابيد كه بين ما و خودتان باشد، و اينكه نپرستيم مگر خدا را ) گفت اي اهل كتاب، به سمت كلمه4

»:المختلفة سنويّاً!العالم ل معالمَ اصفهان الأثريّة الّتي تجذب کثيراً من السّائحين من مناطق أجمَ ما  «- 102
كند! ) چه زيبا است آثار تاريخي اصفهان كه بسياري از گردشگران را از مناطق مختلف جهان ساليانه جذب مي1
كند! هاي مختلف دنيا جذب خود مي سالانه از منطقه) چقدر زيبا است آثار تاريخي اصفهان كه بسياري از گردشگران را 2
كند! ) آنچه زيباتر است آثار تاريخي اصفهان است كه ساليانه بسياري از گردشگران را از مناطق مختلف دنيا جذب خود مي3
ن جـذبهـاي مختلـف جهـا    ) آنچه زيباترين است آثار تاريخي در اصفهان است كه گردشگران بسـياري را سـالانه از منطقـه   4

كند! مي
الّـذي يَسـتَفيدُ  كی سُـلو قرأتُ في کتـابٍ أنّ اسـتعمال هـذه النّباتـات البريّـة إضـافةً إلـی مُعالجـة بعـض الأمـراض يُـؤثّرُ علـ « - 103

  :»مِنها!
كسي كه از آن بهـره  ) در كتابي مطالعه كردم كه به كار بستن اين گياهان صحرايي افزون بر درمان بعضي از بيماران، بر رفتار1ِ

برد، اثرگذار است! مي
گذارد كه از كسي تأثير مي ) در كتابي خواندم كه به كار بردن اين گياهان صحرايي افزون بر معالجة بعضي از بيماران، بر رفتار2ِ

 كند! آن استفاده مي
كسـي كـه از آن بهـره ارِها، بر رفت ) در كتابي مطالعه كردم كه به كار بردن اين گياه صحرايي علاوه بر درمان برخي از بيماري3

گذارد! برد، تأثير مي مي
كسي كـه از آن اسـتفاده ها، بر رفتارِ ) در كتابي خواندم كه به كار بستن اين گياهان صحرايي علاوه بر درمان برخي از بيماري4

گذارد! كند، اثر مي مي
»:ها تَنتهي إلی الخسارة!إنّ الجهلَ يُسبّب أن نَجدَ طُرقاً لقضاء حياتنا تتجلّی لنا سهلةً، ولکنّ  «- 104

يابد! شود، لكن به خسارت پايان مي الوصول براي گذران زندگي مي هاي سهل اين ناداني سبب يافتن راه) 1
گر شود، اما به خسارت بينجامد! هاي گذران زندگي به شكل ساده در نظرمان جلوه ناداني قطعاً مسبب آن است كه راه) 2
كنـد، ولكـن بـه خسـارت منتهـي هايي را بيابيم كه برايمان آسان جلـوه مـي   اي گذران زندگيمان راهشود بر ناداني باعث مي) 3

شود! مي
هـا بـه هايي را كه براي ما آسان جلوه كرده براي گذران زندگيمان بيابيم، ولـي آن راه  شود راه قطعاً ناداني است كه سبب مي) 4

شود! خسارت منجر مي

 )1عربي، زبان قرآن (
كل كتاب  پاسخگويي به سؤالهاي اين درس براي همة دانشآموزان اجباري است. 

  دقيقه 10وقت پيشنهادي: 
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6صفحة: انيـانس مـدوازده  1403 هرم 6 آزمون

 :  الخطأعيّن  - 105
همانا خداوند اين خورشيدي را كه پارة آتشش فروزان است، خلق كرده !:قد أوجَد هذه الشّمس الّتي جذوتُها مُستعرةإنّ االله ) 1

!است
هـا، از اينترنـت امروزه پدرم اخبار روزانه را به جاي روزنامه !:حفة من الإنترنت بدلاً من الصُّ الأخبار اليوميّ أبي اليوم يقرأ ) 2

!كند مطالعه مي
خواهد ثـروت زيـادي را از هاي آينده ايران مي در سال !:السّنوات الآتية ستحصُل إيران من السياحة علی ثروة عظيمـةفي ) 3

 !دست آورد گردشگري به

ي را در نجـات عجيب است كه دلفـين  !:الدّلافين تؤدّي دوراً مهمّاً في إنقاذ السُّفُن المفقـودةمن العَجيب أنّ ) 4 هـا نقـش مهمـ
!نمايند شده ايفا ميهاي گم كشتي

حيح: عيّن الصّ  ؛»!ريزند؟ درپي از آسمان فرو مي كني كه در روزي از روزها ماهياني را ببيني كه پي آيا باور مي « - 106
 !تراها مرتّباً من السماء؟ كهَل تُصدّق في يوم من أيّام أن تتساقط الأسما) 1

!؟كم من السماء للأسماأ تُصدِّق أن تشاهد سقوطاً متواليّاً في يوم من الأيّا) 2
!؟كکلّ الأيّام أن تُشاهد السقوط المتوالي في السماء للأسما يأ تُصدِّق ف) 3
!هل تُصدِّق أن تَری في يوم من الأيّام أسماکاً تَتساقط من السماء؟) 4

» !غداً  . . . .أمسِ و بَعضُ الزُّملاء  الواجبات الدراسيّة . . . . زميليو أنا «  :عيّن الصّحيح للفراغين - 107
ها   بونَ سَيکتُ  -يکتُب  )2   سَيکتبُونَها -کَتبْنا  )1
 کتبُونَهاي - کَتَبتُ  )4  بهاکتُ يَ  -کتُبُ أ )3

فيه جملة فعلية:  ليستعيّن ما  - 108
هناك نباتات مُفيدة للمعالجة نستفيدُ منها کَدواء!) 1
أنشدا قصيدتين عن إيوان کِسری! نِ ين الشّاعر يإنّ هذ) 2
دَ بينهم لأنّهم مُهتَدونَ أو مُصلَحونَ بعدالة الحاکم!لا فاس) 3
بعض الطّيور و الحيوانات تعرفُ بغريزتها الأعشاب الطبّيّة!) 4

(حسب المعنی)        :معاً  و معلوماً جهولا ً أ مَ ر َـقعيّن فعلاً يُمکن أن يُ  - 109
وله!لا يُصدّق ق کذب کثيراً إن ي) 2  !تُغسل جميعُ الملابسبالتأکيد،  ی؛بلَ ) 1
ب!شجّعوا فريقهم الفائز في الملع) 4دويّة تجذبُ السّائحينَ!يالهذه الصّناعات ) 3

: ةالترجم يف» في«عادل حرف يُ » الباء«عيّن حرف  - 110
!الب بابتساملی الطّ إالمعلّم نظر  )2  !عليکم بمکارم الأخلاق فإنّ ربّي بعثني بها )1
!لفيناً کبيراً يقفز قُربی في الماء بفَرحرأيتُ د )4  !جميلة کان معلّمي وُلدَ بمدينة )3
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 ۱۱۶ -  ۱۱۱(من أو إلی العربيّةأو المفهومعيّن الأنسب للجواب عن الترجمة(

 ﴾: ... هل يستوي الّذين يَعـلَمون و الّذين لا يَعـلَمون﴿   - 111
  ... دانند برابرند دانند و كساني كه نمي ) آيا كساني كه مي1
  ... آموزند برابر نيستند آموزند و آنان كه نمي ان كه مي) آن2
  ... دانند ) كساني را كه بدانند با كساني كه ناآگاهند برابر نمي3
... اند هايي كه نادانند مساوي هستند با آن هايي كه دانا ) آيا آن4

:!»خُلِق من الطّين دق انّما الإنسانُ  اس لن يَفتخروا بالنّسب لأنّهم يعلمونَ کثيرٌ من النّ  ،كّ ش لا«  - 112
دانند قطعاً انسان از خاك آفريده شده است! ها مي زيرا آن ،شك، زيادند مردمي كه به نسب افتخار نخواهند ورزيد ) بي1
اند! دانند انسان را فقط از گل آفريده براي اينكه مي ،) بدون شك، بسياري از مردم به نسبشان فخر نخواهند ورزيد2
 دانند انسان تنها از گل خلق شده است! زيرا مي ،سياري از مردم به نسب افتخار نخواهند كرد) شكي نيست، ب3
شك انسان از گل آفريـده شـده كنند كه بي زيرا درك مي ،كنند صل و نسب افتخار نميا) شكي نيست، بسيارند مردمي كه به 4

است!
:!»ر خالقَهقد انطَوی فينا عالَم أکبر لا نَراه مَع الأسف و لا نشکُ «  - 113

!توان آن را ديد و از خالقش تشكّر كرد درون ما جهان بزرگي به هم پيچيده شده است كه متأسفانه نمي) 1
!ايم ايم و خالقش را شكر نكرده درون ما دنياي بزرگتري به هم پيچيده است كه ماية تأسف است كه آن را نديده) 2
!نماييم كنيم و از آفرينندة آن سپاسگزاري نمي انه آن را مشاهده نميما درون خود جهان بزرگتري داريم كه متأسف) 3
!كنيم اش تشكّر نمي بينيم و از آفريننده جهان بزرگتري در درونمان به هم پيچيده شده است كه متأسفانه آن را نمي) 4

 :الخطأعيّن  - 114
ـلْتُه ما لا طاق) 1 هنگامي كه بر او آنچه را هيچ تواني نسبت به آن ندارد، تحميل: !يَّ ، شاهدتُ سَبَّ النّاس علبِه ةَ لَهعندما حَمَّ

كردم! هكردم، دشنام مردم بر خود را مشاهد
ميرانـد همـانطور كـه قلب را با زيادي خوراك مي: !المـاء عليـه يُميتُ الزّارعُ زَرعه بکثرة ديَموتُ القلب بکثرة الطّعام کما ق) 2

ميرد! ميگاهي نهالش با زيادي آب بر آن  كشاورز،
: بايد حق را از اهل باطل بگيرند و نبايد باطـل را از اهـل!الحقّ  ليأخُذوا الحقَّ من أهل الباطل و لا يأخذوا الباطل من أهل) 3

 حق بگيرند!

يـمكاش در بخشش هنگام قدرت شتاب ورز :!النّـاس القدرة حتّی يَستَمرّ هذا العمل الحسـن عنـدَ  فو عندَ في الع نا نُسارِعُ ليتَ ) 4
تا اين عمل نيك نزد مردم ادامه يابد!

مِن الأشعارِ المنَسوبةِ إلی الإمامِ )3( عربي، زبان قرآن
علیٍّ (ع)

  1درس 
18تا  1هاي  هصفح

است.  اريختياآموزان هاي اين درس براي همة دانشگويي به سؤالپاسخ
دقيقه 10وقت پيشنهادي: 
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عـيّن ؛ »م نيسـت! در خريـد آن مصـم   كنـد و خريـدار نيـز    كالايي كه فروشنده عيب آن را پنهان مـي  هيچ بركتي نيست در « - 115

الصّحيح:

شتري عازماً في شرائها أيضاً!عةٍ البائعُ يَکتُمُ عيبها و ليس المضالا برکة في ب) 1

عازماً في شرائها أيضاً! عُ نقصها ولکنّ المُشتري ليسکتُمُ البائلا برکةَ في بضائع يَ ) 2

 !كت البرکةُ في بِضاعةٍ يَستُرُ البائعُ عيبها و لا مُشتري عازمٌ في شرائها کذلليس) 3

!كعازماً بشرائها کذل يالبائعُ يُخفِي عيبها و ليس المشتر  ما من برکةٍ في البضائع الّتي کان) 4

المفهوم: عيّن الصّحيح عن- 116

داء: الّذي يشعر بالوجع و هو ليس في صحّة! )2لحم: قِسم قويّ من الجسم عليه العَظم! )1

جائع: الّذي يشعر بحاجة شَديدة إلی أکْل الأطعمة!) 4  مُوصِّل: مادّة تمنع عبور تيّار الکهرباء أو مثله!) 3

 :الحروففي ضبط حرکات  الخطأ عيّن - 117

!إنَّهُم أحسِنوا لأنَّ االلهَ يُحبُّ المُحسِنينَ ) 2  يُذکَر اسمُ االلهِ عَلَيه! لا بَرَکةَ في طَعامٍ لا  )1

!الّذينَ يُسارِعونَ في الکُفرِ  ميَحزُنْكُ لا ) 4  !کتَسِب العَداوَة بَينَهمتَ الآخَرينَ  سُبّ تَ  إن) 3

»        يضرّه!  رادَ . . . . يَنفعَ أحداً فهوأالأحمقَ . . . . « . . . . عيّن الصّحيح للفراغات:  - 118

إنْ  -أنَّ  -إنَّ ) 2  أنْ  –أنَّ  -إنْ ) 1

إنْ  -أنْ  -إنَّ ) 4  أنْ  -إنْ  -إنَّ ) 3

: الظّنّ عيّن ما يَدلّ على  - 119

 كأنّ أصدقائنا يُحاولون إرضاء جميع النّاس!) 2  ليتكم كنتم تَعلمون شيئاً عن يوم البعث!) 1

اللّه يُعطي أنعمَه على كلّ الناس ولكنّهم لا يَعلمون!) 4  دّ سواء!هل تَعلم أنّ زملائي في الدّروس على ح) 3

(علی التّرتيب) »:لا«عيّن الصّحيح في تعيين نوع - 120

ناهية/  نافية ← !لا تَنتظِرِ العَدلَ مِمّن لا يُدرکه) 1

ناهية/  للجنس نافية ← !لا فائدة في علم لا يُعمَل به) 2

نافية/  ناهية ← !ذ ما لا يُحبّونَ لا تُحمِّلْ هؤلاء التّلامي) 3

ةناهي/  للجنس نافية ← !لا تَقـدُّم لِمن لا يُحاوِل في عَملِه) 4
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تـوان بـه را مـي  »معلومات با استفاده از«بارت ع ؛»فرايند رسيدن به مجهولات، با استفاده از معلومات«گوييم  مي» تفكر«براي تعريف  در علم منطق، - 121

مربوط دانست؟ حل تفكريك از مرا كدام

مرحلة دوم) 2مرحلة اول) 1

مرحلة چهارم) 4مرحلة سوم) 3

شود، مؤيد كدام عبارت است؟ نظام تربيتي خاصي حاصل مي ،آيد و بر اساس آن اي پديد مي ، فلسفة تربيت ويژههاي فلسفي گوناگون كه از نظام اين - 122

درماني مراجعان خود تأثير بعد غيرمادي را در رفتار آنان تبيين كند. هنگام روان داند در بعدي مي ) ممكن است شخصي كه انسان را تك1

دهندة اساس و شالودة ديگري است. ) رابطة بين فلسفه و علوم مختلف به اين صورت است كه يكي تشكيل2

3ت.هاي مختلف دانش اس شود، شاخه هاي مضاف با بخش اصلي فلسفه محسوب مي فلسفه ) آنچه كه رابط

شوند. ) مكاتب مختلفي كه در علوم تربيتي وجود دارد هر كدام ريشة يك مكتب فلسفي خاص محسوب مي4

ها بر ضد كسي صحبت شده و به هدف اين كه مردم از آن فرد خوششان نيايد، مفاسدش برشمرده شـده اسـت؛ در همـين حـال، فـردي در رسانه - 123

اين فرددربارة  رسد كه در رسانه مطرح شده بود. اي مي مدارك و شواهد موجود، به همان نتيجه كند و با توجه به خودش دربارة آن شخص تحقيق مي

……توان گفت مي

) دچار مغالطه شده است.2  است. انديشه) دچار عدم استقلال در 1

است. هتأثير از رسانه نبود ) كارش بي4    ) دچار تلة تبليغات شده است.3

كدام مطلب تاريخي قابل استنباط است؟ هااز عبارت زير در اوپانيشاد - 124

دادن به دادن، انديشيدن و واقعيت كردن، گوش انديشيد و در توجه به خود غرق شد. با نگاه» خود«گوش كرد، به » خود«را نگاه كرد، به » خود«بايد «

  »شود. است كه هرچه كه هست شناخته مي» خود«

صي ندارد.) فلسفه در حال حاضر، آغاز زماني و مكاني مشخ1

.است كرده گاهي در قالب يك متن ديني خودنمايي مي تفكر فلسفي) 2

) فلسفه در تمدن چين قبل از يونان باستان نيز جريان داشته است.3

داده است. ) فلسفه در آغاز موضوع خودشناسي را محور مباحثش قرار مي4

دانست؟سقراط در چه صورتي حكم دادگاه نسبت به مرگ خود را عادلانه مي - 125

) مدعي دانشي بشود كه ندارد.2  ) به جهان پس از مرگ باور نداشته باشد. 1

) از مرگ هراس و ترس داشته باشد.4  تر از مرگ بداند.) گريز از بدي را آسان3

كل كتاب فلسفة يازدهم  پاسخگويي به سؤالهاي اين درس براي همة دانشآموزان اجباري است. 
  دقيقه 10وقت پيشنهادي: 

آزمون وی ای پ ی
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؟كدام عبارت درست است - 126

ي ندارد.دهد كه توانايي شناخت ما حد ) گستردگي شناخت و فهم ما از جهان، نشان مي1

) كسي كه توانايي شناخت برخي امور را مطلقاً منتفي بداند، امكان شناخت را منكر است.2

اند. هاي گذشته زير سؤال رفته  هاي اخير، همة دانش آور بشر در سده هاي حيرت ) با پيشرفت3

ل شده است.به شناختي از يك حقيقت نائ، ناخواسته بودن حقيقت دارد اعتقاد به غيرقابل شناختكه  ) كسي4

است؟ نادرستكدام عبارت در مورد ابزار عقل  - 127

.رسد شناخت تجربي گاه با شناخت عقليِ محض، به حكم واحدي مي) 1

 قوانين طبيعي حاصل همكاري عقل و حس است.بسياري از ) شناخت انسان از 2

حالات دروني نفس را كشف كند. علل پيدايشِ ) انسان قادر است به كمك عقل خود،3

قلمرو ادراك عقل صرفاً امور غيرمحسوس و امور غيرطبيعي است. )4

گرايان نسبت داد؟ به نسبي توان نميكدام گزينه را  - 128

.ست جز در علوم طبيعي كه عيني هستند، شناخت در ساير موارد فردي) 1

.كردن شناسندة آن، معتبر دانست شود شناخت اشيا را بدون لحاظ نمي) 2

.ها بازگردد ت از اشيا، ممكن است به تفاوت انسانمنشأ تفاوت در شناخ) 3

.هاي شخصي اوست ها، برخاسته از ويژگي ديدگاه هر كسي راجع به پديده) 4

ها با ارسطو در اين است كه ......... وجه اشتراك و اختلاف داروينيست - 129

داند كه نياز به اجتماع و اخلاق ريشه در آن دارند.ادي ميدانند، اما ارسطو نيازهاي اصلي انسان را نيازهاي م) هر دو انسان را حيوان مي1

داند.دانند، اما ارسطو حيات انسان را مربوط به بعد جسماني و تفكرش را مربوط به بعد روحاني مي) هر دو انسان را موجودي دوبعدي مي2

دانند.ها، حيات انسان را مربوط به بعد جسماني و تفكرش را مربوط به بعد روحاني ميدانند، اما داروينيست) هر دو انسان را موجودي دوبعدي مي3

ميان انسان و ساير حيوانات ديگر جز در خصوصيات زيستي قائل نيستند. يها تفاوتدانند، اما داروينيست) هر دو انسان را حيوان مي4

؟كدام عبارت دربارة نظريات اخلاقي فيلسوفان غربي درست است - 130

 تواند در گذر زمان مورد تصحيح و تعديل واقع شود.) از نظر افلاطون معيار اخلاق مي1

 مصون از دچارشدن به افراط و تفريط است. و فضيلت حكمت است ذاتاً داراي) به نظر ارسطو عقل 2

 نيست.) عمل اخلاقي از نظر كانت غايتي بيرون از خود آن عمل ندارد و اگر فعلي چنين باشد، اخلاقي 3

زند.) فيلسوفان مكتب ماترياليسم معتقدند انسان در شرايط اضطرار اجتماعي، دست به كشف قوانين اخلاقي مي4
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كدام گزينه صحيح است؟ - 131

 تواند به درستي و كامل استدلال كند. كسي كه منطق را آموزش نديده باشد، نمي) 1

.قواعد، خود بخش مهم براي در امان ماندن از مغالطات استكارگيري  و به، آيد ت نميبا دانستن قواعد منطق به دستنها هدف علم منطق ) 2

 رساند. معلومات ميشناخت موضوع علم منطق، ما را با استفاده از مجهولات به ) 3

دهد كه منطق را آموزش ديده است. كند، نشان مي هر كسي كه مغالطه نمي) 4

؟نيستشده  با عبارت مطرحدر كدام گزينه مغالطة ذكرشده، متناسب  - 132

 تاپش را بست. (ابهام در مرجع ضمير) لپ ،) تا پدر سعيد وارد اتاق شد1

 كلمات) يرد شد. (شيوة نگارش ازمانس) اتهامات واردشده توسط روابط عمومي 2

 در ميدان باشد! (اشتراك لفظ) اش نيز آرامگاه پس بايد ،) چرا اين مرد را در ميدان شهر دفن كرديد؟ ـ او شجاع و مرد ميدان بود3

) تو براي پدر من تور پهن كردي! ـ بگرد ببين اگر در همة وسايل من تور ديدي آن وقت تو راست ميگي! (توسل به معناي ظاهري)4

ست است؟كدام گزينه در ؛»هاي قرآن تقدير شد. امروز در شهر تبريز بعد از نماز جمعه در مراسمي از حافظ و قاري«با توجه به جملة  - 133

كلي هستند.» قرآن«و » حافظ) «2  كلي هستند.» نماز جمعه«و » امروز) «1

نسبت تباين برقرار است.» حافظ«و » نماز«) بين 4  نسبت عموم و خصوص مطلق برقرار است.» تبريز«و » شهر«) بين 3

؟خواهد بودن كدام اشكال بيم ،هشده و تعريف ذكرشد تعريف كنيم، نسبت ميان مفهوم تعريف» گو حيوان سخن«اگر انسان را  - 134

نبودن ) جامع و مانع4  .اشكالي ندارد) 3  نبودن ) واضح2  بودن ربط )  بي1

هستند؟ نادرست زير هاي گزاره از تعداد چه - 135

.آورند مي فراهمرا  تجربي علوم يمبنا قوي، استقراي تدوين شرايط با دانان منطق) الف

.دارد كاربرد طقمن در صرفاً تبيين بهترين استنتاج) ب

.است تضميني آن نتايج اما است ضعيف استدلالي تمثيلي استقراي )ج

.است ظاهري مشابهت وجود استقراي تمثيلي در كردن حكم مبناي) د

چهار) 4   سه) 3  دو) 2  يك) 1

كل كتاب منطق  است.  اختياريآموزان هاي اين درس براي همة دانشگويي به سؤالپاسخ
  دقيقه 10وقت پيشنهادي: 
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؟نيستكدام گزينه قضية حملي  - 136

برو خواجه كوتاه كن دست آز) 2  ) مجلس تمام گشت و به آخر رسيد عمر1

؟) سر چيست تا به طاعت او بر زمين نهند4  لال است در دهان بلاغت زبان وصف )3

شود؟ با دانستن كدام مورد، طبق احكام قضايا، صدق و كذب چهار رأس يك مربع تقابل برايمان روشن مي - 137

داق مشترك ندارند.مص» صدا خوش«و مفهوم » كلاغ«) مفهوم 2  ها به طور طبيعي عمري بيش از سيصد سال دارند. ) بعضي كلاغ1

اي به خوردن لبنياتي مثل پنير ندارند. ها علاقه ) بعضي از كلاغ4  د.هاي نقض وجود دار مثال» هر كلاغي سياه است«) براي قضية 3

يـك از امكـد » اگر يكي از مقدمات استدلال سالبه باشـد، نتيجـه نيـز سـالبه خواهـد بـود.      «طبق اين قانون كلي كيفيت نتيجه در قياس اقتراني كه  - 138

است؟ نامعتبرهاي زير  قياس

پس سعدي باسواد است. ؛) سعدي شاعر است. هر شاعري باسواد است1

غرب ايران داراي آب و هـواي گـرم وبرخي مناطق پس  ؛غرب ايران نيست. بيابان لوت داراي آب و هواي گرم و خشك است طقامناز ) بيابان لوت 2

خشك است.

ها كاردان نيستند. پس بعضي استان ؛ارد. بعضي استاندارها كاردان نيستند) هر استاني استاندار د3

تمرين نيست. پس هيچ شناگري بي ؛نيست تمرين  ) شناگران ماهر هستند. هيچ ماهري بي4

باشد؟ مي» مقدمة اول قياس انفصالي حقيقي«هاي زير، حامل عبارتي مناسب براي  يك از گزينه كدام - 139

شنبه است يا چهارشنبه. ) فردا يا سه2    است يا روزه.) هر واجبي يا نماز 1

) هر امري يا مطلق است يا نسبي.4  رسد. ) نتيجة هر عمل يا در دنيا يا در آخرت به انسان مي3

مغالطة به كار رفته در عبارت زير كدام است؟ - 140

.»رأي خواهند داد، قطعاً به اجراي ما اغ داريمداوران محترم، با عدالت و انصافي كه از آنان سرامشب مسابقة بسيار سختي داشتيم. «

كردن چاه ) مغالطة مسموم2    گذاري ) مغالطة تله1

نمايي ) مغالطة بزرگ4    ) مغالطة توسل به احساسات 3
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كند نه كند، در حقيقت از موجودي كه در واقع درنده است دوري مي انساني كه از حيوان درنده فرار مي«عبارت  - 141
؛ بيانگر كدام اصل فلسفي است؟»ل خود درنده است.از آنچه در گمان و پندار و خيا

) واقعيت مستقل از ذهن2    ماهيت و) مغايرت وجود 1
) واقعيت مستقل از عالم خارج4    ) زيادت وجود بر ماهيت3

؟نيستصحيح » مغايرت وجود و ماهيت در ذهن«كدام عبارت دربارة اصل  - 142
دارد.همين اصل  اشاره بهمستقيماً » تي و هم از چيستي آنان خبر داريماز هسكه هم در اطراف ما اشياي فراواني وجود دارند «كه  ) اين1
.توان نسبت به آن واقعيت علم داشت پذيرش اين كه ميو » !واقعيتي هست«اي است براي درك اصل ) تفكيك وجود و ماهيت در ذهن، مقدمه2
شود.فلسفي محسوب نمي» ها براي ما روشن نيست اريم، اما چيستي آنشان خبر دبرخي امور وجود دارند كه از هستي«) اين قضيه كه 3
.پس ماهيت آب با وجود آب از لحاظ مصداق خارجي، با يكديگر وحدت دارند) در خارج، دو امر جداگانه به نام وجود و ماهيت نداريم؛ 4

بود؟ خواهد نادرست گزينه چيستي،كدام و هستي عينيت صورت در - 143
.شد ممكن مياهيت خياليِ ناموجود، يكسره غيرمكردن يك تصور) 1
.داشت امكان قائل شدن تفاوت و تمايز ميان موجودات جهان وجود نمي) 2
.داشت اند، وجود نمي علومي كه بر پاية تفاوت موجودات جهان بنا شده) 3
.شد مي فراوان عليت مصاديق شد، مي مختلف موجودات از پر جهان نجايي كهآاز ) 4

؟نيستنيازمند به دليل  شده، هاي بيان حمل يك از كدام  - 144
مثلث داراي سه زاويه است.) 2.كرة زمين گرد است) 1
تعريف انديشه است.) 4حيوان فاني است.) 3

بودن رابطة موضوع و محمول چيست و مثال آن كدام است؟ منظور از امكاني  - 145
.است يكي مثلث در ميانه و پذيرد ـ ارتفاع ) موضوع حتماً محمول را مي1
.است قائمه سه با برابر مثلث زواياي تواند محمول را نپذيرد ـ مجموع ) موضوع مي2
.است قائمه سه با برابر مثلث زواياي پذيرد ـ مجموع ) موضوع اصلاً محمول را نمي3
.است يكي مثلث در ميانه و تواند محمول را بپذيرد ـ ارتفاع ) موضوع مي4

اتش بايد معدوم باشد؟كدام گزينه به لحاظ ذ - 146
الاضلاع ) دايرة منتظم2    سر  ) اژدهاي هفت1
شاخ ) اسب تك4    خوار   ) نهنگ آتش3

است. …و آن كه امتناع وجودش از ناحية غير باشد،  …آن كه وجودش از ناحية غير، ضروري شده باشد،   - 147
الوجود بالذات ت ـ ممتنعالوجود بالذا ) ممكن2  الوجود بالغير الوجود بالغير ـ ممتنع ) واجب1
الوجود بالغير ـ ممتنع بالغيرالوجود  ) ممكن4  الوجود بالذات الوجود بالغير ـ ممتنع ) واجب3

؟كدام گزينه درست است - 148
 .ت استدهندة اصل عليّ ، نشانروشن خواهد شداً حتم لامپ د،يكردن كل با روشن كه نيا )1
 .كند يپرسش م ت و مفهوم آنيعلّ ةدربار يكودك لياز اوا يناطق وانيهر ح )2
 .هاي يكسان حاصل شود هاي مختلف، معلول بنابر اصل سنخيت علت و معلول، ممكن نيست از علّت )3
ت برقرار است؛ استاد علّت يادگيري شاگرد است.رد، از حيث آموزش و يادگيري، عليّميان استاد و شاگ )4

به آن وابسته است، بر اين») ب«موجودي است كه تحققِ موجود ديگر (يعني » الف«و ببينيم كه را با يكديگر مقايسه كنيم » ب«و » الف«اگر وجود  - 149
 ؟نيستاساس كدام گزينه قابل پذيرش 

»ب«بر وجود » الف«) تقدم عقلي وجود 2  »الف«هنگام وجود » ب«) وجوب وجود 1
»الف«به هنگام وجود » ب«) تقدم وجود بر وجوب 4  »الف«با قطع نظر از » ب«) امكان ذاتي داشتن 3

 درست است؟ نهيكدام گز تيرابطه با عل در - 150
نوع هستند. ناي از … و اتكا رابطة جاذبه، ) رابطة2    قائم به وجود دو طرف است.) 1
.شود يبرقرار نم نيمؤخر از وجود طرف) 4  است. يابي يهست كند، يآنچه معلول از علت طلب م) 3

هستي و چيستي، جهان ممكنات،فلسفة دوازدهم
لوليجهان علّي و مع

3و  2، 1هاي  درس
21تا  1هاي  صفحه

است.  اختياريآموزان هاي اين درس براي همة دانشگويي به سؤالپاسخ
  دقيقه 10وقت پيشنهادي: 
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14صفحة: انيـانس مـدوازده  1403 هرم 6 آزمون

جام محاسباتمحل ان 

  

م عامل براي كارآفريني موفق لازم است؟كدا - 151

) اجتناب از تمام خطرات2    گرايي ) دوري از نتيجه1

) توانايي مالي زياد4    گرا بودن بيني و فرصت ) واقع3

»الف«الاي كهر واحد شكل زير ترسيم شده است؛ اگر قيمت  مطابق» ب«و » الف«اي براي خريد دو كالاي  مرز امكانات بودجه (قيد بودجه) خانواده - 152

10,معادل  12,معادل » ب«كالاي هر واحد تومان و قيمت  000  ؟نيستتومان باشد، با توجه به نقاط روي خط قيد بودجه، كدام مورد درست  500

است. »ب«و ... ) به معني از دست دادن كالاي  F،E ،D ،C) حركت از پايين به بالا خط بودجه (1

است. »الف«كالاي  ميليون ريال C، 16به  Aجايي از نقطة  فرصت جابه ة) هزين2

ميليون تومان است. 50واده اين خان ة) كل بودج3

.د بودنخواه» ب«واحد كالاي  2400اين خانواده قادر به خريد  »الف«كالاي واحد  2000با خريد ) 4

روف الفبا است؟ح بترتي به ريجدول ز يخال يجاها كنندة ليتكم بترتي به نهيموارد كدام گز  - 153
مثالتعريفانواع كالا

(ب)  يابد. شود كه با افزايش درآمد تقاضا براي آن كاهش مي به كالايي گفته مي  (الف)

(د)(ج)كالاهاي جانشين

شنيجانش يكالا يتقاضا برا ابد،ي يم شيكالا افزا متيكه ق يزمان شوند يو با هم مصرف م يليكه به صورت تكم ييـ برنج مرغوب ـ كالاها يمعمول ي) كالا1
و قرمز ديـ گوشت سف .ابدي يم شيافزا
تقاضا زانيباعث كاهش م نيجانش ياز كالاها يكي متيق شيافزا شوند يو با هم مصرف م يليكه به صورت تكم ييـ برنج مرغوب ـ كالاها   يمعمول ي) كالا2
نيو بنز ليـ اتومب .خواهد شد گريد يكالا يبرا
يكالا يتقاضا برا ابد،ي يم شيكالا افزا متيكه ق يزمان شوند يم گريكدي نيگزيمصرف جا ايهستند كه در استفاده  يينج نامرغوب ـ كالاهاپست ـ بر ي) كالا3

و قرمز ديـ گوشت سف .ابدي يم شيافزا شنيجانش
باعث كـاهش نيجانش ياز كالاها يكي متيق شيافزا دشون يم گريكدي نيگزيمصرف جا ايهستند كه در استفاده  ييپست ـ برنج نامرغوب ـ كالاها   ي) كالا4

و قهوه يـ چا .خواهد شد گريد يكالا يتقاضا برا زانيدر م

كل كتاب اقتصاد  پاسخگويي به سؤالهاي اين درس براي همة دانشآموزان اجباري است. 
  دقيقه 10وقت پيشنهادي: 
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15صفحة: انيـانس مـدوازده  1403 هرم 6 آزمون

جام محاسباتمحل ان 

:كندزير كه مربوط به يك شركت فرضي است كه تنها دو كالاي پنير و ماست را توليد ميبا توجه به الگوي مرز امكانات توليد  - 154

شود؟ تعداد پنير بيشتري توليد مي چه» هـ«به » و«جايي از نقطه  جابهبا الف) 

ب) توليد در كدام نقطه ناكاراست و چرا؟

؟باشيمكارايي  شرايطمرز امكانات توليد قرار بگيريم كه تا در  نمودار ج) در كجاي

؛كـرد حداقل بيشتر از يك كالا توليد توان ، زيرا در اين نقطه مي»ز« ةبسته ب) نقط 300) الف) 1

ج) در تمام نقاط روي منحني مرز امكانات توليد بدون آنكه از توليد كالاي ديگر كاسته شود.

چون شركت از حداكثر منابع موجود خود اسـتفاده نكـرده، »ح« ةبسته ب) نقط 100) الف) 2

مرز امكانات توليد منحني ج) در تمام نقاط زيراست. 

كرد؛ ديكالا تول كياز  شتريحداقل ب توان ينقطه م نيدر ا رايز، »ح« ةبسته ب) نقط 300) الف) 3

ج) در تمام نقاط روي منحني مرز امكانات توليد كاسته شود. گريد يكالا ديبدون آنكه از تول

ر منابع موجود خود استفادهچون شركت از حداكث، »ز« ةبسته ب) نقط 100) الف) 4

مرز امكانات توليد منحنيج) در تمام نقاط زير  نكرده است.

گذاري اشاره دارد؟ انداز و سرمايه هاي زير به كدام روش پس هريك از عبارت - 155

در اين سرمايه گيرد. گذاري برحسب فعاليت اقتصادي مرتبط، سود تعلق مي ـ

انجام اين روش سرمايه زند. اد كشور ضربه ميگذاري، به اقتص ـ

با اين روش سرمايه يابد. گذاري، هم مشكل كمبود سرمايه شركت حل مي شود و هم سطح توليد در كشور افزايش مي ـ

خريد طلاگذاري در بانك ـ  ) خريد سهام ـ سپرده2  ) اوراق مشاركت ـ خريد طلا ـ خريد سهام1

خريد طلاگذاري در بانك ـ  شاركت ـ سپرده) اوراق م4  اوراق مشاركت ـ ـ خريد طلا طلا) خريد 3

,، 99جمعيت كشوري در سال  - 156 ,78 600 ,نفر بود. اين كشور از  000 ,55 200 ,نفر جمعيـت بـالاتر از پـانزده سـال،      000 ,27 400 نفـر شـاغل و 000

, ,4 950 ترتيب (از راست به چپ)، كدام است؟ نفر بيكار برخوردار بود. پاسخ موارد خواسته شده، به 000

تر از پانزده سال الف) جمعيت پايين

ب) جمعيت غيرفعال

 ج) نرخ بيكاري

1 (/ , , , ,− −13 5 23 400 000 32 350 0002 (/ , , , ,− −13 5 22 850 000 32 350 000

3 (/ , , , ,− −15 3 32 350 000 23 400 0004 (/ , , , ,− −15 3 22 850 000 23 400 000
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16صفحة: انيـانس مـدوازده  1403 هرم 6 آزمون

محل انجام محاسبات 

با توجه به نمودار داده شده: - 157
الف) كدام شماره، بيانگر كمبود تقاضا است؟

است؟كدام ترتيب قيمت و مقدار تعادلي  ب) به
بيانگر مازاد تقاضا است؟ دهحدومج) كدام 

تقاضا و عرضه است؟ نمودارترتيب، بيانگر  د) كدام حروف به
250−ب)  1 ة) الف) شمار1 Nد)  3 ةج) شمار 600 M−

600−ب)  3 ة) الف) شمار2 Mد)  1 ةج) شمار 250 N−

600−ب)  1 ة) الف) شمار3 Nد)  3 ةج) شمار 250 M−

250−ب)  3 ةشمار ) الف)4 Mد)  1 ةج) شمار 600 N−

درصد درآمد كشور را نصيب 50 درصد جمعيت پردرآمد كشور، 30 در يك سال معين در جدول زير آمده است، اگر A وضعيت توزيع درآمد كشور - 158
 :ميليون نفر باشد، آنگاه 32درآمد جامعه برابر با دهك كم 4 ود كرده باشند و جمعيتخ

 ترتيب چند درصد است؟الف) سهم دهك نهم و دهك سوم از درآمد ملي به

 چقدر است؟ Aب) جمعيت كشور 

تـر باشد، توزيع درآمد در كدام كشور عادلانه 7برابر با  Bها در كشور  پ) اگر شاخص دهك

است؟

4−) الف) 1 Aميليون نفر پ)  80ب)  17

5−) الف) 2 Aميليون نفر پ)  75ب)  16

4−) الف) 3 Bميليون نفر پ)  75) ب 17

5−) الف) 4 Bميليون نفر پ)  80ب)  16

باشد؟ ترتيب كدام گزينه پاسخ درست سؤالات زير مي به - 159
گيرد؟ ها قرار مي از وظايف خود، تابع سطح عمومي قيمت يك پول در ايفاي كدامالف) 

كند؟ را اعمال مي پولي كدام سياستبه مردم، ب) بانك مركزي با فروش اوراق مشاركت 
شود؟شود و در محاسبات توليد داخلي لحاظ نمي يك از موارد زير فعاليت توليدي محسوب نمي پ) كدام

 است؟ريزي ماهانه كدام  ت) مرحلة دوم بودجه
.دفهرست كني ماهيانههاي متغير و ثابت خود را به صورت  ـ انقباضي ـ تعمير لوازم خانگي بدون دريافت وجه ـ هزينه حفظ ارزش) 1
هـايي را كـه ها بيشتر از درآمد بود، مخارج غيرضروري را كـم كنيـد يـا فرصـت     اگر هزينهـ انبساطي ـ فعاليت توليدي زنان در مزارع ـ     سنجش ارزش) 2

.فراموش كرديد، به نظر آوريد تا درآمدتان افزايش يابد
.هاي خود را ماهيانه با يكديگر مقايسه كنيد مجموع درآمد و هزينهـ انقباضي ـ فعاليت توليدي زنان در مزارع ـ  حفظ ارزش) 3
دست آورديد، آن درآمد را ماهيانه مشخص كنيد و بنويسيد. ي بههاي آينده ـ انقباضي ـ تعمير لوازم خانگي بدون دريافت وجه ـ از هر منبعي كه درآمد ) پرداخت4

؟درست است ،ها گذاري از روش خريد سهام شركت كدام مورد در رابطه با سرمايه - 160
 .گذاري در بانك هم بيشتر است گذاري قطعي است و معمولاً از سپرده سود سرمايه) 1
 .گيرد سود بيشتري هم به آن تعلق مي ،گذاري شود تري سپرده در سهام هرچقدر زمان طولاني) 2
 .كند خود را از مردم تهيه مي ةگذاري در سهام قطعي نيست و توليدكننده مستقيماً سرماي سود سرمايه) 3
.محدوديت قابل خريد و فروش استبدون گيرد و سهام  سود تعلق مي ،فعاليت اقتصادي مرتبط برحسبگذاري  در اين سرمايه) 4

Aوضعيت توزيع درآمد در كشور 
درصد 2سهم دهك اول
درصد 3سهم دهك دوم
؟سهم دهك سوم
درصد 7سهم دهك چهارم
درصد 10سهم دهك پنجم
درصد 11سهم دهك ششم
درصد 12سهم دهك هفتم
درصد 12سهم دهك هشتم
؟سهم دهك نهم
درصد 22سهم دهك دهم

درصد درآمد ملي 100درصد جمعيت 100
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  پاسخنـامهپاسخنـامه
  دوازدهم انسـانـيدوازدهم انسـانـي

  

    14031403  ماهماهمهرمهر  66

  
 )(وपف عام ਇی لمඅඏیاد علਖی آड़وز਍ی ق 

چي (وقف عام)  بنياد علمي آموزشي قلم - 923دفتر مركزي: خيابان انقلاب بين صبا و فلسطين پلاك 
6463-021  

  

  »چي وقف عام است بر گسترش دانش و آموزشو درآمدهاي بنياد علمي آموزشي قلمهاتمام دارايي«  

t.me/Azmoonha_Azmayeshiبرای استفاده از تمام آزمونهای آزمایشی، حتما در کانال اصلی ما، به نشانی مقابل عضو شوید t.me/Azmoonha_Azmayeshiبرای استفاده از تمام آزمونهای آزمایشی، حتما در کانال اصلی ما، به نشانی مقابل عضو شوید



  آزمون آورندگان پديد     
  طراحان به ترتيب حروف الفبا

 

  نام طراحان  نام درس

  ضيريا
 اللهي، نريمان فتح ميثم خشنودي، سيد منصور حسيني، جاني، محمدابراهيم توزندهمحمد بيگدلي، محمد بحيرايي،  مهدي اسفندياري، علي آزاد، محمد اسدي،دانيال آركيش، 

  مسلماني مهديزانيار محمدي،  ،مالكي عباسزاده،  علي قهرمان

  علوم و فنون ادبي
 شيوا نظري، كيا، فرهاد فروزان مجتبي فرهادي، رضا رنجبري، پور، پوريا حسينسعيد جعفري، پور،  عزيز الياسيمحسن اصغري، ، حسن اصحابي ،سيد عليرضا احمدي

  ، سيد محمد هاشميهومن نمازي

  محمدمهدي يعقوبي نگار غلامي، فاطمه صفري، عليرضا حيدري، آزيتا بيدقي، ريحانه اميني،  شناسي جامعه

  نژاد فرهاد علي، محمد حبيبي مهدي جاهدي،حميدرضا توكلي،   شناسي روان

شيرودي،  فرد، مرتضي كاظم الديني، اميرحسين شكوري، حميدرضا قائداميني، مصطفي قديمي نويد امساكي، محمود بادبرين، حسين رضايي، حسين شجاع  عربي، زبان قرآن
  زاده ين مصطفيسيد محمدعلي مرتضوي، آيد االله گلشن، عربي، روح احسان كلاته

  منطق فلسفه و 
 حميد سوديان، حسن صدري، موسي سپاهي، ياسين ساعدي، بقا، ييمحمد رضاپرگل رحيمي،  عرفان دهدشنيا، مجيد پيرحسينلو،جواد پاكدل،  حسين آخوندي راهنماچي،

  عليرضا نصيري روز نژادنجف،في علي معزي،نژاد،  فرهاد قاسمي نژاد، فرهاد علي مهسا عفتي،مهرشاد عباسي،  كيميا طهماسبي،

  مهدي كاردان نژاد، احسان عالي مهدي ضيائي، ،سارا شريفينسرين جعفري،   اقتصاد

  
  گزينشگران و ويراستاران

  مستندسازي ويراستاران مسئول درس گزينشگر نام درس

  محمد بحيرايي  محمد بحيرايي  رياضي
 آروين حسيني

 سيد سپهر متوليان
  الهه شهبازي

 نژاد ، فرهاد عليعليرضا احمدي سيد نژاد ، فرهاد عليعليرضا احمدي سيد  نون ادبيعلوم و ف
 راد حديث رحمتي

 مهرزاد مشايخي
  فريبا رئوفي

  پور سجاد حقيقي  مريم خسروي فر آرش مرتضائي سيد فر سيدآرش مرتضائي  شناسي جامعه

 پور صدرا پنجهمحمد  مليكا ذاكري ،نژاد فرهاد علي  مهسا عفتي  مهسا عفتي  شناسي روان

  ليلا ايزدي درويشعلي ابراهيمي  سيد محمدعلي مرتضوي  عربي احسان كلاته  عربي، زبان قرآن

  عليرضا نصيري  عليرضا نصيري  منطق فلسفه و 
 نژاد فرهاد علي

  كاهي اميرمحمد قلعه 
  سوگند بيگلري

 پور سجاد حقيقي  مريم خسروي  سارا شريفي  مهدي ضيائي  اقتصاد

  
  

  وليدگروه فني و ت
  محمدعلي مرتضوي دسي  مدير گروه

  فاطمه منصورخاكي  مسئول دفترچه
  ليلا ايزديمسئول دفترچه:   ،محيا اصغريمدير:   گروه مستندسازي

  مهشيد ابوالحسني  آرا و صفحه چين حروف
  حميد عباسي  ناظر چاپ

  

  
  
  

انات نهايي هستند. با حاند، مشابه سؤالات امتشدهمشخص سؤالاتي كه با نشانگر
 توانيد در امتحانات نهايي عملكرد بهتري داشته باشيد. تمرين اين دسته از سؤالات مي
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  3: ةصفح    يـانساندوازدهـم       1403 مهر 6نامة آزمون  پاسخ
 

  
  
  

 )محمد اسدي(  »1«گزينة  - 1

شود. حالا تركيب  درست مي qنادرست است، ارزش qكه با توجه به اين
  است. كه هر دو درست هستند، درست  qو pدو شرطي

pدرست است    q⇔ →   
كـه هـر دو داراي ارزش    qو pة در گزارة دوم تركيـب عطفـي دو گـزار   

   :درست هستند، درست است؛ يعني
pدرست است    q∧ →   

(بـا ارزش درسـت)    r(با ارزش نادرست) و  pهمچنين تركيب فصلي 
  درست است: 

pدرست است    r∨ →    
p)بنابراين تركيب دو شرطي  q ) ( p r )∧ ⇔ ∨    .درست است  

  )11تا  4هاي  ، صفحهآشنايي با منطق و استدلال رياضي)، 2(رياضي و آمار (  

 ------------------------------------------  

 )علي آزاد(  »2« گزينة - 2

p q⇔    دو گـزارة  ارزش نادرست است. ايـن يعنـيp  وq    مخـالف هـم
p، در نتيجه ارزش گزارة است q∧ از طرفـي ارزش  درسـت اسـت  حتماً نا ،

)گزارة  p q )در نتيجه گزارة  درست است. ∨( p q )∨  نادرست خواهد
  بود. 

r s  يعنـي   ،نادرست اسـتr   درسـت وs   پـس   ،نادرسـت اسـت
r F≡  وs F≡ ارزش گزارة .s p       بـه انتفـاي مقـدم درسـت اسـت و

)ارزش گزارة  r s F F T )
T

∨ ≡ ∨ ≡  است.  درست  

  )11 تا 4هاي   ، صفحهآشنايي با منطق و استدلال رياضي)، 2(رياضي و آمار (  

--------------- ---------------------------  

 )علي آزاد(  »4« گزينة - 3

چـون  را نـداريم،   x2زيرا اجازة تقسيم بر  ،اولين خطا در مرحلة سوم است
x  ممكن است صفر باشد و ريشهx =   شود.   حذف مي 0

  )17 تا 14 هاي ، صفحهاستدلال رياضيشنايي با منطق و آ)، 2(رياضي و آمار (  

 ------------------------------------------  

 )مهدي مسلماني(  »1« گزينة - 4

x هاي دوم تمامي مؤلفهبايد    x , x−2   برابر باشند، پس: با هم  xو  2

  x x x=  =2 0   

  x
x x x x x

x
=

− =  =   =

02 2 2 2
¡ ¡

¡ ¡ ù   

  )27و  26 هاي ه، صفحتابع)، 2(رياضي و آمار (  

 )علي آزاد(  »3« گزينة - 5

xهـاي   در كدام يك از محـدوده  −kدانيم  چون نمي ≥ xو  2 < قـرار   2
كنيم و سـپس جـواب بـه دسـت آمـده را      دارد، بايد هر دو حالت را بررسي 

xمحدودة  ايرببررسي كنيم.  ≥  خواهيم داشت:  2

  f ( k ) ( k ) k k− =  − − =  − =  = −3 2 1 3 2 4 2   
k− = xدر محدوده  2 ≥   قرار دارد، پس قابل قبول است.  2

xدر محدودة  <    خواهيم داشت: 2

  ( k )
f ( k ) k

− +
− =  =  − + =

2 33 3 2 3 124   

  k k k / − + =  − =  = −2 3 12 2 9 4 5   
k /− = 4 xدر محدودة  5 <   پس قابل قبول نيست.  ،قرار ندارد 2

kبنابراين  = kو  2− + =2 1   پذير است.   بخش 5ر باشد كه ب مي 5
  )29تا  27 هاي ه، صفحتابع)، 2(رياضي و آمار (  

 ------------------------------------------  

 )عباس مالكي(  »1« گزينة - 6

)Cترين مقدار  تابع ثابت برابر كم مقدار x اـ     gتابعاست ( تلاقي در يـك نقطـه ب
C( x )   

)Cترين عرض در  كم   x ) =3   

  ( a ) a a+ =  + =  =2 23 1 3 1 1 0   

  f ( x ) a| a | b b b=⎯⎯⎯⎯⎯⎯→ − = ⎯⎯→ − =  = −02 1 0 1 1ÂºIμÀ ÍMIU    

  g bb k k k=−⎯⎯⎯→ − = ⎯⎯⎯→ − =  =12 0 1 0 1SMIY   
  C( k ) | | C( k ) b= − + =  + = − =1 3 3 5 5 1 4   

  )44 تا 25هاي  ، صفحهتابع)، 2( (رياضي و آمار  

 ----------------------------------------------  

 (ميثم خشنودي)  »2« گزينة - 7
  

  

/
/

/

π 


π 


= 



3 14
1 7

27 3 3
3 1 7







 

  
( / )

f ( ) [ / ] π = −
2 3 143 14 3 

( / )
[ / ] [ / / ] [ / ]= − = − = − = −

2 3 141 7 1 7 2 1 0 4 13  

  g ( ) [ ] [ / ] [ / ] = − = − = − = −
3 327 1 1 1 7 0 7 13 

  f ( ) ( )
g ( )

π −
 = =

−
2 2 1 2127

   

 )39 تا 37هاي  ، صفحهتابع)، 2و آمار ((رياضي   

 )2رياضي و آمار (
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  4: ةصفح    يـانساندوازدهـم       1403 مهر 6نامة آزمون  پاسخ
 
 (محمدابراهيم توزنده جاني)  »3« گزينة - 8

 ( , k ) , ( , ) k k−  − =  =4 3 1 4 2 3 1 2 1 

  
n n( , ) ,( , ) n− −

 =  =2 1 2 16 6 33 3 3 3 

  كنيم. را بازنويسي مي gو  fهاي  ، تابعnو  kحال با جايگذاري 
  f {( , ),( , ),( / , )}= −4 2 6 4 2 5 4   

  g {( / , ),( , ),( , )}= −
12 5 0 6 4 133   

  f {( / , ),( , ),( , )}
g

= −
4 4 22 5 6 410 13

3

   

  f {( , ),( , )}
g

=
26 12 4 13   

  A { , }=  × =
2 2 2412 1213 13 13  

  )54 تا 45هاي  ، صفحهتابع)، 2(رياضي و آمار (  
 ----------------------- -----------------------  

  )زاده علي قهرمان(  »3« گزينة - 9
  چون: شود،  ميبرابر  4درصد افزايش يعني  300

 += = =100 300 400 4100 100
kÄk]
´Äk¤   

برابـر   4 پس خـط فقـر نيـز    ،شود برابر مي 4پس درآمد تمام افراد جامعه 
 شود. مي

  )57و  56هاي  )، آمار، صفحه2(رياضي و آمار (  
 ----------------------------------------------  

 )زاده علي قهرمان(  »1« گزينة - 10

   = ×100nI§ÃM SÃ÷μ]
−I÷Î SÃ÷μ] نرخ بيكاري  

   =
+

12 1200
100 1200®üI{   

  = +شاغل 8800 = 1200   شاغل 10000

  = = =
10000 100 25
8800 88 22

−I÷Î
®üI{   

  )61و  60هاي  )، آمار، صفحه2(رياضي و آمار (  
 ----------------------------------------------  

  
  

 )دانيال آركيش(  »2« گزينة - 11
  م:فرض كنيم، داري xاگر عدد مورد نظر را 

  x x x x− = +  − = +7 2 3 3 7 3 3 2   

  x x =  =
54 5 4   

  )18تا  10 هاي ه، صفحمعادلة درجة دوم)، 1(رياضي و آمار (  

 )زانيار محمدي(  »3« گزينة - 12

اي است كه سود صفر است يا به عبارت ديگر، درآمـد و   سر، نقطه نقطة سربه

  هزينه با هم برابرند:

  R ( x ) C( x )=  

xچون  =   كند: نقطة سر به سر است، پس در معادلة فوق صدق مي 3

  xx x ax a=− + = + ⎯⎯⎯→− + = +
1 32 16 21 3 48 3 213   

  a a= − =  =3 45 21 24 8   

  
R ( x ) C( x ) x x x

x x

=  − + = +

 − + − =

1 2 16 8 213
1 2 8 21 03

   

  
( )

x x
× −

⎯⎯⎯→ − + =
3 2 24 63 0   

  x
( x )( x )

x
=

 − − =   =

33 21 0 21   

  )30و  29 هاي ه، صفحدوم  درجة عادلةم)، 1(رياضي و آمار (  

 ----------------------------------------------  

 )سيدمنصور حسيني(  »1« گزينة - 13

 مخرج كسرها به صورت زير هستند:

  
x x x ( x ) x ( x )( x )

x ( x )( x )

x x x ( x )

 − = − = + −
 − = + −


− = −

4 2 2 2 24 4 2 2
2 1 1 1
2 1

   

  x ( x )( x )= − −2 2 21   مخرج مشترك4

xشود كه عامل  مشاهده مي −   (در مخرج مشترك)، وجود ندارد. 4

  )38 تا 33هاي  ، صفحهدرجة دوم لةادمع)، 1(رياضي و آمار (  

 ----------------------------------------------  

 )مهدي اسفندياري(  »3« گزينة - 14

شرط تابع بودن نمودار پيكاني اين اسـت كـه از هـر عضـو مجموعـة اول،      

 داريم: دقيقاً يك پيكان خارج شود، بنابراين

  
a a a a a

+ + + =  =  + =  =


13 1 1 43 81 3 3 1 4 3
81

   

  
b

b b

−


 − =  =

2
4

2 4 6
   

  a b + = + =3 6 9   
  )48 و 45هاي  ، صفحهتابع)، 1(رياضي و آمار (  

 )1رياضي و آمار (
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  5: ةصفح    يـانساندوازدهـم       1403 مهر 6نامة آزمون  پاسخ
 
 )بحيراييد حمم(  »1« گزينة - 15

  bxs a
−

= = − = −
×
4 12 2 2  

  y ( ) ( )s = − + − − = − − = −22 1 4 1 1 2 4 1 3   

  S ( , ) − −1 3   
  )70 تا 63هاي  ، صفحهتابع)، 1(رياضي و آمار (  

 ----------------------------------------------  

 )محمد بحيرايي(  »4« گزينة - 16

  = −
3
xشيب خط 4 y y x y x+ =  = −  = − 

33 4 0 4 3 4  

  بنابراين: ،هاي برابر دارند دو خط موازي شيب

  y ( x ) y x y x−
− = −  = − + +  = − +

3 3 33 4 3 3 64 4 4   

  f ( x ) x = − +
3 64   

  )61تا  56هاي  ، صفحهتابع)، 1(رياضي و آمار (  

 ----------------------------------------------  

 )اللهي نريمان فتح(  »3« گزينة - 17

 ها برابر صفر است، بنابراين:  دانيم مجموع انحراف از ميانگين داده مي

  a a a a+ + + + + =  = −  = −3 4 3 6 0 2 16 8   
,هاي  ين دادهحال ميانگ ,4 8   آوريم:  دست مي را به 10و 6

  x + + +
= = =

10 4 8 6 28 74 4   

  )88تا  85 هاي ه، صفحهاي آماري كار با داده)، 1(رياضي و آمار (  

 ----------------------------------------------  

 )علي آزاد(  »3« گزينة - 18

 كنيم:  ها را مرتب مي دادهابتدا 

  /+
= =

12 15 13 ,ميانه 52 , , , , , , , , 3 5 6 9 12 15 16 18 21 25   

13/هاي بيشتر از عدد  داده   كنيم. داريم:  را حذف مي 5

  , , , ,3 5 6 9 12   

  x + + + +
= =

3 5 6 9 12 75   

  ( ) ( ) ( ) ( ) ( )− + − + − + − + −
σ =

2 2 2 2 23 7 5 7 6 7 9 7 12 7
5

  اف معيارانحر 

  = =
50 105  

 )90تا  86هاي  ه، صفحهاي آماري كار با داده)، 1(رياضي و آمار (  

 )اللهي نريمان فتح(  »2« گزينة - 19

 اي داريم:  باتوجه به تعريف نمودار جعبه

Q Q Q1 2 داده3 �وچم	تر�ن اول چماريالك م�انهه سوم چماريالك داده بزريالگتر�ن

81

  
  IQR Q Q a a ( )= = − = − +22 3 6 13   دامنه ميان چاركي 1

  Q a , Q a= + = − 21 81 3   

  IQR Q Q ( a ) ( a ) a a ( ) = − = − − + = − − +2 28 1 7 23 1   

  : a a a a a a− + = − − + =  − − =2 2 22 3 6 7 0 3 2 1   )1) و (2( 0

  
a

a ( a )

=
 

= − × >

1
1 03


   

  a /
a a

− − −
= = = = =

+ + +

28 8 1 8 1 7 3 51 1 1 1 2
³¼w ¥nIa
−»H  ¥nIa   

  )109تا  106هاي  ها، صفحه )، نمايش داده1(رياضي و آمار (  

 ----------------------------------------------  

 )علي آزاد(  »3« گزينة - 20

   x
× =  × =100 35 100 35200

p¼¶AïyºHj ÂòIÄn tnj ½à oμº
ÂòIÄn tnj nj ½oμº ¸ÄoTzÃM   

  x = 70 
  )116تا  113 هاي ها، صفحه )، نمايش داده1(رياضي و آمار (  

 ----------------------------------------------  

  
  
 

 )ميثم خشنودي(  »3«گزينة  - 21

  n! n!
( n )! ( n )! !

+ =
− − ×

302 2 2  

  n ( n )( n )! n ( n )( n )!
( n )! ( n )! !
− − − −

 + =
− − ×

1 2 1 2 302 2 2  

  n ( n )( )
n ( n ) n ( n )

− +
=  − × =  − =

1 2 1 30 1 3 60 1 202 

  
n N

n ( n ) n
∈

 − = × ⎯⎯⎯→ =1 5 4 5  

nباجايگذاري  =   داريم: 5

  ! !C( , ) P ( , ) ( !) ( )
! ! !

+ + = + +
×
5 52 25 3 5 3 2 23 2 2   

  = + + =10 60 4 74  
  )10تا  5 هاي ه)، آمار و احتمال، صفح3(رياضي و آمار (  

 )3رياضي و آمار (
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 )نيجا محمدابراهيم توزنده(  »2«گزينة  - 22

خـارج   ةمهر 4مهره همرنگ باشند، آن است كه هر  3متمم آنكه حداكثر 
  شده همرنگ باشند.

 P ( )

 
 
 = =
 
 
 

4
4 1

1269
4

k¹{IM ªº oμÀ ½o¿¶4oÀ   

  P ( ) P ( )= −1k¹{IM ªº oμÀ ½o¿¶ 3oX¨Hke k¹{IM ªº oμÀ ½o¿¶4oÀ   

  = − =
1 1251 126 126  

  )27تا  21 هاي ل، صفحه)، آمار و احتما3(رياضي و آمار (  
---------------------------------------------  

 )ميثم خشنودي(  »2«گزينة  - 23
  A {( , , ),( , , ),( , , ),( , , )}= n n n n n N n N n n N N   
  B {( , , ),( , , ),( , , ),( , , )}= n n N N n n N N n n N N 

  A B {( , , ),( , , )} P ( A B )=  =
1
4n n N n N N    

  )21تا  12 هاي )، آمار و احتمال، صفحه3(رياضي و آمار (  
---------------------------------------------  

 )زاده علي قهرمان(  »2«گزينة  - 24
  P ( A ) P ( A ) /′= −2 0 5 

  P ( A ) P ( A ) /′ ′− = −1 2 0 5  
  / P ( A )′=1 5 3  

  P ( A ) / P ( A ) /′ =  =0 5 0 5  

  P ( A ) /
P ( A ) /

= =
′

0 5 10 5   

  )23 و 22 هاي )، آمار و احتمال، صفحه3(رياضي و آمار (  
---------------------------------------------  

 )بيگدليمحمد (  »1«گزينة  - 25
دو مهـره  هـر  يعنـي حـالاتي كـه     ،ها همرنگ هستند تعداد حالاتي كه مهره

طبق فرض مسـئله تعـداد ايـن     ،بي باشندآانتخاب شده قرمز يا هر دو مورد 
 ـ ةمهـر  nيسـه  فرض كنيم در ايـن ك  .است 21حالات برابر  در  .ي داريـم آب

   :نتيجه خواهيم داشت

  n n n×       + =  + =  =       
       

6 6 521 21 62 2 2 22   

nدانيم  طور كه مي همان n ( n )−  = 
 

1
2    :در نتيجه ،است 2

  n ( n )
n ( n ) n ( n )

−
=  − =  − = ×

1 6 1 12 1 4 32   

  n = 4   
برابر  ،باشند يبآزمايش ديگر آخاب شده در انت ةتعداد حالاتي كه هر سه مهر

  :است با

  × ×  = =  × × 

4 4 3 2 43 3 2 1   

  ) 11تا  8هاي  ه)، آمار و احتمال، صفح3(رياضي و آمار ( 

 )محمد بيگدلي(  »2«گزينة  - 26
  كنيم:  را به شكل زير تعريف مي Bو  Aپيشامدهاي 

Aسبز خارج نشود. ة: مهر  
Bآبي خارج نشود. ة: مهر  

Pخواسته مسئله  ( A B )  :است كه برابر است با  
  P ( A B ) P ( A ) P ( B ) P ( A B )= + −    

  
     + −      + −     = = = =

 
 
 

6 7 3
2 2 2 15 21 3 33 11

45 45 1510
2

   

  )27تا  16هاي  هح)، آمار و احتمال، صف3(رياضي و آمار (  
 ----------------------------------------------  

 )بيگدليمحمد (  »1«گزينة  - 27
پـس بايـد    .يعني انحراف معيار صفر بوده اسـت  ،اگر ميله خطا نداشته باشيم

zهاي  تمام داده + 3 ،y2 ،x +2 6 ،x3 از  .برابر باشند  با همx +2 6 ،
x3 كنيم روع ميش:  

  x x x= +  =3 2 6 6   
x ،يذاربا جايگ = 6 ،x +2 zو  y2پس ، 18شود  مي 6 + د ي ـهم با 3

   :باشند 18برابر 

  y y
z z

=  =
 + =  =

2 18 9
3 18 15   

  :كنيم سبه ميرا محا 15، 9، 6 ةداد سهس انحالا واري

  x + +
= = =

15 9 6 30 103 3   

  ( ) ( ) ( )− + − + − + +
σ = = =

2 2 215 10 9 10 6 10 25 1 162 143 3   

  )35و  34هاي  ه)، آمار و احتمال، صفح3(رياضي و آمار (  
---------------------------------------------  

 )زاده علي قهرمان(  »2«گزينة  - 28
  م.كني در گام دوم اطلاعات توصيفي را به اطلاعات كمي تبديل مي

آوري يـا ثبـت شـده     در گام سوم به تصـحيح اشـتباهات در اطلاعـات جمـع    
  پردازيم. مي

  )37 تا 30هاي  ه)، آمار و احتمال، صفح3(رياضي و آمار (  
---------------------------------------------  

 )عباس مالكي(  »2«گزينة  - 29
  سنجش ـ اول ـ كمي

  )37 تا 32 ايه ه)، آمار و احتمال، صفح3(رياضي و آمار (  
---------------------------------------------  

 )عباس مالكي(  »2«گزينة  - 30
كه هر سـه بـار اعـداد     كنيم يعني احتمال آن سؤال را به روش متمم حل مي

  باشد) بنابراين: مي 2و 3و 5يايد. (اعداد اول شامل باول 

  P × ×
= = − = − =

× ×
3 3 3 1 1 71 6 6 6 1 8 8

J¼±õ¶ S²Ie
®¨  S²Ie   

  )27تا  21 هاي هو احتمال، صفح)، آمار 3(رياضي و آمار (  
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 (شيوا نظري)  »2«گزينة  - 31
  در اين گزينه، پديدآورندگان تمامي آثار صحيح هستند.  

   ها: بررسي ساير گزينه

  بيگ روملو است.  اثر حسن» التواريخ احسن»: «1«گزينة 
  اثر وحيد قزويني است.» نامه عباس»: «3«گزينة 
  ي است. اثر جام» الاحرار تحفة»: «4«گزينة 

  )84و  83، 19تا  14هاي  )، تاريخ ادبيات، صفحه2(علوم و فنون ادبي (  
----------------------------------------------  

 كيا) (فرهاد فروزان  »4«گزينة  - 32
شـود پيـدا) از    آهنـگ در ايـن بيـت (مـي     الف) كاربرد رديف طولاني و خوش

 هاي ادبي سبك هندي است. ويژگي
هاي اصلي سبك عراقي است. ضمناً اگـر   مايه د ريايي از درونب) پرهيز از زه

به تاريخ ادبيات مسلط باشيد، خواجوي كرماني از شاعران سبك عراقي است 
  و در اين بيت، تخلص خود را آورده است.

هـا از   هـا و جملـه   دقتـي در كـاربرد فعـل    توجهي به كاربرد زبان و بـي  ج) بي
ر اين بيت طرزي افشار تركيب فعلـي  هاي زباني سبك هندي است. د ويژگي

آمــده اســت و تركيــب » مــي زعفــران آرد«صــورت  بــه» آرد زعفــران مــي«
  شود. ديده مي» آوري روي نمي «به معناي » رويي نمي«

د) در اين بيت انوري (از شاعران سبك عراقي) از گرفتـاري بـه غـم يـار تـا      
هاي فكري  يصهگرايي از خص گويد. مقام متعالي معشوق و غم لحظة مرگ مي

  اند. سبك عراقي
هـاي ادبـي سـبك هنـدي      هـ) استفادة زياد از آراية اسلوب معادله از ويژگي

  است. 
  )83تا  81و  38، 37هاي  شناسي، صفحه )، سبك2(علوم و فنون ادبي (  

----------------------------------------------  
 )سيدعليرضا احمدي(  »3«گزينة  - 33
 )يم رِيمشهود است. (زنج هيتشب كينها ت »3«ة نيگز تيب در

 :ها نهيگز ريسا حيتشر

 »عشق ةكدانيگوهر «و » اشك نيبحر خون«»: 1«ة نيگز
 »عشق ةرانيو«و » قصر خلد« »:2«ة نيگز
  »عشق ةمانيپ«و » عشق ةخانيم« »:4«ة نيگز

  )بيان)، 2(علوم و فنون ادبي (  
----------------------------------------------  

 )اي كتاب آبي پيمانه(  »3«گزينة  - 34
مزرع سبز فلك (تشبيه آسمان به مزرع سبز) و داس مه نو (تشـبيه  »: ج«بيت 

 ماه نو به داس) تشبيه دارد.
 از لب  استعاره »لعل«»: ب«بيت 
  ن به ديده آمدنوكنايه: خ»: د«بيت 
  اي نسيم سحر: تشخيص»: الف«بيت 

  )بيان)، 2( (علوم و فنون ادبي  
 -------- --------------------------------------  

 )1400كنكور سراسري (  »3«گزينة  - 35
 بوده كه از اوزان ناهمسان است.» مفعول مفاعيل مفاعيل فعولن«وزن اين بيت 

  وزن ساير ابيات:
  مفتعلن مفاعلن / مفتعلن مفاعلن   »:1«گزينة 
  مفعول فاعلاتن / مفعول فاعلاتن   »:2«گزينة 
 مفاعيلن / مفعول مفاعيلنمفعول  »:4«گزينة 

  )موسيقي شعر، )2( (علوم و فنون ادبي  
 ----------------------------------------------  

 )اي كتاب آبي پيمانه(  »2«گزينة  - 36
 

هاي  پايه
 آوايي

 بـ سر وي كـ خنـ دد ز گلتس عـ جبـ نيـ
 نـ شيـ ند ي در گل چـ من پا كـ در اين

 فعولن فعولن ولنفع فعولن وزن واژه
هاينشانه

− هجايي − U − − U − − U − − U 

  )موسيقي شعر)، 2(علوم و فنون ادبي (  
----------------------------------------------  

 )رنجبري رضا(  »4«گزينة  - 37
  : مفاعيلن مفاعيلن مفاعيلن (سه ركن در هر مصراع)  وزن بيت

  ها: بررسي ساير گزينه
  فاعلاتن فاعلاتن فاعلاتن فاعلن (چهار ركن در هر مصراع) »: 1«گزينة 
  مفاعيلن مفاعيلن فعولن (مفاعي) (سه ركن در هر مصراع) »: 2«گزينة 
  ع)  فعلاتن فعلاتن فعلاتن فعلاتن (چهار ركن در هر مصرا»: 3«گزينة 

  )موسيقي شعر)، 2) و (1(علوم و فنون ادبي (  
----------------------------------------------  

 )پور (پوريا حسين  »3«گزينة  - 38
با تقطيع مصراع اول هر كدام از ابيات و دانستن اصول اوزان دوري بـه راحتـي   

  توانيد به پاسخ اين سؤال دست پيدا كنيد. مي
  اوزان ابيات:

  فعلات فاعلاتن فعلات فاعلاتن»: 1«گزينة 
  مفتعلن فاعلن مفتعلن فاعلن»: 2«گزينة 
  مفاعلن فعلاتن مفاعلن فعلن»: 3«گزينة 
  مفاعلن فاعلن مفاعلن فاعلن»: 4«گزينة 

  )، موسيقي شعر)2(علوم و فنون ادبي (  
----------------------------------------------  

 )سعيد جعفري(  »2«گزينة  - 39
خواهد كه سخني اثرگذار داشـته باشـد،    سراينده از خداوند مي در بيت نخست

  اما در بيت دوم سراينده به نابودگري زبان اشاره دارد.
 :ها بررسي ساير گزينه

هر دو بيت به اين اشاره دارند كه عشق به كمال و سـعادت منجـر   »: 1«گزينة 
  شود.   مي

 دارد. در هر دو بيت سخنور از خدا درخواست آگاهي»: 3«گزينة 
مضمون مشترك دو بيت اين است كه در پـردة وجـود جـز عشـق     »: 4«گزينة 
  نيست.

  )34و  30، 28، 24، 19، 10 هاي ه، صفحفهوم)، م2(علوم و فنون ادبي (  
----------------------------------------------  

 )پور عزيز الياسي(  »4«گزينة  - 40
العمـل هسـتند.    ب عمل و عكـس دربارة تناس» 4«ابيات غير از بيت گزينة  ةهم

گويد اگـر چيـزي در عـدم     رو به خداوند بيان شده است و مي» 4«بيت گزينة 
  يابد.   هم فرورفته باشد، به اذن خداوند دوباره وجود مي

  )75)، مفهوم، صفحة 2(علوم و فنون ادبي (  

 )2علوم و فنون ادبي (
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 (شيوا نظري)  »4«گزينة  - 41

  تشريح موارد نادرست:

صطلاحات علمي، ادبي، ديني و سياسي جديد، ب) در اين دوره، بسياري از ا
  شود. از راه ترجمة متون عربي به فارسي، وارد فارسي دري مي

به دست محمد بـن جريـر طبـري بـه عربـي      » تفسير طبري«د) اصل كتاب 
عهدة جمعي از دانشـمندان آن زمـان بـوده     نوشته شده است و ترجمة آن به

  است.
  )44تا  42هاي  و تاريخ ادبيات، صفحهشناسي  )، سبك1(علوم و فنون ادبي (  

----------------------------------------------  

 (مجتبي فرهادي)  »2«گزينة  - 42
 ها: بررسي ساير گزينه

 -ويژگي زباني شعر سبك خراساني (و البته نثـر دورة سـاماني)   »: 1«گزينة 
  ويژگي نثر دورة ساماني

  ويژگي نثر دورة ساماني -ي ويژگي نثر دورة غزنوي و سلجوق»: 3«گزينة 
  ويژگي نثر دورة دوم (عراقي) –ويژگي نثر دورة ساماني »: 4«گزينة 

  )85و  65، 64، 62هاي  شناسي، صفحه )، سبك1(علوم و فنون ادبي (  

----------------------------------------------  

 )حسن اصحابي(    » 4«گزينة  - 43

اثر ابوالمعالي نصراالله » يله و دمنهكل«متن مذكور در صورت سؤال متعلق به 
منشي است كه در نيمة اول قرن ششم تأليف شده و اولين نمونـة نثـر فنـي    

  است. 
  )84و  16هاي  شناسي، صفحه تاريخ ادبيات و سبك)، 1(علوم و فنون ادبي (  

----------------------------------------------  

 )سعيد جعفري(    »3«گزينة  - 44

نادرست است. قطعات شعري بازمانده از زبان پهلـوي در   3رة فقط مورد شما
  هاي منثور جاي دارند.  ميان اندرزنامه

 )40تاريخ ادبيات، صفحة )، 1(علوم و فنون ادبي (  

----------------------------------------------  

 )حسن اصحابي(    »4«گزينة  - 45

در جايگاه هجاي پايان  (هجاهاي پاياني سموم و مومگاه، گرم » 4«در گزينة 
  ).شوند بنابراين هجاي كشيده محسوب نمي ،نيم مصراع هستند
 ها: بررسي ساير گزينه

  ناك، خاراشك، خاك،  »:1« گزينة
  يمراه، نيست، راه، ن »:2« گزينة
  ماه »:3« گزينة

  )قي شعريموس)، 1(علوم و فنون ادبي (  

 )هومن نمازي(  »3«گزينة  - 46

ع نخست بـه معنـي   امصر تام (همسان) دارد، درجناس » 3«در گزينة  »روي«
  دوم به معني نوعي فلز است. »روي«رو و چهره است و 
  ها: بررسي ساير گزينه

آرايـي   دهد و واژه در هر دو مورد معني باطن و درون را مي »روان«»: 1«گزينة 
  زبان آشكار است.

ه اسـت كـه   اني آرايرديف در مقولة موسيقي كناري است. تكرار زم»: 2«گزينة 
  اختياري نيست.

  شود. باعث رد گزينه مي» تو«آرايي واژگان  واژه»: 4«گزينة 
  )لفظي بديع(علوم و فنون ادبي،   

----------------------------------------------  

 )محسن اصغري(    »3«گزينة  - 47

−U«علامت هجاهاي هر مصراع از تكرار چهار بـار   − » سـتفعلن م«يـا  » −
  ساخته شده است.
  ها: بررسي ساير گزينه

آتش، بيار، آن، آب، آتـش، فـام،   «يازده بار در واژه هاي » ا«واج »: 1«گزينة 
  شود. مصوت بلند تلفظ مي» ان، جام و رارا، جامه، بست

و » زنجير«در » جير«در بيت دوم، دو هجاي كشيده وجود دارد: »: 2«گزينة 
  »خون آشام«در » شام«

هــاي  صــامت و پــنج بــار در واژه» حلقــة«ر دو بــار د» ي«واج »: 4«ة گزينــ
  شود.مصوت بلند محسوب مي» كشان، گيسو، زنجير، بين و شيران دردي«

 )موسيقي شعر)، 1(علوم و فنون ادبي (  
----------------------------------------------  

 )سيدعليرضا احمدي(    »3«گزينة  - 48

 ت + صامت)(مصو يحروف اصل»: رــَ «

 :ها نهيگز ريسا حيتشر

در حكـم  » ه« تي ـب ني ـ. در ايحروف الحـاق  يعني ،هيقاف ة: تبصر»1«ة نيگز
 است. يحروف الحاق

 تي ـب ني ـ(در ا يحرف از حروف الحـاق  نيآخر يعني ي،حرف رو»: 2«ة نيگز
 ).اند يحروف اصل» ود«

  .ستين نيتيدارد و ذوقاف هيجفت قاف كي ،تيب»: 4«ة نيگز
  )قافيه)، 1فنون ادبي ((علوم و   

----------------------------------------------  

 (سيدعليرضا احمدي)  »2«گزينة  - 49

 آه و اول: شاه قافية

 تفـاوت  بـه  توجـه  بـا  نـدارد):  (وجود نيست باشد) ونيست (نمي دوم: قافية

 شوند؛مي محسوب قافيه واژه، دو اين »نيست«دو  بين تام) (جناس معنايي

 ).است 1400كنكور  152سؤال با (اين رويكرد مطابق  رديف. نه

 )1علوم و فنون ادبي (
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)3علوم و فنون ادبي (

 ها: بررسي ساير گزينه

 در انديشه و اول مصراع در اند. (شدقافيه هايواژه زار و زاربيشه »:1« گزينة

  باشند.) دوم قافية توانندنمي دوم مصراع
بـه  1000 عـدد  معنـاي  در اند. (هـزار  قافيه هاي واژه گل و بلبل »:3« گزينة
  است.)شده تكرار رديف عنوان

معناي بيت: اگر گلِ چهرة او هزاران بلبل و عاشـق دارد، گلشـن (دنيـا) مـن     
  نيازي عاشق از معشوق) هزار گل زيبا دارد. (بي

 و اول مصـراع  در انـد. (اختـر  قافيه هايواژه تاب و خورشيدتاب»: 4« گزينة
  باشند.) دوم قافية توانندنمي دوم مصراع در خورشيد

  )قافيه)، 1و فنون ادبي ( (علوم  
----------------------------------------------  

 (سيدمحمد هاشمي)  »3«گزينة  - 50
اشاره به واقعة كربلا و تازاندن اسبان بر پيكر شهيدان كربلاست. »: الف«بيت 

اي بـراي   انـد و شـاعر، مرثيـه   امام حسين (ع) به خورشيد (خور) تشبيه شده
 ايشان سروده است. 

خـواهم، زيـرا تـو    ام تو مانند حور زيبا هستي پوزش مـي اگر گفته»: د«ت بي
  زيباتري.

وتاز اسبان در ميدان جنگ با استفاده از اغـراق   در اين بيت تاخت»: ج«بيت 
هاي جنگي به جوش آمـده   وتاز اسب (غلو) توصيف شده است. زمين از تاخت

  و فغان و فرياد جنگاوران به ابر رسيده است. 
ام اگر سر من هم برود (بميرم)، دست از پيماني كه بـا تـو بسـته   »: ب«بيت 
  دارم.برنمي

  )27و  24، 22، 21هاي  )، مفهوم، صفحه1(علوم و فنون ادبي (  
----------------------------------------------  

  
  
  

  
  
  

 )سعيد جعفري(  »2«گزينة  - 51
 تشريح موارد نادرست:

  الممالك. رسي است، نه اديبمقام احياكنندة نثر فا ) قائم1
هـم در  » چرند و پرنـد «) دهخدا با روزنامة صوراسرافيل همكاري داشت و 2

  شد. آن روزنامه منتشر مي
  ) دهخدا روزنامة سروش را در استانبول منتشر كرد.3

  )21و  20، 16هاي  شناسي، صفحه و سبك ادبيات )، تاريخ 3(علوم و فنون ادبي (  
----------------------------------------------  

 )پور عزيز الياسي(  »1«گزينة  - 52
اثـر جيمـز موريـه اسـت. ميـرزا حبيـب       » سرگذشت حاجي باباي اصفهاني«

  اصفهاني مترجم اين كتاب به فارسي است. 
  ها همگي درست هستند.  مطالب ديگر گزينه

  )20و  19هاي  صفحه، تاريخ ادبيات)، 3(علوم و فنون ادبي (  

 )رضا رنجبري(  »2«گزينة  - 53
  بررسي ابيات:  

در مصـراع  » كوكـب «هاي معشوق /  استعاره از دندان» كوكب زير لب) «الف
  كار رفته است. به »ستاره«يعني  ،دوم در معناي اصلي خود

هاي درخشـان معشـوق نبـود و مـرا      اگر دندان« گويد: معناي بيت: شاعر مي
سـتارگان سـخن   شب تا صبح، چـون شـيدايان بـا     كرد، هر شيفتة خود نمي

  ». گفتم نمي
  ب) مصراع دوم را صائب از حافظ تضمين كرده است.

از » چنـد نشـيني كـه خواجـه كـي بـه در آيـد       «مروت دنيا /  بر درِ اربابِ بي
  »حافظ«

  مراعات نظير وجود دارد.» صائب و حافظ«همچنين بين 
  او به عقرب تشبيه شده است.» زلف«معشوق به بهشت و » روي«ج) 

 ،شـود  گويند كه در بهشت، جانوري به اسم عقرب يافت نمي ت: ميمعناي بي
اما با اين وجود در جنت سيماي يارِ بهشتي روي، عقربِ زلفش قابل مشاهده 

  است و اين ماية شگفتي است.
  تخلص است نه تضمين!» سعدي«د) در اين بيت 

 اسـتعاره از سـخن / بيـت فاقـد     »گهـر «استعاره از دهان يا لب /  »لعل«هـ) 
  باشد. تشبيه مي

  ها: بررسي ساير گزينه
  فاقد تضمين »: 1«گزينة 
  فاقد تضمين، تشبيه  »:3«گزينة 
  فاقد مراعات نظير و تشبيه»: 4«گزينة 

  )بيان و بديع)، 3(علوم و فنون ادبي (  

---------------------------------------------  

 )هومن نمازي(  »4«گزينة  - 54
  ها: بررسي ساير گزينه

  نقل قول از معشوق اتفاق افتاده است. :»1«نة گزي
  گونه تضميني نيست. در اين گزينه هيچ :»2«گزينة 
  است. رايجيك نصيحت از پدر به فرزند انجام شده است كه مثل »: 3«گزينة 

  )معنوي بديع)، 3( (علوم و فنون ادبي  

----------------------------------------------  

 رضا احمدي)(سيدعلي  »2«گزينة  - 55
  اوزان ابيات:

  فعولن مفاعيل مفاعيل د: مفعول و الف بيت وزن

 فعل مفاعيل مفاعيل مفعول ب: بيت وزن

   فاعلن مفاعيل فاعلات مفعول ج: بيت وزن
 مفاعيلن مفعول مفاعيلن مفعول هـ : بيت وزن

  )، موسيقي شعر)3(علوم و فنون ادبي (  
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 )حسن اصحابي(  »4«گزينة  - 56

  :ها بررسي گزينه
 »خـاك « .مجاز از محتوا و چيزي كـه در دسـت اسـت    »دست«»: 1«گزينة 

  مجاز از زمين است.
  مجاز از مقدار زياد است. »هزار«»: 2«گزينة 
مجاز از خود دست (تشريح بيت: در اينجا خود دسـت را   »كف«»: 3«گزينة 
يعنـي اختيـارم را از مـن گرفتـه      ،توانيم مجاز از خود شخص بگيريم هم مي
  ).است

كنايه از به سختي حاصل شدن است  »به خون جگر پيدا شدن«»: 4«زينة گ
  و خون در معناي حقيقي به كار رفته است.

  )بيان، )3( (علوم و فنون ادبي  
---------------------------------------------  

 (سيدعليرضا احمدي)  »1«گزينة  - 57
نـي ناهمسـان)   (وز» مفعول مفاعيل مفاعيل فعولن«در وزن » 1«بيت گزينة 

مسـتفعل مسـتفعل   «بندي هجايي به صورت  سروده شده است و قابل دسته
 .باشد (وزني همسان) نيز مي» مستفعل مستف

  ها: بررسي ساير گزينه
مفعول مفاعيلن مفعول مفاعيلن (وزني همسان) معادل است بـا  »: 2«گزينة 

  وزن مستفعل مفعولن مستفعل مفعولن (وزني همسان)
ول مفاعلن مفاعيلن (وزني ناهمسـان) معـادل اسـت بـا وزن     مفع»: 3«گزينة 

   مستفعل فاعلات مفعولن (وزني ناهمسان)
مستفعلن مستفعلن مستفعلن مستفعلن وزني است همسان كـه  »: 4«گزينة 

  بندي هجايي دوگانه را ندارد.  قابليت دسته
  )، موسيقي شعر)3(علوم و فنون ادبي (  

---------------------------------------------  
 (سيدعليرضا احمدي)  »2«گزينة  - 58

است و سـاير ابيـات   » مفاعلن فعلاتن مفاعلن فعلاتن»: «2«وزن بيت گزينة 
 .اند سروده شده» لن مفاعلن فعلاتن مفاعلن فع«در وزن 

  )، موسيقي شعر)3(علوم و فنون ادبي (  
--------------------------------------------- 

 )د جعفريسعي(  »2«گزينة  - 59
كنـد و او را تهديـد    محلي و آزار يار گله مـي  در بيت صورت سؤال سخنور از بي

مي كند كه اگر من را بيش بيازاري خواهم رفت و ديگر برنخواهم گشـت، ولـي   
تابـد و از آن   كند كه زخم و درد يار را برمـي  شاعر اشاره مي» 2«در بيت گزينة 

  گريزد. نمي
  )27هوم، صفحة مف، )3( (علوم و فنون ادبي  

  ---------------------------------------------  
 )1401(كنكور خارج از كشور   »4«گزينة  - 60

اند كه عبادت، تضرع و گريـه   در پي بيان اين نكته» 3و  2، 1«هاي  ابيات گزينه
گـذارد و بـراي    شب و سحرگاه به درگاه خداوند، تأثير خـود را مـي   و زاري نيمه

 همراه دارد.  الهي، دفع بلايا و ارزشمندي را به انسان قبول درگاه
بـردن ورد سـحرگاه    ، حافظ شوق لب معشوق را دليل ازيـاد »4«در بيت گزينة 

  داند.   (عبادت سحرگاهي) و درس شبانه مي
  )38)، مفهوم، صفحة 3(علوم و فنون ادبي (  

  
  

 )محمدمهدي يعقوبي(    »4«گزينة  - 61
  ها: تشريح عبارت

انسان و جهان پاسخ  ةهاي بنيادين بشر دربار د به پرسشالف) هرفرهنگي باي
توانايي دفاع از هويت  ها پاسخ دهد، دهد و اگر فرهنگي نتواند به اين پرسش

  خود را نخواهد داشت.
سـبب   ب) رويكرد گزينشي جهان غـرب بـه ابعـاد معنـوي و دينـي جهـان،      

عنـوان  هاي جديد ديني شده است كه از آن بـا   پيدايش و رشد برخي نهضت
  شود. پروتستانتيسم ياد مي

پادشـاهان و   پ) فرو ريختن اقتدار كليسا سبب شـد تـا در دوران رنسـانس،   
فرصت ظهور و بروز پيـدا   عنوان رقيبان دنياطلب كليسا، هاي محلي به قدرت
  كنند.

مغولان و عثماني كـه   خوارزمشاهيان، هايي مانند سلجوقيان، قدرت ةت) غلب
شـد تـا    مـانع مـي   كردنـد  اي رفتـار مـي   و قبيلـه در چارچوب فرهنگ قـومي  

هاي اجتماعي آن به طور كامـل آشـكار    هاي فرهنگ اسلامي و ارزش ظرفيت
  شود.
هاي استعماري به جاي مقاومت در برابر  قاجار به دليل اثرپذيري از دولت ث)

  بيگانگان به قراردادهاي استعماري روي آوردند.
 نكات مهم درسي:

توانـد معيـار و ميزانـي بـراي      قتي قائـل نباشـد، نمـي   ) فرهنگي كه به حقي1
توانـد از   هاي مختلف داشـته باشـد و درنتيجـه، نمـي     سنجش عقايد و ارزش

  هاي خود دفاع كند. حقانيت ارزش
اروپاييـان بـا مسـلمانان و فـتح قسـطنطنيه       ةهاي صليبي، مواجه ـ ) جنگ2

  هاي فرو ريختن اقتدار كليسا را فراهم كرد. زمينه
  )116و  46، 38، 29، 16هاي  ، صفحهتركيبي)، 2شناسي ( (جامعه  

----------------------------------------------  
 )ريحانه اميني(  »2«گزينة  - 62

  تشريح موارد نادرست:
آميـز بـه    رهبران ديني پس از شكست در مشروطه از موضع فعاليت رقابتـ 

  .موضع مقاومت منفي بازگشتند
كه دلبسـتگي و تعلـق بـه    است از باورها و نمادها  اي ناسيوناليسم مجموعهـ 

تعلـق خـاطر و    دهد و صـرفاً  ملت، سرزمين، نژاد، قوم و زبان را اصل قرار مي
ها و تعيين كننده هويـت   وابستگي به چنين عناصري را آرمان اساسي انسان

  داند. ها مي ملت
  )118و  117، 32، 12هاي  ، صفحهتركيبي)، 2شناسي ( (جامعه  

----------------------------------------------  
 (آزيتا بيدقي)     »3«گزينة  - 63

  ها:  تشريح گزينه
  درست ـ درست»: 1«گزينة 
  درست ـ درست»: 2«گزينة 
  ).بيني را نشان داد درست ـ نادرست (واقعيت خلاف اين پيش»: 3«گزينة 
اي  ورههاي اقتصادي برخلاف چالش فقر و غنـا د  نادرست (بحران»: 4«گزينة 

  ـ درست و مقطعي هستند.)
 )102تا  100و  93، 92هاي   ، صفحههاي جهاني چالش)، 2شناسي ( (جامعه  

 )2شناسي ( جامعه
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 (آزيتا بيدقي)     »4«گزينة  - 64

دنبال آن بودنـد كـه دربـاره حقـايقي كـه       شناسان به در قرن نوزدهم، جامعه
انـد يـا عالمـان بـا      پيامبران از طريق وحي درباره جامعه بشـري بيـان كـرده   

  اند با روش حسي و تجربي داوري كنند.  ها رسيده هاي عقلي به آن تدلالاس
  )100و  99هاي  ، صفحههاي جهاني چالش)، 2شناسي ( (جامعه  

----------------------------------------------  

 )فاطمه صفري(    »3«گزينة  - 65

ريكــاردو اقتصــاددان مخــالف دخالــت دولــت در اقتصــاد، افــزايش دســتمزد 
ها و پيـدايش مشـكلات    ان و رفاه آنان را موجب افزايش توليد نسل آنكارگر

 .داند بعدي مي

آيزايا برلين در نقد ليبراليسم اوليه، از دو مفهوم آزادي مثبت و منفي سـخن  
  گفت.

شـوند   از نظر مالتوس جمعيت شناس انگليسي، كساني كه در فقر متولد مـي 
  .حق حيات ندارند

امعة سرمايه داري را فقط با يك انقلاب قابل هاي ج كارل ماركس حل چالش
  دانست. حل مي

  )79تا  77 هاي ه، صفحهاي جهاني چالش)، 2شناسي ( (جامعه  
----------------------------------------------  

 )فاطمه صفري(     »3«گزينة  - 66

ليبراليسم اوليه با تكيـه بـر شـعار آزادي و بـه ويـژه آزادي اقتصـادي، راه       ـ 
ر را براي صاحبان ثروت بـاز كـرد و عـدالت را ناديـده گرفـت. بـدين       استثما

ترتيب، نخستين چالش كه چالش فقر و غناست، در كشورهاي غربـي شـكل   
  .گرفت

اي انتقـالي بـراي رسـيدن بـه كمونيسـم       ماركس، سوسياليسـم را مرحلـه  ـ 
ليبـرال دو رويكـرد    دانست. سوسياليسم و كمونيسم در مقابل فردگرايـي  مي

گرا هستند. سوسياليسم به مالكيت خصوصي معتقد است ولي برخلاف  جامعه
داند ولي كمونيسم به مالكيت خصوصـي قائـل    داري آن را مطلق نمي سرمايه
   .نيست

اي،كـلان، مقطعـي و    فرامنطقـه  چالش بلوك شرق و غرب چالشي جهـاني، ـ 
 درون فرهنگي بوده است. 

  :رو شدند جوامع سوسياليستي با دو مشكل اساسي روبهـ 
از بين رفتن آزادي افراد: بـه بهانـة عـدالت اقتصـادي، نـه تنهـا آزادي        )الف

 .معنوي، بلكه آزادي دنيوي افراد نيز از بين رفت

هـا طبقـه و نظـام     پيدايش طبقة جديد: با اينكه مـاركس و ماركسيسـت   )ب
انتقـاد داشـتند، در    دانسـتند و بـه آن   داري مـي  طبقاتي را محصول سـرمايه 

ي سوسياليستي طبقة جديدي شكل گرفت كه نه بـر اسـاس ثـروت    كشورها
 .يافت بلكه بر مدار قدرت سازمان مي

  )81 تا 78هاي  ، صفحههاي جهاني چالش)، 2شناسي ( (جامعه  

 (عليرضا حيدري)  »4«گزينة  - 67
  ها: بررسي ساير گزينه

  گيرند. هاي چريكي شكل مي بخش با جنبش هاي آزادي انقلاب»: 1«گزينة 
بخـش در مقابلـه بـا اسـتعمار قـديم و حـذف        هاي آزادي انقلاب»: 2«گزينة 
  شدند. ن مستقيم غرب موفق ميراازكارگ

بخش، استعمار در چهرة استعمار نو باز  هاي آزادي پس از انقلاب»: 3«گزينة 
  گردد. مي

  )121 و  120هاي  هجديد، صفح جهان و اسلامي )، بيداري2شناسي ( (جامعه 
----------------------------------------------  

 )99كنكور سراسري (  »3«گزينة  - 68
ـ پيدايش فلسفة دكارت مربوط به دورة روشـنگري و فرهنـگ جديـد غـرب     

 است.

 هاي صليبي، مواجهة اروپاييان با مسلمانان و بالاخره فـتح قسـطنطنيه،  ـ جنگ
  هاي فرو ريختن اقتدار كليسا را فراهم كرد.در قرون وسطي زمينه

ر دورة پسامدرن، گريز و رويگرداني از سكولاريسم در جوامع غربـي بـازار   ـ د
  هاي كاذب و دروغين را رونق بخشيد.معنويت

االله خـان در افغانسـتان، سـه    ـ آتاتورك در تركيه، رضاخان در ايـران و امـان  
گـرا را بـا   هاي منـورالفكران غـرب  اند كه آرمانهاي سكولارينمونه از قدرت
  كردند.هاي غربي دنبال مي حمايت دولت

  )111و  102، 49تا  46هاي  ه، صفحتركيبي)، 2شناسي ( (جامعه  
----------------------------------------------  

 )آزيتا بيدقي(  »1«گزينة  - 69
  الف) اصلاح رفتار حاكمان يا اصلاح ساختار حكومت

  ب) انقلاب اجتماعي
  عدالتخانه، انقلاب مشروطه  ج) جنبش

  اومت منفيد) مق
 )118)، بيداري اسلامي و جهان جديد، صفحة 2شناسي ( (جامعه  

----------------------------------------------  

 )1401كنكور سراسري (     »3«گزينة  - 70

 در اصـلاحات  ضـرورت  از نخسـت  هـاي  قـدم  در كه گرا غرب منورالفكرانـ 

 حمايـت  بـا  تنهاي ـ در گفتنـد،  مي سخن خود هاي كشورهاي اسلامي دولت

  دادند. تشكيل هاي سكولار حكومت خود جوامع در غربي، كشورهاي
 پيشـرفت  ضـامن  را سـرمايه  صاحبان فعاليت آزاديِ ليبرال، پردازان نظريهـ 

 آنـان  بودنـد.  اقتصـاد  در دولت مداخلة نوع هر مخالف دانستند و جامعه مي

  دانستند. بيهوده مي را به مستمندان كمك حتي
 خطـر  احسـاس  اسـتعمارگر  كشـورهاي  بـه  گرا، نسـبت  ن غربمنورالفكراـ 

  دانستند. مي فرصت را اقتصادي آنان و سياسي حضور كردند، بلكه نمي
 اقتصادي و هاي انساني خسارت و كشتار با اغلب امپراتوري و گشايي جهانـ 

  بوده است. فراوان همراه
  )111و  110، 76، 20هاي  ، صفحهتركيبي)، 2شناسي ( (جامعه  
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 )(آزيتا بيدقي    »2«گزينة  - 71
  اعيمكنش اجت ←دعا كردن در حق همسايه 
اي  اي و ورزشكار حرفـه  ورزش حرفه ←كنشگر  ةپيامد ارادي وابسته به اراد

  شدن
ــه صــورت فرصــت و محــدوديت  ــيش ب ــا پ ــرار مــي  ه ــا ق ــد  روي م  ←گيرن

  هاي مسير خانه تا مدرسه كشي خط
  جهان اجتماعي ←مان مرزهاي دانش است مرزهاي آن ه

  )23و  12تا  8هاي  ، صفحهزندگي اجتماعي)، 1شناسي ( (جامعه  
----------------------------------------------  

 مهدي يعقوبي)محمد(  »2«گزينة  - 72
  تشريح موارد:

  خردحضور درهيئت عزاداري: عيني (محسوس) و 
  عدالت آموزشي: ذهني (نامحسوس) و كلان 

  علاقه به رشته حقوق: ذهني (نامحسوس) و خرد
  شهر شيراز: عيني (محسوس) و كلان

  )28و  27هاي  ، صفحهزندگي اجتماعي)، 1شناسي ( (جامعه  
----------------------------------------------  

 (ريحانه اميني)  »3«گزينة  - 73
  تشريح موارد:

  آزادي اجتماعي: كلان و ذهنيـ 
  دوستش : خرد و عينيقاب عكس مريم و ـ 
  وزارت آموزش و پرورش: كلان و عينيـ 
 تصور سارا از روز تولدش: خرد و ذهنيـ 

  )28 و 27هاي  هاجتماعي، صفح زندگي)، 1شناسي ( (جامعه  
----------------------------------------------  

 (فاطمه صفري)     »1«گزينة  - 74
كننـد و عقـل و    محـدود مـي  هاي اجتماعي كه علم را به دانش تجربي  جهان

توانند از حق يا باطـل   دانند، نمي عنوان دو روش علمي معتبر نمي وحي را به
 . ها سخن بگويند بودن عقايد و آرمان

  ناپسند بودن اسراف و تبذير بيرون از قلمرو واقعي جامعة ما است.
ولي از جهت قرار گـرفتن در قلمـرو آرمـاني و     ،اند حقايق هر چند خود ثابت

  .اقعي تغييرپذيرندو
  )57و  54، 53 هاي ه، صفحزندگي اجتماعي)، 1شناسي ( (جامعه  

----------------------------------------------  

  (آزيتا بيدقي)    »1«گزينة  - 75
  شناسد.  جهان متجدد اين علوم را علم نمي ←علوم عقلاني و وحياني

  استفاده از علم اقتصاد و حسابداري  ←دنياكنش حسابگرانة معطوف به 
  ها از دست رفتن دانش اهداف و ارزش ←زوال عقلانيت ذاتي

  فرهنگ اساطيري←محصول انحراف بشر از فرهنگ توحيدي
  )49تا  47هاي  ، صفحهزندگي اجتماعي)، 1شناسي ( (جامعه   

 )98كنكور سراسري (     »1«گزينة  - 76
تـري را   مدت احساس رفاه بيش تواند در كوتاه وابستگي اقتصادي به نفت، مي

آن هم با نوسانات زياد براي مردم به ارمغان آورد؛ امـا ايـن وضـعيت پايـدار     
  (بلندمدت) نيست.

 )133 و 132هاي  ه)، هويت، صفح1شناسي ( (جامعه  
----------------------------------------------  

 )ريحانه اميني(     »3«گزينة  - 77
  تشريح موارد: 

  ي ـ متغير ـ اكتسابياجتماعآموز:  دانش
  ي ـ ثابت ـ انتسابي اجتماعروستايي: 

  تنبل: فردي ـ متغير ـ اكتسابي 
 )65تا  63 هاي ه)، هويت، صفح1شناسي ( (جامعه  

----------------------------------------------  

 )محمدمهدي يعقوبي(     »1«گزينة  - 78
  تشريح عبارت نادرست:

هاي معنـوي و   هاي اخلاقي است كه بر اساس ارزش ب) حيا از جمله ويژگي
  الهي وجود انسان شكل گرفته است و با جهان متجدد سازگار نيست.

 )70تا  68 هاي ه)، هويت، صفح1شناسي ( (جامعه  
----------------------------------------------  

 )نوبت دوم تيرماه – 1402كنكور سراسري (     »4«گزينة  - 79
 هـاي  ارزش و عقايـد  بـر  ديگر، هاي جهان با تعامل در اجتماعي جهان اگر -

 سـرايت  آن عميـق  هـاي  لايـه  بـه  فرهنگـي  ستد و نكند، داد خود پافشاري
 كند، پشت خود هاي آرمان عقايد و به زمان، مرور به كه در صورتي و كند مي

  شود. مي تحولات هويتي دچار
و  شـوند  ديگر اجتماعي جهان مقهور و مبهوت اعضاي جهان اجتماعي اگر -

 از ديگـر  فرهنگـي  عناصر در گزينش را خود خلاّق و فعال حالت در نتيجه،
  شوند. مي فرهنگي خودباختگي دچار دست بدهند،

 دچـار  نـد، ك فرامـوش  را خـود  تـاريخي  فرهنـگ  اجتمـاعي،  جهـان  اگـر  -
 فرهنگ با مواجهه در كه اي خودباخته جوامع شود.تاريخي مي ازخودبيگانگي

 گرفتـار  ازخودبيگـانگي  معنـاي  بـه ايـن   برند، مي ياد از را خود هويت ديگر،
  .شوند مي

 )101 و 98، 97هاي   )، هويت، صفحه1شناسي ( (جامعه  
----------------------------------------------  

 )نگار غلامي(     »1«گزينة  - 80
از قدرت هـم   تيباشد و تبع يكه قدرت برخلاف حكم و قانون اله يهنگام ـ

  .رديگ يشكل م رمشروعيغ يباشد، اقتدار تيرضا احساس ياز رو
اعمـال شـود،    خداونـد ي عيتشـر  ةاگر قـدرت موافـق حكـم و قـانون و اراد     ـ

 .دارد يقيحق تيمشروع
جامعـه   يفرهنگ ـ يهـا  و ارزش دي ـدر جهـت عقا  ياسياگر عملكرد نظام س ـ

  كند. يم نيتأم زيرا ن ياسياقتدار نظام س يباشد، نظام فرهنگ
 )121و  120 هاي ه)، هويت، صفح1شناسي ( (جامعه   

 )1شناسي (جامعه
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 (حميدرضا توكلي)    »2«گزينة  - 81
دهندة علم  آزمايي براي آن نشان اول: بررسي مكرر يك پديده و فرضيه ةگزار

  برد. گيري بهره مي اندازه هاي قابل تجربي است كه از روش
دهنـدة روش علمـي اسـت كـه      نشـان  ،دوم: داشتن توان مطالعة عيني ةگزار

  كند كه با حواس پنجگانه درك شوند.  چيزهايي را بررسي مي
 ـ  هـا و شـاخص   سوم: استفاده از نمره ةگزار دهنـدة تعريـف    نشـان  ،يهـاي كم

  عملياتي است.
، بخشي از فرآينـد شـناخت پايـه    نگهداري اطلاعات در حافظهچهارم:  ةگزار
  . است

  )22و  21 ،19، 16، 12هاي  ش مورد مطالعه، صفحهشناسي: تعريف و رو شناسي، روان (روان  
----------------------------------------------  

 (محمد حبيبي)    »1«گزينة  - 82

ين ويژگـي  اربيـت اسـت، بنـا   ؤشدن صدا جزئي از علائم رشد و قابل ر دورگه
). فراحافظه، تفكر فرضي و اشراف 4و  3هاي  شود (رد گزينهناميده مي ثانويه

بار در نوجـواني ديـده    ة كودكي وجود نداشته و براي اوليندر دور ،بر قضاوت
پـذيري نوجوانـان حاصـل تغييـرات      افـزايش تحريـك   ).2شود (رد گزينة  مي

هستند  اين تغييرات مربوط به رسشبنابراين هورموني و فيزيولوژيكي است، 
دانـد درس خوانـدن مهـم    ). اشكال كار نوجواني كه مي3و  2هاي  (رد گزينه

كند اين است كه شناخت او بـه عقيـده، بـاور و ارزش    است ولي كوتاهي مي
  ).2(رد گزينة  تبديل نشده است

  )62و  57تا  54هاي  شناسي رشد، صفحه شناسي، روان (روان  
----------------------------------------------  

 )1401(كنكور سراسري   »2«گزينة  - 83

افتد كه شناخت محرك معيني، تحت تأثير ارائـة   سازي زماني اتفاق مي آماده
گيـرد. در ايـن مثـال بـا      پيشين همان محرك يا محرك شبيه آن قـرار مـي  

نوشتن درس جلسة آينده در پايين صفحه، فرد براي يادگيري آن در جلسـة  
 شود.  آينده آماده مي

  )75و  74هاي  اك، صفحهرشناسي، احساس، توجه، اد (روان  
----------------------------------------------  

 (حميدرضا توكلي)    »4«گزينة  - 84
  ها: بررسي گزينه

  شود.  تقسيم توجه باعث كاهش كارايي هر تكليف مي»: 1«گزينة 
 هاي شخصي و دشـواري تكليـف در تعيـين زمـان حفـظ      ويژگي»: 2«گزينة 

  توجه نقش دارند. 
براي حفظ كيفيت بايـد از اجـراي تكليـف در سـاعات طـولاني      »: 3«گزينة 

  پرهيز كرد. 
 ،شباهت و آساني تكليف در كاهش اثر تقسيم توجه نقش دارنـد »: 4«گزينة 

  كنند.  اما آن را كامل خنثي نمي
 ) 81و  80هاي  شناسي، احساس، توجه، ادراك، صفحه (روان  

 حبيبي) (محمد  »2«گزينة  - 85
  ها: بررسي گزينه

پاسخ سؤال اول اشاره به يك تجربه مشـخص، در يـك زمـان و    »: 1«گزينة 
  رويدادي استفاده شده است. ةين از حافظامكان مشخص دارد؛ بنابر

انـد  پيش از ازدواج داشته ةمراجع فراموش كرده است كه مشاور»: 2«گزينة 
  .شوديا نه. به اين خطا، خطاي حذف كردن گفته مي

  ممكن است در سؤال سوم خطاي اضافه كردن رخ داده باشد.»: 3«گزينة 
ممكـن   ،بازيابي اطلاعـات  ةحين پاسخگويي به سؤالات در مرحل»: 4«گزينة 

  است خطايي رخ دهد.
 ) 99 تا 97، 91هاي  ، صفحهيشناسي، حافظه و علل فراموش (روان  

----------------------------------------------  

 (حميدرضا توكلي)    »3«نة گزي - 86
  راه حل بررسي قبل و بعد از مداخله، يعني ارزيابي

  جايگزين حل  راه انتخاب حل جديد يعني وجو براي راه جست
  حل  كارگيري راه هاي اجراي كار، يعني به استفاده از روش

  )120و  119هاي  ) حل مسئله، صفحه1شناسي، تفكر ( (روان  
----------------------------------------------  

 (محمد حبيبي)    »3«گزينة  - 87

 تصميم
ميزان
 اهميت

تعداد 
 هاولويتا

د افرتعداد ا
 گيرنده تصميم

 سبك

فرماندهان نظامي يك 
هيچ دليل كشور، بي

خاصي و صرفاً از روي 
طلبي اقدام به حمله جاه

نظامي به كشور همسايه 
 كنند.مي

 احساسي گروهي پيچيده مهم

با  Xمدير مدرسه 
 Yالگوبرداري از مدرسه 

گيرد درب تصميم مي
آموزشگاه را به رنگ 
 پرچم ايران دربياورد.

 وابسته فردي ساده معمولي

با توجه به كمبود 
ها، شوراي شهر بارش

تهران دستور اجراي 
شده طرحي كارشناسي

را براي تأمين آب شرب 
 مردم صادر كرد.

 منطقي گروهي پيچيده مهم

نوع، كارمندي براي ت
تصميم گرفت امروز به 

جاي مسير الف، از 
مسير ب براي رفتن به 

 اداره استفاده كند.

 منطقي فردي ساده معمولي

 

 ) 147 تا 143و  140، 139هاي  گيري، صفحه ) تصميم2شناسي، تفكر ( (روان  

 شناسيروان
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 نوبت دوم تيرماه) – 1402(كنكور خارج از كشور   »  4«گزينة  - 88

 ظر جهت و شدت، در افراد متفاوت باشند.توانند، از ن ها مي انگيزه -

  شوند.  هاي انسان هم منشأ دروني دارند و هم توسط عوامل بيروني ايجاد مي انگيزه - 
اي شـود كـه فراتـر از نيازه ـ    در بررسي چرايي رفتار گاه به عواملي توجه مـي  - 

زيستي و مادي انسان است. به مجموعه عوامل فرازيستي كه باعث بـه حركـت   
  .گويند شود، نگرش مي رفتار و شناخت ما مي درآوردن

 ) 165تا  160هاي  شناسي، انگيزه و نگرش، صفحه (روان  
----------------------------------------------  

 )اي كتاب آبي پيمانه(  »3«گزينة  - 89
شده در صورت سؤال به اين نكته اشاره دارد كه اگر فـردي مبـتلا بـه     عبارت مطرح

كلات جسماني باشد، احتمالاً عوارض و مشكلات روانـي نيـز در وي   ها و مش بيماري
  )191شناسي سلامت، صفحة  شناسي، روان (روان  كند. بروز مي

----------------------------------------------  

 نژاد) (فرهاد علي  »3«گزينة  - 90

الف) در اين مورد بايد يك بيماري جسـماني ذكـر شـود. اخـتلال اضـطراب      
حــذف » 4«و » 2«هــاي  اختلالــي روانــي اســت و بنــابراين، گزينــهفراگيــر، 

هـاي قلبـي    تواند منجر به بيمـاري  شوند. فشار و استرس شديد كاري مي مي
  عروقي (مانند سكتة قلبي و بيماري عروق كرونري) شود.

  تواند منجر به افسردگي شود كه پيامدي رواني است.  اس مي ب) بيماري ام
جسماني است كه ممكـن اسـت در اثـر ديابـت رخ     پيامدي » قطع عضو«ج) 

گرديم  دنبال پيامد رواني ديابت مي )، اما در اين بخش ما به1دهد (رد گزينة 
  است. » غمگيني«و » عصبانيت«كه 

  )191شناسي سلامت، صفحة  شناسي، روان (روان  
----------------------------------------------  

  
 

 
 زاده) (آيدين مصطفي  »3«گزينة  - 91

السلوك السـيئ  ) / «»2«منع نكنيم، جلوگيري نكنيم (رد گزينة »: م نمنعلَ«
غير  ) / »4و  2«هـاي   (رد گزينـه  كـودك خردسـال  رفتـار بـد   » : للطفّل الصـ

 دوستان»: الآخرين أصدقائه) / «»4«اذيت خواهد كرد (رد گزينة »: سيؤذّي«
  )»2و  1«هاي  ديگر خود (رد گزينه

  اضافي است و معادلي ندارد.» هم«، »2«در گزينة 
 (ترجمه)   
----------------------------------------------  

 (اميرحسين شكوري)   »2«گزينة  - 92
»تَواضَع3«ة (رد گزين كندكند، تواضع مي: فروتني مي»ي«(  /»م راًليَستكب« :

فعل به صورت اسم و بـالعكس   (دقت كنيد كه )»4«ة (رد گزين متكبر نيست
/  )»1«ة (رد گزين ـ دارد: خداوند او را دوست مـي »يحبه االله«/  ترجمه نشود)

 : قلب كسـي كـه  »قلبِ الذّي«/  )»1«ة (رد گزين شود: ماندگار نمي»لا تَعمرُ«
  )»4و  3« هاي (رد گزينه

 ،دار بيايـد  »لا«بعد از اسم  »... لتّي،الذّي، ا« اگر كه مراقب باشيد مهم: ةنكت
» كسـي كـه  «معناي  ،بيايد» ال« بدوناست و اگر بعد از اسم » كه«به معني 

  ب كسي كهقلالذّي:  قلب / ي كهقلبالذّي:  القلبدارد. مثال: 
 (ترجمه)   
----------------------------------------------  

 اصفهان) -قائداميني  حميدرضا(  »3«گزينة  - 93
 اي وصـفيه  ةجمل ـ» يتظـاهرُ «/ »)4«رد (رد گزينـة  كوشيد، تلاش ك»: حاولَ«

پـس از  » 2و  1«هـاي   است؛ اما در ترجمـة گزينـه  » رجلٌ« ةدربارة اسم نكر
و  1«هـاي   نيامـده اسـت (رد گزينـه   » كه«حرف ربط و قبل از فعل، » رجلٌ«
به صورت زائد و اضافي آمده » 4«در گزينة » بذر«و » كاشتن«كلمات  / »)2

  ») 4«بي آن در متن وجود ندارد (رد گزينة است و معادل عر
   نكات مهم درسي:

فعلي بيايد كه دربارة آن اسـم نكـره توضـيح     ،بعد از اسم نكره هرگاهمعمولاً 
و فعـل   مي آوريم» كه«دهد، در ترجمه به فارسي بعد از آن اسم، حرف ربط 

  شود. مطابق شرايط جمله ترجمه مي
 (ترجمه)  

----------------------------------------------  
 (مرتضي كاظم شيرودي)  »3«گزينة  - 94

»باحــث «/  هســت : وجــود دارد،»هنــاكــعبةملا «: مباحــث دشــواري / »ص
 ...توضـيح  بـه  : »بشِـرح  يقـوم «: مگـر /  »إلـّا «فهميم /  : ما آن را نمي»نفَهمها
  (اين) مباحث : آن»المباحث«/  دبپرداز
  ها:ساير گزينه تشريح
  صحيح است.» ترين انسان موفق« »:1«گزينة 
 صحيح است.» تولدّش را به او خواهم داد ةهدي«»: 2«گزينة 
  صحيح است.» نياز دارم«»: 4«گزينة 

  (ترجمه) 
----------------------------------------------  

 )احسان كلاته عربي(  »2«گزينة  - 95
ن (رد گزينـه  »: هركس« : (نكـره)  »كتـابي ) / «»4و  1«هـاي   (ادات شرط) مـ

»: نوشـتن انشـايش  «يطـالع/  »: مطالعه كند) / «»4و  3«هاي  كتاباً (رد گزينه
يسـاعده (رد  »: كنـد  به او كمك مي) / «»3و  1«هاي  إنشائه (رد گزينه كتابة

  )»4«گزينة 
  (ترجمه) 
----------------------------------------------  

 )1401(كنكور مجدد تير   »2«گزينة  - 96
ارت صورت سؤال: هـركس اخلاقـش بـد شـود، خـودش را عـذاب       ترجمة عب

 دهد!  مي
  ها: تشريح گزينه

ايـد و اگـر بـدي     ترجمه: اگر نيكي كنيد، به خودتان نيكي كـرده »: 1«گزينة 
ايد. (مفهوم آيه مانند صورت سؤال، بر اين تأكيد  كنيد، به خودتان بدي كرده

  بيند.) دارد كه هركس نتيجة عمل خود را مي
انـد، حسـاب    ترجمه: كساني كه دعوت پروردگارشان را نپذيرفتـه »: 2« گزينة

  بدي دارند. (مفهوم عبارت، ارتباطي به صورت سؤال ندارد.)
د: از ن ـگوي مـي  ،فارسـي، مشـابه صـورت سـؤال     ابيات»: 4«و » 3«هاي  گزينه

  ماست كه بر ماست!
  )مفهوم( 

 )2قرآن (عربي زبان 
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 ماه) نوبت اول دي – 1402(كنكور سراسري    »4«گزينة  - 97
 هر دو نادرست هستند.» الأفاضلَ«و » الأراذَل«، »4«گزينة  در

الفعـل آن كسـره    شـود و عـين   جمع بسـته مـي  » أفاعل«اسم تفضيل بر وزن 
  صحيح است.» الأفاضل«و » الأراذل«گيرد، بنابراين  مي

  )ضبط حركات( 
----------------------------------------------  

 االله گلشن) (روح   »3«گزينة  - 98
 و» مهـاجمينَ «دو اسم فاعل و در اصل به ترتيب  هر» لاعبي«و » مهاجمي«
اند كه به عنوان اسم جمع مذكّر سالم به دليل مضـاف شـدن،    بوده» لاعبينَ«

اسم مفعول بـر وزن  » المحبوب«، است از انتهايشان حذف شده» نون«حرف 
  است.» فَعالة«اسم مبالغه بر وزن » السيارة«و » مفعول«

  ها: ساير گزينه حتشري
 ـ«[ الگـوي  طبـق  مزيـد  فاعـل  اسم »المواطن»: «1«گزينة   ـ«+  »مـ  و] »ـــِ

چون » المسؤولية«؛ اما دقت كنيد است »فَعالةَ« وزن بر مبالغه اسم »الفهامة«
  تواند اسم مفعول باشد. نسبت گرفته نمي» ي«در انتهاي خود، 

» المختلفـة «و  »النّافعة« و »عالةَفَ« وزن بر مبالغه اسم »العلاّمة»: «2«گزينة 
  .نداريم مفعول اسم گزينه اين در. است فاعل اسم

وانند اسـم  ت است و مصدرها نمي» مفاعلةَ«مصدر باب » مشاهدة«»: 4«گزينة 
و اسم فاعل مجـرّد بـر   » الطّالب«جمع » الطلاّب«فاعل يا اسم مفعول باشند، 

  .نداريمهم  لغهمبا اسم گزينه اين در است.» فاعل«وزن 
  )اسم(قواعد   

----------------------------------------------  

 )ياسوج - (محمود بادبرين  »3«گزينة  - 99

 ةوصف شده است و ساختار جمل ـ» يطالع«توسط فعل » عالم«در اين گزينه 
  وصفيه دارد. 

  ها: تشريح ساير گزينه
 ةوانـد اسـم نكـر   ت نمـي  اسـت، در نقش خبر » إشتهر«: چون فعل »1«ة گزين

  را توصيف كند.» عالم«
توانـد   نمي است ودر نقش خبر » يمضي«فعل  ،»1« ة: مانند گزين»2«ة گزين

  را توصيف كند.» عالم« ةاسم نكر
فعل بيايد و آن را  ،وصفيه، بايد بعد از اسم نكره ة: در ساختار جمل»4«ة گزين

  نيامده است. يعلف ،»عالم« ةبعد از اسم نكر جادر اين ، اماتوصيف كند
 نكات مهم درسي:

تواند اسم نكره  نمي ،در نقش خبر باشد آيد، مياگر فعلي كه بعد از اسم نكره 
  سازد. وصفيه نمي ةساختار جمل ،را توصيف كند و آن فعل

  )قواعد اسم(  
----------------------------------------------  

 )سيدمحمدعلي مرتضوي(  »4«گزينة  - 100
خواهد كه معناي ماضـي بدهـد. در گزينـة     عل مضارعي را ميصورت سؤال، ف

  دهد. معني ماضي منفي مي») لَم + مضارع«(ساختار » لم يشكروا«، »4«
 ها، در ترجمه نيز معناي مضارع دارند. هاي مضارع در ساير گزينه فعل

 (قواعد فعل)  

  
  

 )سيد محمدعلي مرتضوي(   »1«گزينة  - 101
 كلمـةٍ «بياييـد/  »: تعـالَوا ) / «»4و  2«هـاي   (فعل امر) بگو (رد گزينـه »: قلُ«

كه به جز خـدا را  »: ألاّ نَعبد إلاّ االله) / «»3«سخني يكسان (رد گزينة »: سواء
  ها) نپرستيم (رد ساير گزينه

  )(ترجمه   
----------------------------------------------  

 االله گلشن) (روح   »1«گزينة  - 102

»در گزينـة  » در« / )»4و  3«هـاي   (رد گزينه (چقدر) زيبا است : چه»لَما أجم
[دقـت كنيـد    : بسياري از گردشگران»كثيراً من السائحين« / اضافي است. »4«
اضافي  »3و  2«هاي  در گزينه» خود« / )»4«صفت نيست] (رد گزينة » كثيراً«

  و معادلي در عبارت عربي ندارد. است
ب  «ما أفعْلَ + اسم منصـوب] بيـانگر   ساختار [ نكته: اسـت كـه در   » فعـل تعجـ

  شود.   استفاده مي» چه، چقدر ... است«از  آنترجمة 
  :ترجمه شود» ترين«و » تر«(ما أفعْلَ) نبايد با  اين ساختار مراقب باشيد
مثال: ما أقبچه زشت است دروغ. ح :الكذب  

  )(ترجمه   
----------------------------------------------  

 اصفهان) -(حميدرضا قائداميني   »4«گزينة  - 103

برخي از »: بعض الأمراض«/ »)3«گياهان صحرايي (رد گزينة »: البريةالنبّاتات «
رفتـارِ  »: سلوك الذّي« / »)2و  1«هاي  ها (رد گزينه ها، بعضي از بيماري بيماري

  كند ياز آن استفاده م»: يستفيد منها«كسي كه/ 
  م درسي:  نكات مه

    :به تفاوت معنايي كلمات مشابه دقتّ كنيم
  »المرضيَ: (جمع المريض) بيماران«، »ها بيماري (جمع المرض) الأمَراض:«

  )(ترجمه   
----------------------------------------------  

 )1400 سراسري كنكور(  »3«گزينة  - 104

هـاي   (رد گزينـه  بيابيم»: أن نجَد/ «)»2«(رد گزينة  شود باعث مي»: يسبب«
لقضـاء  / «)»2و  1«هـاي   (رد گزينـه  هايي راه(اسم نكره) »: طُرقاً« /)»2و  1«
»: سهلةًلنا  يتتجلّ« /)»2و  1«هاي  (رد گزينه براي گذران زندگيمان»: ياتناح

رد سـاير   ←يك فعـل مضـارع اسـت    » تتجليّ(« كند برايمان آسان جلوه مي
  ها) گزينه

  )(ترجمه   
----------------------------------------------  

 )سيد محمدعلي مرتضوي(  »3«گزينة  - 105

صـورت   يك فعل آينده (مستقبل) است و بايـد بـه  » ستحصل«، در اين گزينه
 ترجمه شود.» دست خواهد آورد به«

  (ترجمه)  

 )1عربي زبان قرآن (
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 )ماه نوبت اول دي -1402كنكور سراسري (  »4«گزينة  - 106

ام (رد   »: روزي از روزها«قُ / تُصد»: كني باور مي«هل، أ / »: آيا« يوم مـن الأيـ
(اســم نكــره اســت) أســماكاً (رد ســاير »: ماهيــاني) / «»3و  1«هــاي  گزينــه
»: ريزنـد  پي در پي فـرو مـي  ) / «»1«أن تَري (رد گزينة »: ببيني«ها)/  گزينه

) »3و  2«هاي  (بايد به شكل فعل مضارع بيايد، نه مصدر) تتَسَاقط (رد گزينه
 ) »3«من السماء (رد گزينة »: اناز آسم/ «

  (ترجمه)  
----------------------------------------------  

 )حسين رضايي(  »1«گزينة  - 107

بايد متكلمّ مع الغير و براي » ام كلاسي هم: من و زميليأنا و «فعل مناسب براي 
 بـا توضـيحات   ؛، بايد جمع مذكر غايب باشد»ها كلاسي بعض الزمّلاء: بعضي هم«

  درست است. » 1«داده شده، تنها گزينة 
  )قواعد فعل( 

----------------------------------------------  

  شيرودي) (مرتضي كاظم  »3«گزينة  - 108

 در اين گزينه، هيچ فعلي وجود ندارد و بنابراين جملة فعليه نداريم.
  ها: تشريح ساير گزينه

  فعليه داريم. فعل است و بنابراين جملة» نستفيد»: «1«گزينة 
  فعل است و بنابراين جملة فعليه داريم.» أنشدا»: «2«گزينة 
  فعل است و بنابراين جملة فعليه داريم.» تعرف»: «4«گزينة 

  (انواع جملات)  
----------------------------------------------  

 (مرتضي كاظم شيرودي)  »2«گزينة  - 109

ده شود و هم معلوم. اگر فعل معلـوم  تواند هم مجهول خوان مي» لا يصدق« فعل
اگر بسـيار دروغ بگويـد، سـخنش را بـاور     «اش بدين صورت است:  ترجمه ،باشد
  »شود. اگر بسيار دروغ بگويد، سخنش باور نمي« و اگر مجهول باشد: »كند نمي

  ها: ساير گزينه تشريح
 مضارع مجهول است، زيرا پس از آن نايـب فاعـل مرفـوع    »تغُسل«»: 1«گزينة 

  آمده است.
 اسـت و  فعـل معلـوم   )كند جذب مي» (تجذب« ؛فعل مجهول ندارد»: 3«گزينة 

توجه داشـته باشـيد كـه پـس از فعـل       آن و منصوب است. مفعول» السائحينَ«
  آيد. مفعول نمي اًعموممجهول، 

  است. آن مفعول »فريق« و ) فعل معلومتشويق كردند( »شجعوا«»: 4«گزينة 
  )قواعد فعل(    

----------------------------------------------  

 بم) -الديني  (حسين شجاع   »3«گزينة  - 110

  است.» در« به معناي ]اسم داراي مفهوم مكان و زمان» + ـِب«حرف جرّ [
 در كنارچرا كه  ،است» في: در«معادل حرف جرّ » بـ«جرّ  حرف ،»3«در گزينة 

  است.آمده » شهر«به معناي » مدينة« ةكلم
  )اع جملاتانو(    

  
  

   )يمرتضو يمحمدعل دي(س  »1«گزينة  - 111
ــا »: هــل« ــهي(رد گزآي ــا ن (رد مســاوي هســتند »: ســتويي« /)»3و  2« يه
داننـد (رد سـاير    كسـاني كـه مـي   »: عــلَمون ي نيالـّذ « /)»3و  2« يها نهيگز

  ها) اير گزينهدانند (رد س كساني كه نمي»: عـلَمونيلا  نيالذّ« ها)/ گزينه
  (ترجمه)  
---------------------------------------------  

 فرد) (مصطفي قديمي   »3«گزينة  - 112
 »:لـَن يفتخـروا  «/  »)4و  1«هاي  گزينه رد( بسياري از مردم»: كثيرٌ من الناس«

) (بـدون ضـمير   »:النسب«/  »)4«رد گزينة ( افتخار نخواهند كرد) (آينده منفي
رد ( تنها ،فقط»: نمّاا«/  شده است)همراه با ضمير ترجمه  »:2« رد گزينة( نسب
رد ( خلـق شـده اسـت    ماضـي مجهـول)  فعـل  ( »:خلُقَ«/  »)4و  1«هاي  گزينه

  »)2«گزينة 
  (ترجمه)  
---------------------------------------------  

 ي)مرتضو يمحمدعل ديس(  »4«گزينة  - 113
جهـان  »: عـالمَ أكبـر  « /»)3«رد گزينة ( شده است يچيدهبه هم پ»: يقد انطوَ«

رد ( بينـيم  يمتأسفانه آن را نم ـ»: لا نرَاه مع الأسف« /»)1«رد گزينة ( يبزرگتر
رد ( كنـيم  يتشـكرّ نم ـ  اش يننـده از آفر»: لا نشكرُ خالقهَ« /»)2و  1«هاي  گزينه
    »)2و  1«هاي  گزينه

  (ترجمه)  
---------------------------------------------  

 فرد) (مصطفي قديمي  »2«گزينة  - 114
»موتميرد /  مي »:ي»ميتميراند (مضارع باب افعال)   مي »:ي  

  اند.) ترجمه شده جا (اين دو فعل، جابه
  (ترجمه)  
---------------------------------------------  

 فرد) (مصطفي قديمي  »1«گزينة  - 115
 (نكـره)  »يبركت ـ«/  »)3«ة ينگز رد( بركةمن  ما، بركةَلا »: يستن يبركت يچه«

 »)4و  2«هاي  ينهگز رد( بضاعةٍ: )(نكره و مفرد »ييكالا«/  »)3«ينة گز رد( ←
 ـ :»4«ينـة  رد گز( يخفـي  يكـتمُ، يسـترُ،   »:كند يپنهان م«/   يصـورت ماض ـ ه ب

ينـة  در گز »:لكنّ« / )كرد ي: پنهان م»يخفيكان « شده است:ترجمه  ياستمرار
  »)3«ينة رد گز( ليس): ي(دوم »تيسن«/  ي است.اضاف »2«

  )ترجمه(  
---------------------------------------------  

 (سيدمحمدعلي مرتضوي)  »4«گزينة  - 116
 كند! (صحيح) گرسنه: كسي كه احساس نياز شديدي به خوردن غذاها مي

  هاي ديگر: تشريح گزينه
ت! گوشت: قسمتي قـوي از بـدن كـه اسـتخوان بـر روي آن اس ـ     »: 1«گزينة 

  (نادرست)
كند در حالي كه در سـلامتي   بيماري: كسي كه احساس درد مي»: 2«گزينة 

  نيست! (نادرست)
شـود!   اي كه مانع از عبور جريان برق يا مانند آن مـي  رسانا: ماده»: 3«گزينة 

  (نادرست)
 (واژگان)  

 )3عربي، زبان قرآن (
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  )نويد امساكي(  »2«گزينة  - 117

ز باب افعال است و صحيح است؛ زيرا فعل ماضي ا بدين شكل »أحسنوا« فعل
  بايد بر روي عين الفعل، حركت فتحه داشته باشد.

ها، فعل ماضي بر روي عين الفعل خود، علامت فتحـه   دقت كنيد در اين باب
  گيرد ولي فعل امر، عين الفعلش علامت كسره دارد. مي

  )ضبط حركات(  
---------------------------------------------  

 فرد) يمي(مصطفي قد  »3«گزينة  - 118

  زند! مياگر بخواهد كه به كسي سود برساند، به او ضرر  نادانهمانا ترجمه: 
» إنّ«از  ،و بعد از آن اسم منصـوب آمـده   است چون اول جمله ،جاي خالي اول

  )»1«رد گزينة ( .كنيم استفاده مي
از حـروف  تـوانيم   نمـي  ،چون بعد از آن فعـل ماضـي آمـده    ،جاي خالي دومدر 
غالباً بر سر فعـل  » أنْ«و  )»2و  1« هاي هرد گزين( كنيم ل استفاده بالفع هةمشب

  )»4«رد گزينة ( آيد مضارع مي
استفاده » أنْ«از  ،چون بعد از آن فعل مضارع منصوب آمده ،جاي خالي سومدر 
  )»4«و » 2«هاي  رد گزينه( كنيم مي

  باشيد: شبيه به هم حروفاين  ة درستترجم مراقب نكته:
  »إنْ: اگر« حرف شرط - 1
  »أنْ: كه«حرف ناصبه  - 2
3 - إنَّ: قطعاً«ه بالفعل حرف مشب«  
4 - أنَّ: كه«ه بالفعل حرف مشب«  

  )انواع جملات(  
---------------------------------------------  

 )اي كتاب آبي پيمانه(  »2«گزينة  - 119

 »ظـن و گمـان  «ي امعن ـ گاهي »گويي: كأنّ« ،بالفعل مشبهةحروف ميان از 
 دهد. مي

كـردن همـة مـردم     گويي دوستان ما براي راضـي »: 2«ترجمة عبارت گزينة 
  كنند! تلاش مي

  (انواع جملات)  
---------------------------------------------  

 )اي كتاب آبي پيمانه(  »3«گزينة  - 120

از نوع نهي است (آخر فعـل مضـارع سـاكن شـده     » لا تحُمل«در اين گزينه، 
 از نوع نفي است (حرف نون پاياني حذف نشده است).» بونَلا يح«است) و 

  ها: تشريح ساير  گزينه
از نوع نهي است (آخـر فعـل مضـارع كسـره گرفتـه      » لا تنتظر»: «1«گزينة 

  از نوع نفي است.» لا يدرك«است) و 
  از نوع نفي است. (معناي نهي و بازداشتن ندارد.)» لا يعمل»: «2«گزينة 
  از نوع نفي است. (معناي نهي و بازداشتن ندارد.)» يحاوللا »: «4«گزينة 

  (انواع جملات)  

  
 
 )(حسين آخوندي راهنماچي    »3«گزينة  - 121

چه كه كتاب درسي ذكر شده است، تفكر چهار مرحله دارد كـه   بر اساس آن
ها و  اندوخته) تفكر در 3) طرح سؤال، 2شدن با مسئله،  رو ) روبه1اند:  عبارت

  ) رسيدن به پاسخ.4
 فرايند رسـيدن بـه مجهـولات، بـا اسـتفاده از      «در منطق، تفكر را به صورت

در اين تعريـف،  » با استفاده از معلومات«كنند. عبارت  تعريف مي» معلومات
كه مرحلة سوم از مراحل » ها تفكر در اندوخته«در واقع بيانگر همان مرحلة 

  باشد. تفكر است، مي
  )4فلسفة يازدهم، چيستي فلسفه، صفحة (  

----------------------------------------------  

 )(كيميا طهماسبي    »2«گزينة  - 122
دانيم، مكاتب مختلفي در علوم تربيتي هست كـه هركـدام    طور كه مي همان

هـاي   ريشه در يك مكتب فلسفي خـاص دارد. بـه عبـارت ديگـر، از فلسـفه     
اي پديـد   و ديگـر فيلسـوفان، فلسـفة تربيـت ويـژه      سينا، كانت افلاطون، ابن

شود و ايـن توضـيحات    آيد و براساس آن، نظام تربيتي خاصي حاصل مي مي
 هاي مضاف است. بيانگر تأثير فلسفه در علوم مختلف از طريق فلسفه

هاي مضـاف قـرار دارنـد و     به عبارت ديگر مباني و زيربناهاي علوم در فلسفه
ف پذيرفته شود، اساس و شالودة نظريـات در علـوم   هاي مضا آنچه در فلسفه

  گيرد. قرار مي
  )17و  15، 14هاي  هاي فلسفه، صفحه (فلسفة يازدهم، ريشه و شاخه   

----------------------------------------------  

 )(حسين آخوندي راهنماچي    »4«گزينة  - 123
 رسـانه خودش تحقيق كرده و صرفاً به حـرف   شخص چون كهدر اين مثال، 

، يـا در دام تبليغـات   قلال نداشـته تتوان گفت كـه اس ـ  است، نمي  نكرده اتّكا
افتاده و لزوماً دچار مغالطه شده است. در عـين حـال، چـون ايـن هيـاهوي      

اي او را به اين كار وا داشـته كـه دربـارة ايـن شـخص تحقيـق كنـد،         رسانه
  توان گفت كه كارش از رسانه تأثيري نپذيرفته است.  نمي

  )24تا  22هاي  زندگي، صفحه ه وفلسفة يازدهم، فلسف(  
----------------------------------------------  

 )(حميد سوديان    »2«گزينة  - 124
) كه كتـابي  »3« اوپانيشادها شامل متون متعدد آيين هندو است (رد گزينة

شده از آن يك مضمون فلسـفي   ولي اين عبارت نقل ،شود ديني محسوب مي
توان چنين استنباط كرد كه فلسـفه گـاهي در    كرده است. پس ميرا مطرح 

  كرده است. قالب يك متن ديني خودنمايي مي
  ها: بررسي ساير گزينه

  شده قابل استنباط نيست.، ولي از عبارت ذكرمطلب درستي است»: 1«گزينة 
تـوان ايـن عبـارت را     آغاز زماني فلسفه مشخص نيسـت و نمـي  »: 4«گزينة 

  ضوع محوري در فلسفه دانست.معرف اولين مو
  )  29(فلسفة يازدهم، آغاز تاريخي فلسفه، صفحة   

 فلسفة يازدهم
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 )بقا (محمد رضايي    »2«گزينة  - 125
اكنـون كـه خداونـد مـرا مـأمور كـرده تـا در        «سقراط در دفاعيات خود گفت: 

وجوي دانش بكوشم و آن را به ديگران بياموزم، آيا پسنديده است كه از جست
از فرمان الهي سربتابم؟ بلي! اگر چنين گنـاهي   ترس مرگ يا هر خطر ديگري

از من سر زند، سزاوار است كه دادگاهي تشكيل دهند و بگويند سقراط به خدا 
اعتقاد ندارد. ارتكاب آن گناه دليل بر سرپيچي از امر خداسـت. در آن صـورت   

  »  ام كه در حقيقت فاقد آن هستم.مدعي داشتن دانشي شده
  )41براساس انديشه، صفحة (فلسفة يازدهم، زندگي   

----------------------------------------------  

 )1400(كنكور خارج از كشور     »4«گزينة  - 126
هم معناي معرفت و هم امكان رسيدن به آن براي هر انسـاني روشـن اسـت و    

پـذير  هـا، امكـان   شكاكيت مطلق، يعني شك در اصل دانسـتن و همـة دانسـته   
ظري بدهد، گرفتار يك تناقض شده و همين نظر او نيست و اگر كسي چنين ن

با شك مطلق سازگار نيست. چون در چنين صورتي، او به اين شناخت رسيده 
 رود. و اين خود يك معرفت به شمار مي» توان شناخت. هيچ چيز را نمي«كه 

  ها:بررسي ساير گزينه
  تواند گسترش يابد.اما مي ،شناخت ما محدود است»: 1«گزينة 

شك در توانايي انسان در شناخت برخي امور به معناي شك در »: 2«نة گزي
  خود اصل امكان شناخت نيست.

  شوند.هاي گذشته باطل مياز دانش» برخي«با پيشرفت علم، »: 3«گزينة 
  )48و  45هاي  (فلسفة يازدهم، امكان شناخت، صفحه   

----------------------------------------------  

 )نژاد (فرهاد قاسمي    »4«گزينة  - 127
شـامل امـور    امور غيرمحسـوس و غيرطبيعـي  ، علاوه بر قلمرو شناخت عقل

  شود.  محسوس و طبيعي نيز مي
  )54تا  52هاي  (فلسفة يازدهم، ابزارهاي شناخت، صفحه  

----------------------------------------------  

 )عليرضا نصيري(    »1«گزينة  - 128
ه بـه ويژگـي     گرايان بر اين باو نسبي هـاي فـردي و    رند كه هر فـرد، بـا توجـ

») 4«رسد (رد گزينة  اي كه دارد، دربارة امور مختلف به شناخت مي شخصي
هاي شخصي و فردي در كسب شناخت مؤثرنـد،   جايي كه اين ويژگي و از آن

را هـا   شـود آن  ها فقط براي همان فرد معتبرند و ثانياً، نمـي  اولاً اين شناخت
هاي متمايز و ممتاز آن از سـايرين،   ردن فرد شناسنده و ويژگيك بدون لحاظ

در نتيجـه، منشـأ   ») 2«معتبر تلقي كرد و مورد بررسي قرار داد. (رد گزينة 
هـا بـا    هاي انسـان  تواند به تفاوت ادراكات مختلفي كه انسان از اشيا دارد، مي

تمـامي   و ايـن در ») 3«هاي مختلف آنان بـازگردد، (رد گزينـة    هم و ويژگي
هاي انسان وجود دارد؛ يعني حتي در مورد حقـايق عينـي فيزيكـي     شناخت

كند كه  گرايان چنين بيان مي نيز همچنين است. كتاب درسي از قولِ نسبي
كند، بلكه  توان به طور مطلق گفت كه فلز بر اثر حرارت انبساط پيدا مي نمي

ثر حرارت منبسط كنم كه فلز بر ا بايد گفت كه من در اين وضعيت، فكر مي
  گرايان باشد.  تواند بيانگر ديدگاه نسبي نمي» 1«شود. بنابراين گزينة  مي

  )66(فلسفة يازدهم، نگاهي به تاريخچة معرفت، صفحة   

 )بقا (محمد رضايي    »4«گزينة  - 129

كننـد، امـا ارسـطو    قامت تعريف ميها، انسان را به حيوان راستداروينيست
دانسـتن انسـان    مود. پـس هـر دو در حيـوان   انسان را حيوان ناطق معرفي ن

ها تفاوتي ميان انسان و اشتراك دارند، اما تفاوت در اين است كه داروينيست
حيوانات ديگر جز در خصوصيات زيستي قائل نيسـتند، امـا ارسـطو تفـاوت     

 بيند. انسان را با ساير حيوانات در قوة نطق و تفكر مي

  )74و  72هاي  ه، صفح1(فلسفة يازدهم، چيستي انسان   

----------------------------------------------  

  )(حسن صدري    »3«گزينة  - 130

نفسه است و براي غـايتي بيـرون از خـود     عمل اخلاقي از نظر كانت خير في
 شود.انجام مي جدانوشود، بلكه صرفاً به خاطر اطاعت از انجام نمي

 ها:بررسي ساير گزينه

ون معيار اخلاق ثابت است و بـا گـذر زمـان تغييـر     از نظر افلاط»: 1«گزينة 
  كند.نمي

دچار افراط و تفريط  ممكن استاز نظر ارسطو عقل خود ابتدائاً »: 2«گزينة 
ست كه مانند فضايل ديگر، بايد كسـب   كردني شود و حكمت، فضيلتي كسب

  شود.
، ها معتقدند انسان در شرايط قرارگرفتن در اجتمـاع ماترياليست»: 4«گزينة 

 ها. ، نه كشف آنزنددست به ابداع قوانين اخلاقي مي

 )89تا  86هاي  گرا، صفحه موجود اخلاق ،(فلسفة يازدهم، انسان  

----------------------------------------------  

  
  

 )(حسين آخوندي راهنماچي  »2«گزينة  - 131

ف هدف علم منطق جلوگيري از خطاي انديشه يا همان مغالطات است. اين هـد 
ها را تمرين كـرد   بلكه بايد آن ،آيند صرفاً با فراگرفتن قواعد منطق به دست نمي

  و به كار بست تا اين هدف به دست بيايد.
  ها: گزينه ساير بررسي

باشد، به اين معني نيسـت كـه منطـق    نگرفته كسي منطق ياد »: 1«گزينة 
  تواند درست استدلال كند. ندارد و نمي

كشف ما را با استفاده از معلومات به نطق = تفكر، موضوع علم م»: 3«زينة گ
  عكس.، نه بررساند مجهولات ميو شناخت 

انـد،   هـا منطـق آمـوزش ديـده     كنند، بعضي ها مغالطه نمي خيلي»: 4«گزينة 
 ـ ها آموزش نديده بعضي و  منطـق  ديـدن  قطعـي بـين آمـوزش    اي هرابط ـد. ان
  .وجود نداردنكردن  مغالطه

  )4نديشه، صفحة ترازوي ا ،(منطق، منطق  

 منطق 
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 )(مجيد پيرحسينلو  »3«گزينة  - 132
دفـن جنـازة او در ميـدان) و     ←در اينجا ميان دلالت مطابقي (مرد ميدان: 

دلالت التزامي (مرد ميدان: كنايه از اهل مبارزه و پيكار) خلـط شـده اسـت؛    
 بنابراين مغالطة اين عبارت توسل به معناي ظاهري است.

  ها: تشريح ساير گزينه
تاپ سعيد  دارد. (لپ »َ ش- « ابهام در مرجع ضمير» تاپش لپ»: «1«گزينة 
  تاپ پدر سعيد؟) يا لپ

م نگارشي بـه دو صـورت قابـل خوانـدن     ئاين جمله با تغيير علا»: 2«گزينة 
دهد: الـف) اتهامـات واردشـده، توسـط روابـط       است و دو معناي متفاوت مي

، سـازمان روابط عمومي رد شد. ب) اتهامات واردشده توسط  سازمانعمومي 
  رد شد.  

كشـيدن بـراي    ردن براي يـك انسـان كنايـه از نقشـه    ك تور پهن»: 4«گزينة 
دادن او است؛ پس دلالت از نوع التزامي است؛ اما در جملة بعد تور در  فريب

اش به كار رفته است. چون دلالت مطابقي بـا التزامـي خلـط     معناي مطابقي
  ه معناي ظاهري مواجهيم.با مغالطة توسل ب ،شده است

 )17تا  14هاي  (منطق، لفظ و معنا، صفحه   
----------------------------------------------  

 )تبريز -(فيروز نژادنجف   »4«گزينة  - 133
رابطة تباين برقرار اسـت چـون در هـيچ    » حافظ«و » نماز«بين دو مفهوم كليّ 

  شان اشتراك ندارند. يك از مصاديق
  ها: زينهتشريح ساير گ

  جزئي است. ، يك مفهوم»اين روز«به معناي  »امروز«كلمة »: 1«گزينة 
جايي  است، اما حافظ در اين جمله از آنمفهومي جزئي  »قرآن«»: 2«گزينة 

  ست. دهد، يك مفهوم كلي مي» كننده حفظ«كه معني 
مفهـومي   اسم خاص يك شهر است و در نتيجـه » تبريز«كلمة »: 3«گزينة 
شود بين يك مفهوم جزئي و يك مفهوم كلي يا دو مفهوم  نمي ست و ا جزئي

  هاي چهارگانه را فرض كرد. جزئي نسبتي از نسبت
  )23تا  20هاي  (منطق، مفهوم و مصداق، صفحه  

----------------------------------------------  

 )(مهسا عفتي  »4«گزينة  - 134
زيـرا برخـي    مـانع؛ نه جامع اسـت و نـه    »گو حيوان سخن«تعريف انسان به 

هـا كـه انسـان     گفتن ندارند و همچنين برخي حيـوان  ها توانايي سخن انسان
وجـه   ها عموم و خصوص مـن  راين رابطة آنگويند، بناب نيستند نيز سخن مي

  است.
  )35و  34هاي  منطق، اقسام و شرايط تعريف، صفحه(  

----------------------------------------------  

 )سراوان -موسي سپاهي (  »3«گزينة  - 135
  بررسي موارد نادرست:

هاي  با استفاده از استدلالهستند كه دانشمندان علوم تجربي اين مورد الف) 
  آورند. مياستقرايي قوي، مبنايي براي علوم تجربي فراهم 

  كاربرد بسيار دارد.نيز مورد ب) استنتاج بهترين تبيين در زندگي روزمره 
استدلالي ضعيف است و نتايج آن احتمالي  عموماً، مورد ج) استقراي تمثيلي

  .، نه تضمينياست
  )49و  48، 46، 43، 42هاي  (منطق، اقسام استدلال استقرايي، صفحه   

 )نژاد (فرهاد علي  »2«گزينة  - 136
 توانـد   ست و نمـي  يك جملة امري ا» برو خواجه كوتاه كن دست آز«عبارت

  يك قضية حملي باشد. 
اسـت،    ، به ظاهر يك جملة پرسشـي »4«در گزينة شده  عبارت مطرح نكته:

جايي كه در آن از استفهام انكـاري اسـتفاده شـده، در نتيجـه يـك       اما از آن
سر چيزي نيست تـا بـه طاعـت او بـر     «باشد:  حملي، به اين شكل مي ةقضي

  »زمين نهند.
  )56و  55هاي  (منطق، قضية حملي، صفحه  

----------------------------------------------  

 )(حميد سوديان  »2«گزينة  - 137
در مربع تقابل، صدق دو رأس بالايي (قضاياي كليـه) و نيـز كـذب دو رأس    

رأس ديگر مربع را مشـخص   3پاييني، طبق احكام قضايا، صدق و كذب هر 
كنند. اما كذب يك قضية كليه يا صدق يك قضية جزئيه منجر بـه ابهـام    مي

الايي يـا پـاييني) و رأس متضـاد يـا     در صدق و كذب رأس متداخل (رأس ب
  شود. متداخل متناقض (رأس سمت چپ يا راست) مي

يك قضية موجبة جزئيه است كه در رئوس پـاييني مربـع قـرار    »: 1«گزينة 
  و صدق آن بيان شده است. گيرد مي

مصداق مشـترك ندارنـد، يعنـي    » ب«و » الف«وقتي دو مفهوم »: 2«گزينة 
دانيم كه يكـي از   ن صدق يك قضية كليه را ميبنابراي». هيچ الف ب نيست«

  رئوس بالايي مربع است.
شـود. پـس در ايـن     مثال نقض منجر به كذب قضية كليـه مـي  »: 3«گزينة 

  فرض، كذب يك رأس بالايي مربع براي ما معلوم است.
يك قضية سالبة جزئيه است كه از رئوس پاييني مربع محسوب »: 4«گزينة 

  ده است.و صدق آن بيان ش شود مي
 )67تا  62هاي  (منطق، احكام قضايا، صفحه   

----------------------------------------------  

 )(ياسين ساعدي  »2«گزينة  - 138

اگـر  «كنـد كـه    كيفيت نتيجه در قياس اقتراني از اين قانون كلي پيروي مي
كه ايـن  » يكي از مقدمات استدلال سالبه باشد، نتيجه نيز سالبه خواهد بود.

 آمد. سالبه ميرعايت نشده است و بايد نتيجه به صورت » 2«ورد در گزينة م
  )75و  74هاي  (منطق، قياس اقتراني، صفحه  

----------------------------------------------  

 )(پرگل رحيمي  »4«گزينة  - 139
و قضـية   حقيقي باشد ةمقدمة اول قياس انفصالي حقيقي، بايد قضية منفصل

  ست. يك قضية منفصلة حقيقي» 4«ينة شده در گز مطرح
  ها: تشريح ساير گزينه

  الجمع در صدق مانعةمنفصل »: 1«گزينة 
  الجمع در صدق مانعةمنفصل »: 2«گزينة 
  قابل جمع در كذبة غيرمنفصل»: 3«گزينة 

  )92و  87هاي  شرطي و قياس استثنايي، صفحه ة(منطق، قضي  
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 )(پرگل رحيمي  »1«گزينة  - 140

داده شـده كـه   » باانصاف«و » عادل« يها ان مسابقه نسبتجا به داور در اين
گذاري را به وجود خواهنـد   هاي خوبي هستند و در نتيجه مغالطة تله نسبت
  آورد.

  )109صفحة ، سنجشگري در تفكر (منطق،   
----------------------------------------------  

  
  
 

 سراوان) -ي (موسي سپاه  »2«گزينة  - 141

هـا اسـتفاده    در اطراف ما چيزهايي واقعي هستند كه بـر حسـب نيـاز از آن   
كنيم. يعني مثلاً قبـول داريـم كـه حيـوان      كنيم و نيازمان را برطرف مي مي

كنـيم. در   شـويم فـرار مـي    درنده وجود دارد و زماني كه بـا آن مواجـه مـي   
كنيم نه از آنچه  حقيقت ما از موجودي كه در حقيقت درنده است، دوري مي

و اين بيانگر واقعيت مستقل از  در گمان و پندار و خيال خودمان درنده است
  ذهن است.

  )2(فلسفة دوازدهم، هستي و چيستي، صفحة   
----------------------------------------------  

 (علي معزي)  »2«گزينة  - 142

بـراي   اي اسـت (واقعيـت مسـتقل از ادراك) مقدمـه    »واقعيتي هست«اصل 
  درك اصل مغايرت وجود و ماهيت در ذهن.

  ها: بررسي ساير گزينه
ايـن  كتاب درسي،  4در صفحة » هاتكميل گزاره«مطابق جدول »: 1«گزينة 

  جمله اشاره به مغايرت وجود و ماهيت در ذهن دارد.
كتـاب   4صـفحة  » هـا تكميل گـزاره «قضاياي موجود در بخش »: 3«گزينة 

  ا يك تبيين فلسفي دارند.درسي، فلسفي نيستند، ام
وجود و ماهيت، مغايرت ذهني دارند و اتحاد مصداقي؛ مثلاً آب، »: 4«گزينة 

م مختلف چيستي (آب) و موجودي واحد است كه انسان، دو معنا و دو مفهو
 آورد؛ يعني درداشتن آب) را از همين يك موجود به دست ميهستي (وجود

» آب«به عبارت ديگر،  .نداريم» وجود«و » آب«خارج دو امر جداگانه به نام 
  دو مفهوم مختلف و متفاوت از يك موجود هستند.» وجود«و 

  )6تا  2هاي  (فلسفة دوازدهم، هستي و چيستي، صفحه  
----------------------------------------------  

 (جواد پاكدل)  »4«گزينة  - 143

يت و تعيين لّاگر هستي و چيستي عين هم بودند ديگر جايي براي مفهوم ع
، چرا كه ماند ها باقي نمي معلول ها و مصاديق آن و كشف سنخيت ميان علت

شد و نيازي نبود تا يك موجـود، وجـود خـود را از     وجود عين هر چيزي مي
 بگيرد.» علتّ«موجودي ديگر به نام 

  ها: بررسي ساير گزينه
ري كه ، هر تصواگر وجود و ماهيت يا همان هستي و چيستي عين هم بودند

شد آن را بـدون وجـود    بود و نمي بيانگر يك ماهيت باشد، لاجرم موجود مي

بودن وجود و ماهيت  همچنين در صورت يكسان»). 1«(رد گزينة  تصور كرد
زيـرا وجـود   انسان ديگر قادر نبود ميان موجودات اختلاف و تمايز را ببينـد  

چيز يك  شد پس همه ميان همه مشترك است و اگر وجود عين ماهيت مي
ديگـر بودنـد، بنـابر     يـك  ماهيت عينو ). اگر وجود »2« ة(رد گزين چيز بود!

شناسـي كـه بـه دنبـال شـناخت       علومي مانند زيست توضيحي كه داده شد،
معنـا   گرفت و بي هم شكل نمي ،تفاوت و اختلاف موجودات با يكديگر هست

  )»3« ةشد. (رد گزين مي
  )6و  5هاي  (فلسفة دوازدهم، هستي و چيستي، صفحه  

----------------------------------------------  

 (حسين آخوندي راهنماچي)  »4«گزينة  - 144
ذات اسـت و  حمل انديشه بر تعريف حمل ذاتي بـر   ←.تعريف انديشه است

  .نيازمند به دليل نيست
  ها: بررسي گزينه

ذاتـي   »زمـين «بـر  » گرد بودن« حملِ ←كرة زمين گرد است.»: 1«گزينة 
  .استدليل  مندو نياز نيست
داشتن بـر مثلـث    حمل سه زاويه ←.مثلث داراي سه زاويه دارد»: 2«گزينة 
  ثلث نيست و براي آن نياز به دليل داريم.مذاتي 

ن ذاتي نيسـت و بـراي   حيواحمل فاني بر  ←.حيوان فاني است»: 3«گزينة 
  آن نياز به دليل داريم. 

  )5 ةدوازدهم، هستي و چيستي، صفح ة(فلسف  
----------------------------------------------  

 اي) (كتاب آبي پيمانه  »4«گزينة  - 145
در جايي كه رابطة بين موضوع و محمول امكاني است؛ يعنـي موضـوع هـم    

  تواند نپذيرد. تواند اين محمول را بپذيرد و هم مي مي
، رابطة ميان موضوع و محمول» ارتفاع و ميانه در مثلث يكي است«در قضية 

  امكاني است.
  )10و  9هاي  (فلسفة دوازدهم، جهان ممكنات، صفحه  

----------------------------------------------  

 (مجيد پيرحسينلو)  »2«گزينة  - 146
چيزي كه به لحاظ ذاتش (يعني ذاتـش را كـه فـرض كنـيم) عـدم بـرايش       

رة هـا، تنهـا داي ـ   الوجود بالـذات اسـت. در ميـان گزينـه     ضرورت دارد، ممتنع
الاضلاع است كه عقلاً عدم وجودش ضـروري اسـت. هـر چنـد سـاير       منتظم

 موارد، بسيار بعيد و نزديك به محال هستند اما محال عقلي نيستند.

 )12تا  10هاي  (فلسفة دوازدهم، جهان ممكنات، صفحه  
----------------------------------------------  

 اي) (كتاب آبي پيمانه  »1«گزينة  - 147
الوجود بـالغير اسـت.    ه وجودش از ناحية غير، ضروري شده باشد، واجبك آن

  الوجود بالغير است. آن كه امتناع وجودش از ناحية غير باشد، ممتنع
  الوجود شده باشد. الوجودي، بالغير ممكن نكته: اساساً امكان ندارد كه ممكن

  )12و  11هاي  (فلسفة دوازدهم، جهان ممكنات، صفحه  

 فلسفة دوازدهم
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 هرشاد عباسي)(م  »3«گزينة  - 148

دارد كه هر معلول، علتّ خاص خـود و   اصل سنخيت علتّ و معلول بيان مي
هـاي   معلول خاص خويش را دارد؛ پـس ممكـن نيسـت كـه علـّت      ،هر علتّ

  هاي يكساني به بار بياورند. مختلف معلول
 ها: بررسي ساير گزينه

 ـ   شده در اين گزينـه، نشـان   فرض مطرح»: 1«گزينة  و ي دهنـدة ضـرورت علّ
شدن معلول بعـد از ايجـاد علـت را     معلولي است كه حتميت و ضرورت پيدا

 گوياست.

آمـدن اشـيا و حـوادث    ها از اوايل كودكي از چرايـي پديد  انسان»: 2«گزينة 
 ت.پرسند نه از مفهوم عليّ ؤال ميس

 .شاگرد رابطة عليت برقرار نيستيادگيري استاد و موزش آميان »: 4«گزينة 
اگرد چيـزي فـرا نگيـرد. بـه     استاد ممكن است كه ش ـموزش آچون با وجود 
 استاد علتّ تامة آموزش و يادگيري شاگرد نيست.موزش آعبارت ديگر 

 )19و  18، 15تا  13هاي  (فلسفة دوازدهم، جهان علّي و معلولي، صفحه   

----------------------------------------------  

 سراوان) -(موسي سپاهي   »4«گزينة  - 149

قابل پـذيرش نيسـت، زيـرا    » الف«د هنگام وجو» ب«تقدم وجود بر وجوب 
  ابتدا بايد وجوب يابد، سپس به وجود برسد.

  ها: بررسي گزينه

» ب«شـدن  يـافتن و سـپس موجود   شاره به ضرورتا»: 2«و » 1«هاي  گزينه
 دارند كه صحيح است.» الف«هنگام وجود 

امكـان ذاتـي دارد، يعنـي ذات و    » الـف «با قطـع نظـر از   » ب»: «3«گزينة 
  عدم مساوي است. (صحيح است.) وت به وجود ماهيتش نسب

  )19(فلسفة دوازدهم، جهان علّي و معلولي، صفحة    

----------------------------------------------  

 (عرفان دهدشنيا)  »4«گزينة  - 150

شـود؛ پـس    گيرد و هست مي در رابطة عليّت، يك طرف از طرف ديگر وجود مي
  ش است.  وجود طرفين ه اين رابطه مؤخر ازشود گفت ك نمي

 ها: بررسي ساير گزينه

 هستند، نه عليّت.روابط بعد از وجود، قائم به وجود دو طرف »: 1«گزينة 

در رابطة جاذبه، رابطة اتكا و ... ابتـدا بايـد دو طـرف باشـند تـا      »: 2«گزينة 
رابطه برقرار شود؛ بنابراين روابط اين گزينه نيز مربوط به روابط بعد از وجود 

 است.

معلول قبل از وجود، موجود نيست كه طلبي از علـتش داشـته   »: 3«گزينة 
 يابد. باشد؛ چون به واسطة علت است كه هستي مي

  )15و  14هاي  (فلسفة دوازدهم، جهان علّي و معلولي، صفحه  

  
  
  

 )مهدي ضيائي(  »3«گزينة  - 151

 يداش ـ يگرانكه د يوكار را زمانكسب ياههستند و فرصت ينبواقع ينانكارآفر
  .ينندبيمتوجه نشوند، م

  :ها ينهگز يرسا بررسي
وكار سودآور و كسب يك يجاداو به دنبال ا گراست؛ يجهنت ين: كارآفر»1«گزينة 

  موفق است.
 ياقتصـاد  يتفعال يكاست و خطرات شروع  يرپذيسكر ين: كارآفر»2«گزينة 

  .پذيرد يرا م يدجد
- كسـب  ياندازراه ي) را براياد(نه زلازم  يمال ييتوانا يدبا ين: كارآفر»4«گزينة 

  وكارش داشته باشد.
  )6تا  4هاي  وكار و كارآفريني، صفحه(اقتصاد، كسب   

----------------------------------------------  

 نژاد) (احسان عالي  »2«گزينة  - 152

  پردازيم:ها ميبه بررسي گزينه
، F ،E ،Dه (حركت از پايين به بـالا خـط بودج ـ   صحيح است.»: 1«گزينة 

C  است. و حركت از بالا بـه پـايين   » ب«و ... ) به معني از دست دادن كالاي
» الـف «و ... ) به معني از دسـت دادن كـالاي    A ،B ،C ،Dخط بودجه (

  است.
ميـزان   ،Cبه  Aجايي از نقطة  هزينة فرصت جابه نادرست است.»: 2«گزينة 
نظر كرده است تا بتواند ميزان رفاست كه خانواده از خريد آن ص» الف«كالاي 

 بخرد.» ب«بيشتري كالاي 

واحـد كـالاي    C ،3000و در نقطـة  » الف«واحد كالاي  A ،5000در نقطة 
، Cبـه   Aشود، بنابراين هزينة فرصت حركـت از نقطـة   خريداري مي» الف«

)است » الف« يكالاواحد  2000 , , , )− =5 000 3 000 2 كه از خريد آن  000
نظر شده است، اما در صورت سـؤال ارزش هزينـة فرصـت بـه ريـال داده      صرف

  شده است؛ در نتيجه خواهيم داشت:
  ارزش هزينة فرصت =نظر شده است تعداد (واحد) كالايي كه از خريد آن صرف

  ×نظر شده است ارزش هر واحد از كالايي كه از خريد آن صرف  
) تومان   , , ) , , ,= − × =5 000 3 000 10 000 20 000 000  

= ريالميليون    , ريال 200 , , ,= × =20 000 000 10 200 000 000  
  صحيح است.»: 3«گزينة 

» ب«و » الـف «دهندة مقـدار كـالاي    نمودار خط بودجه، نشانهر نقطه بر روي 
تواند با بودجة مشخص بخرد، در نتيجه با توجـه بـه نقطـة     است كه خانواده مي

  خواهيم داشت:  » الف«
,تومان    , , ,= × =5 000 10 000 50 000   بودجة خانواده000

=ميليون تومان    50   

 اقتصاد
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  صحيح است.»: 4«گزينة 
» ب«و » الـف «دهندة مقـدار كـالاي    نقطه بر روي نمودار خط بودجه، نشانهر 

ميليون تومان بخرد، با توجه به  50تواند با بودجة مشخص  است كه خانواده مي
  :  خواهيم داشت »D«نقطة 

  , , ( , , ) ( x , )= × + ×50 000 000 2 000 10 000 12 500  
  , , , , x ,− = ×50 000 000 20 000 000 12 500 

,واحد   ,x ,
,

 = =
30 000 000 2 40012 500 

ايـن  » الـف «واحـد كـالاي    2000بـا خريـد   » D«در نتيجه با توجه به نقطة 
  د بود.نخواه» ب«واحد كالاي  2400خانواده قادر به خريد 

  )28و  27هاي ه(اقتصاد، اصول انتخاب درست، صفح   

----------------------------------------------  

 (سارا شريفي)  »3«گزينة  - 153

 مثال تعريف انواع كالا

كالاي 
  معمولي

كالايي است كه با كاهش درآمد، تقاضا براي 
شود و بـا افـزايش درآمـد ميـزان      آن كم مي

  يابد. مصرف آن كالا افزايش مي
  برنج مرغوب

كالاي 
  پست

با افزايش درآمـد   شود كه به كالايي گفته مي
  يابد. تقاضا براي آن كاهش مي

  برنج نامرغوب

كالاهاي 
  مكمل

كالاهايي كه بـه صـورت تكميلـي و بـا هـم      
شـوند. افـزايش قيمـت يكـي از      مصرف مـي 

كالاهاي مكمل باعث كاهش در ميزان تقاضا 
  براي كالاهاي ديگر خواهد شد و برعكس.

اتومبيل و 
  بنزين

كالاهاي 
  جانشين

ستند كه در اسـتفاده يـا مصـرف    كالاهايي ه
شوند زماني كه قيمـت   جايگزين يكديگر مي
يابد، تقاضا بـراي كـالاي    يك كالا افزايش مي

  يابد و برعكس.  افزايش مي شجانشين

گوشت سفيد 
  و قرمز

 )49كند؟، صفحة  (اقتصاد، بازار چيست و چگونه عمل مي   

----------------------------------------------  

 نژاد) (احسان عالي  »1«زينة گ - 154

تمامي منابع و امكانات شـركت بـراي توليـد كـالاي ماسـت      » و«در نقطة الف) 
شود و ديگـر امكـان توليـد    سطل ماست توليد مي 500شود و كار گرفته مي به

  كالاي پنير براي شركت وجود ندارد.
  بسته پنير دارد. 300سطل ماست و  400شركت امكان توليد » هـ«در نقطة 
بيشـتر  بسـته پنيـر    300شـركت، » هـ ـ«به » و« ةجايي از نقطبا جابهبنابراين 
  .شودكاسته ميسطل  100 از ميزان توليد ماست، و شودتوليد مي

ناكاراست؛ چون شركت از حداكثر منـابع موجـود خـود    » ز«در نقطه ب) توليد 

توان حداقل بيشـتر از يـك كـالا توليـد     در اين نقطه مي و استفاده نكرده است

  كرد؛ بدون آنكه از توليد كالاي ديگر كاسته شود.

  مرز امكانات توليد، كاراست. منحني تمامي نقاط روي توليد بر رويج) 

  )40تا  36 هايهات توليد، صفح(اقتصاد، مرز امكان   

----------------------------------------------  

 (مهدي ضيائي)  »1«گزينة  - 155

  .گيرد به اوراق مشاركت، برحسب فعاليت اقتصادي مرتبط، سودي تعلق مي ـ

هـايي كـه    پـول  اين است كـه خريد طلا، براي اقتصاد كشور  تمشكلايكي از  ـ

هاي مولد در اقتصاد شود، در چيزي مثل طـلا   يگذار توانست صرف سرمايه مي

  .شود منجمد مي

شـود و هـم درآمـد     با خريد سهام، هم مشكل كمبود سرمايه شركت حل مي ـ

  .يابد شود و سطح توليد در كشور افزايش مي ديگري به مردم اضافه مي

  )158تا  156هاي  گذاري، صفحه انداز و سرمايه (اقتصاد، پس   

----------------------------------------------  

 تيرماه)نوبت دوم  – 1403سراسري (كنكور   »4« گزينة - 156

  
 جمعيت كل كشور =سال و بالاتر  15جمعيت  +سال 15جمعيت زير   

   سال 15جمعيت زير  =جمعيت كل −سال و بالاتر  15جمعيت  

,نفر   , , , , ,= − =78 600 000 55 200 000 23 400 000  

  جمعيت فعال =جمعيت شاغل +جمعيت بيكار  

, نفر   , , , , ,= + =27 400 000 4 950 000 32 350 000  

  سال و بالاتر 15جمعيت  =جمعيت غيرفعال  +جمعيت فعال   

  جمعيت غيرفعال =سال و بالاتر  15جمعيت −جمعيت فعال  

,نفر   , , , , ,= − =55 200 000 32 350 000 22 850 000  

,درصد    , /
, ,

= × = ×
4 950 000100 100 15 332 350 000

nI§ÃM SÃ÷μ]
−I÷Î SÃ÷μ] نرخ بيكاري  

  )86و  85 هاي ه، صفحركود، بيكاري و فقر(اقتصاد،    
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 نژاد) (احسان عالي  »3«گزينة  - 157
كمبـود  همان  يا) با مازاد عرضه 1بالاي قيمت تعادلي (شمارة  ةالف) در محدود

  تقاضا مواجه هستيم.
نقطة تعادل در بازار اسـت  دو نمودار عرضه و تقاضا با يكديگر  ة برخوردب) نقط

كه قيمت متناظر با آن قيمت تعـادلي و مقـدار متنـاظر بـا آن مقـدار تعـادلي       
قيمـت تعـادلي    (نقطـة تعـادلي)   Cنقطة  شود، در نتيجه با توجه بهناميده مي

  است. 600و مقدار تعادلي  250
كمبـود   يـا همـان  ) با مازاد تقاضا 3پايين قيمت تعادلي (شمارة  ةج) در محدود

  عرضه مواجه هستيم.
)نزولي  خطد)  M )صعودي  خطتقاضا و  نمودار ( N  عرضه است. نمودار (

  )51تا  48هاي كند؟، صفحه (اقتصاد، بازار چيست و چگونه عمل مي   

----------------------------------------------  

 نسرين جعفري)(  »4«گزينة  - 158
درصـد جمعيـت    10ها سهم هر دهك برابر با الف) در جدول شاخص دهك

دهك و منظور از  3درصد جمعيت برابر است با  30كشور است، در نتيجه: 
 سه دهك پردرآمد جامعه: سه دهك دهم، نهم و هشتم است.

= درصد     سهم دهك دهم +سهم دهك نهم  +سهم دهك هشتم  50
+ =12 سهم دهك نهم 50 +22   

=درصد  − =50 34  سهم دهك نهم16

=درصد    ها مجموع سهم دهك100
+ + + + + + + =7 10 11 12 12 16 22 سهم دهك سوم100 + +2 3 

=درصد    − =100 95   سهم دهك سوم5
درصـد جمعيـت كشـور را     10ها برابرند و هر كدام  ب) جمعيت همة دهك

 32دهـك برابـر بـا     4شوند. در نتيجه وقتـي مجمـوع جمعيـت    شامل مي
ميليـون نفـر اسـت و كـل      8ميليون نفر باشد، جمعيت هر دهك برابـر بـا   

  جمعيت برابر خواهد بود با: 
×ميليون نفر  = × =10 8 10   جامعه جمعيت كل =جمعيت هر دهك  80

  شود:پ) براي محاسبة شاخص وضعيت توزيع درآمد از روش زير استفاده مي

=
´Àj ¦Àj ´¿w
−»H ¦Àj ´¿wشاخص وضعيت توزيع درآمد   

تر اسـت و   هرچه اين نسبت بيشتر باشد، توزيع درآمد در آن جامعه نامناسب
  بالعكس، در نتيجه خواهيم داشت:
=    Bتوزيع درآمد در كشورشاخص وضعيت 7

= =
22    Aشاخص وضعيت توزيع درآمد در كشور112

تر از وضعيت ، عادلانه7با شاخص دهك  Bوضعيت توزيع درآمد در كشور 
  است. 11با شاخص دهك  Aدر كشور توزيع درآمد 

  )125و  124هاي (اقتصاد، رشد و پيشرفت اقتصادي، صفحه   

 (مهدي كاردان)  »1«گزينة  - 159
هايي را  انداز و حفظ ارزش است. افراد پول يكي از وظايف پول، وسيلة پسالف) 

عنوان وسيلة حفظ ارزش در زمـان لازم مـورد    ، بهاند انداز كرده كه نزد خود پس
يابد كه پول بتواند در مقابـل   دهند. اين وظيفه زماني تحققّ مي استفاده قرار مي

 ها ارزش خود را حفظ كند. سطح عمومي قيمت

  هاي پولي: انواع سياستب) 
كاهش نقدينگي در گردش (سياست پولي انقباضـي): ماننـد: فـروش اوراق     - 1

  مردم مشاركت به
افزايش نقدينگي در گردش (سياست پولي انبسـاطي): ماننـد: خريـد اوراق     - 2

  مشاركت در دست مردم
 شوند: مواردي كه در توليد ناخالص داخلي محاسبه نميپ) 

شود. ماننـد:   ها رد و بدل نمي كار بدون دستمزد، كارهايي كه، پولي براي آن - 1
  ها ر خيريهكارهاي خانه، خدمات داوطلبانة ارائه شده د

خريد و فروش كالاهاي دست دوم، مانند: خـودرو، مبلمـان يـا خانـه (ايـن       - 2
انـد، بـه حسـاب     قبيل كالاها زماني كه براي اولين بـار توليـد و فروختـه شـده    

  اند.) آمده
توليدات اقتصاد زيرزمينـي، غيرقـانوني و قاچـاق: اطلاعـات دقيقـي از ايـن        - 3

هـا   هـا مشـروعيت بخشـي بـه آن     اسبة آنها در دست نيست و عملاً مح فعاليت
  شود. تلقي مي

 ريزي ماهيانه:    مراحل بودجهت) 

دست آورديـد، آن درآمـد را ماهيانـه مشـخص      از هر منبعي كه درآمدي به - 1
 كنيد و بنويسيد.

 هاي متغير و ثابت خود را به صورت ماهيانه فهرست كنيد. هزينه - 2

 يانه با يكديگر مقايسه كنيد.هاي خود را ماه مجموع درآمد و هزينه - 3

هـا بيشـتر از درآمـد بـود، مخـارج غيرضـروري را كـم كنيـد يـا           اگر هزينه - 4
  هايي را كه فراموش كرديد، به نظر آوريد تا درآمدتان افزايش يابد. فرصت

 )137و  121، 103، 98هاي تركيبي، صفحه(اقتصاد،    
----------------------------------------------  

 ماه) نوبت اول ارديبهشتـ  1403سراسري (كنكور   »3«گزينة  - 160
  ها:بررسي گزينه

ــة  ــرمايه  »: 1«گزين ــود س ــت؛ س ــت اس ــولاً از    نادرس ــهام معم ــذاري در س گ
  گذاري بلندمدت در بانك هم بيشتر است؛ اما قطعي نيست.   سپرده
گـذاري بلندمـدت هرچقـدر    هاي سـرمايه نادرست است؛ در حساب»: 2«گزينة 
گيـرد.  گذاري شود، سود بيشتري به آن تعلق مـي تري پول سپردهولانيزمان ط

ده باشد و دارندة (در خريد سهام ممكن است در بلندمدت شركت سهامي زيان
  ها نيز متحمل ضرر و زيان شود.) سهام آن

  درست است.»: 3«گزينة 
نادرست است؛ به اوراق مشـاركت منتشـر شـده برحسـب فعاليـت      »: 4«گزينة 
گيرد، همچنين خريد و فروش سهام نيز ممكن  ي مرتبط، سود تعلق مياقتصاد

  هايي مواجه باشد.است با محدوديت
  )158تا  154 هاي ه، صفحگذاري انداز و سرمايه پس(اقتصاد،    
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  دفترچه پاسخدفترچه پاسخ
  

  هوش و استعدادهوش و استعدادآزمون آزمون 
  ة دوم)ة دوم)(دور(دور
  مهرمهر  66

  
  

  2020تعداد كل سؤالات آزمون: تعداد كل سؤالات آزمون: 
  دقيقهدقيقه  3030گويي: گويي:   زمان پاسخزمان پاسخ

  
  گروه فني توليدگروه فني توليد      
  

  زاده اصفهاني حميد لنجان مسئول آزمون

  فاطمه راسخ، حميدرضا رحيم خانلو  ويراستار

  محيا اصغري مدير گروه مستندسازي

  خواه عليرضا همايون مسئول درس مستندسازي

  طراحان
، نيلوفر اميني، كيارش صانعي پور، خان حميد اصفهاني، سپهر حسن

  ، هادي زمانيانفاطمه راسخ، نيما اميني،  عرشيا مرزبان،
  ميد گنجيپور، ح مريم عظيم ،فرزاد شيرمحمدلي

 معصومه روحانيان آراييچيني و صفحه حروف

  حميد عباسي ناظر چاپ
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 )حميد اصفهاني(  »  3«گزينة  -251

انـد،   زيسته كند دانشمنداني كه پس از نيوتون مي متن صورت سؤال بيان مي
تـا آن زمـان در    از آنجا كه قوانين نيوتـون جـامع و كامـل بـوده و هرچـه را     

دادن ندارند  كرده است، ديگر كاري براي انجام توجيه مي ،طبيعت ديده شده
  كنند. مي» زيان و افسوس«ساس پس احشوند.  انگيزه مي و بي

  )هوش كلامي(

----------------------------------------------  

 )حميد اصفهاني(  »  1«گزينة  -252

نيوتون طبق متن، پس ازآن كـه بـراي اولـين بـار بـه عنـوان دانشـجو وارد        
مانــد و ســپس در  شــود، هجــده مــاه در آنجــا مــي دانشــگاه كيمبــريج مــي

و  ويـك  كند. بنابراين وي در حدود بيست را ترك ميجا  سالگي آن وسه بيست
 1642سالگي وارد دانشگاه شده است. طبق متن، نيوتون در سال  ودو بيست

+به دنيا آمده است،  پس در حـدود سـال    =1642 21 وارد دانشـگاه  1663
  . مطابق متن نيست» 1« ةشده است، نه زودتر. اين يعني گزين

  )هوش كلامي(

----------------------------------------------  

 )حميد اصفهاني(  »  2«گزينة  -253

 ةهـاي نيوتـون، ظـاهراً هم ـ    گويـد بـا تـلاش    متن مي دقتّ كنيد:  به دو نكته
كاملاً مكانيكي  ةبر حسب يك نظريديده شده تا آن زمان هاي طبيعي  پديده

 ةن از واژبراي توصـيف پاسـخ لاپـلاس بـه نـاپلئو      همچنينگيرد.  توضيح مي
ها يعني اختياري خارج از اين جبر و  استفاده شده است. اين» جبري ةفلسف«

چنـين دخـالتي   فرض اندر كار نيست. پاسخ لاپلاس، رد لزوم  مكانيك، دست
 است.

  )هوش كلامي(

----------------------------------------------  

 )حميد اصفهاني(  »  2«گزينة  -254

ت «كنـد كـه    با ذكر اين نكته تمجيد مـي  هاي نيوتون متن از نظريه » عموميـ

 ةاي است كه هم جداگانه نيست، نظريه ةدارد: يعني براي هر پديده يك نظري

چـه را   اين، يعني آن كند. هاي طبيعي را ـ تا زمان خودش ـ توجيه مي   پديده

  رسد. بيند، در حالي كه به نظر مشترك نمي مشترك است مي

  )هوش كلامي(

----------------------------------------------  

 )نيلوفر اميني(  »  4«گزينة  -255
حافظ است كه به جاي كميت كار، به كيفيت كـار  » وسواس«متن در وصف 

  ها نامربوط است.  كشد. ديگر گزينه پردازد و براي آن نيز زحمت بسيار مي مي
  )هوش كلامي(

----------------------------------------------  
 )نيلوفر اميني(  »  3«نة گزي -256

هاست، از پشم است. شاعر در بيت نخست صـورت سـؤال    خرقه كه لباس عارف
شـد، مـيش    ، كسي درويش و عارف مـي خرقهبا پوشيدن   (صرفاً)اگر«گويد  مي

معروف كرخي هم صوفي و عـارفي مشـهور   » بود. ها مي (گوسفند) رئيس عارف
گـر آن مـرد معمـولي كـه     ا«گويـد   است. شاعر در بيت دوم صورت سـؤال مـي  

) مـرد   كـه  كنـد  اش، خيـال مـي   سرگردان است (به دليـل همـين سـرگرداني   
  »در جايگاه معروف كرخي قرار دارد. )چرخد چرخ آسيا (كه دائم مي خداست،
  ظواهر است.  نيز در رد» 3«ة نبيت گزي

  )هوش كلامي(
----------------------------------------------  

 )پور خان پهر حسنس(  »  2«گزينة  -257
  شده:  هاي خواسته واژه

  درگزينه اضافه است.) »ا«ها (يك  تجارب: آزموده
  ها / آهنگين: موزون مضامين: مفهوم ناگزير: ناچار /

  )هوش كلامي( 
----------------------------------------------  

 )عرشيا مرزبان(   »4«گزينة  -258
  است:  60عدد ، 5و  4، 3 اعدادترين مضرب مشترك  كوچك

    × × =3 4 5 60  
  كنيم: آن را معلوم مي حدودابتدا   براي پيدا كردن عدد چهاررقميِ مدنظر،

    = × +1000 16 60 40  
)، عدد 60ترين مضرب چهاررقميِ عدد  پس كوچك ) ( )× + +16 60 40 20 
+آموزان ما  . پس تعداد دانش1020است، يعني  =1020 2 كه است  1022

  است: 7مضرب 
    = ×1022 7 146  

  )هوش رياضي( 
----------------------------------------------  

 )كيارش صانعي(  »  2«گزينة  -259
  شود:  تر مي تا بيش پنجتا  ها، پنج تعداد اعضاي دسته

    , , , , , , ,...1 6 1116 21 26 31  
  شود: الگوي زير معلوم مي عدد آخر هر دسته از

    , , ,...+ = + + =11 6 7 1 6 11 18  
    ,+ + + = + + + + =1 6 11 16 34 1 6 11 16 21 55  

  است. 55پس عدد آخر دستة پنجم، عدد 
  شود: به همين ترتيب، عددهاي پاياني دستة ششم و هفتم هم معلوم مي

    ,+ = + =55 26 81 81 31 112  
 15سـط آن، بايـد   عضو دارد، پس براي رسـيدن بـه عـدد و    31دستة هفتم 

−واحد به عقب برويم و به عدد  =112 15   برسيم. 97
+شده،  حاصل جمع خواسته =97 55   است. 152

  )هوش رياضي(
----------------------------------------------  

  استعدادتحليلي
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 )فاطمه راسخ(  »  1«گزينة  -260

سمت چپِ عدد «، در »جمع ارقام عدد سمت چپ«در الگوي صورت سؤال، 
» 0«آيد و بسته به زوج يا فرد بودنِ عدد سمت چپ، عدد  مي» سمت راست

  گيرد: قرار مي راستعدد سمت   در يكانِ» 1«يا 
     :زوج و  90 + + =252 2 5 2 9  
    181  فرد و: + + =387 3 8 7 18  
    111 و  فرد: + + =425 4 2 5 11  
    170  زوج و: + + =386 3 8 6 17  
    161  فرد و: + + =169 1 6 9 16  
    130  زوج و: + + =328 3 2 8 13  

  )هوش رياضي( 

----------------------------------------------  

 )نيما اميني(  »  2«گزينة  -261

L  تواند طي كند: مسافتي كه علي مي kmL
km

=40 801
2

  

  كنيم: كيلومتر را بررسي مي 80تر و مساوي  هاي كوچك حال مسافت
+  رضا ←حامد  ←علي  =50 25 75  
+  حامد  ←رضا  ←علي  =42 25 67  
+  امير  ←رضا  ←علي  =42 20 62  
+  نيما  ←رضا  ←علي  =42 38 80  
+  حامد  ←امير  ←علي  =36 32 68  
+  رضا ←امير  ←علي  =36 20 56  
+  رضا ←نيما  ←علي  =25 38 63  
+  آرش ←نيما  ←علي  =25 35 60  
+  حامد ←آرش  ←علي  =30 40 70  
+  رضا ←آرش  ←علي  =30 40 70  
+  نيما ←آرش  ←علي  =30 35 65  

  داريم. طريق 11 در مجموع
  )هوش رياضي( 

----------------------------------------------  

 )كيارش صانعي(  »  2«گزينة  -262

)ساعت خاص مـا،   عدد رويفاصلة بين هر دو  ) =360 1524
     اسـت. پـس

)شمار در هر دقيقه،  عقربة ساعت ) ( )=15 1
60 4
  شود. جا مي جابه  

    12

24

10
11

6
156

  

ــس در ــاعت  پــ :ســ ′10 ــاعت  24 ــة ســ ــه  عقربــ ــمار بــ ــدازة  شــ انــ

( )× + × =110 15 24 1564
   دور شده است. 24از ساعت  

)شمار در هر دقيقه  همچنين عقربة دقيقه ) =360 660
    كنـد.   حركـت مـي

:پس در ساعت  ′10 ×شمار  ، عقربة دقيقه24 =24 6 144   24از سـاعت 

  دور است.

) ،شده پس فاصلة خواسته )− =156 144 12  .است  

    12

24

6
144

  
  )هوش رياضي( 

----------------------------------------------  

 )كيارش صانعي(  »  2«گزينة  -263

  توان شكل زير را رسم كرد: مي

      
  خط رسم شده است. هفت پاره حداقل كه در مجموع

خـط بـين دو نقطـه     تر، متوجه شويم هر پاره توانيم خيلي ساده همچنين مي

+شود، پس در مجموع  رسم مي + + + = =2 2 3 3 4 14 72 خـط در   پاره 2

  شكل رسم شده است

  )هوش رياضي( 

----------------------------------------------  
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 )اصفهانيحميد (  »  4«گزينة  -264
، پس فرزندهاي دوم و هفتم دخترند. حال اگر و هشتم پسرند هاي اولفرزند

فرزند سوم نيز دختر باشد، دو فرزند پسرِ ديگر بايد فرزندهاي چهارم و ششم 
  ا معلوم نيست منظر باشد يا نه.ام ،قطعاً دختر است پنجمباشند. پس فرزند 

1  2  3  4  5  6  7  8  
  پ  د          د  پ

↓   
  

1  2  3  4  5  6  7  8  
  پ  د  پ  د  پ  د  د  پ

  

  )هوش رياضي( 
----------------------------------------------  

 )حميد اصفهاني(  »  3«گزينة  -265
از نظر تفكيك جنسيتي، تنها سه حالت براي اين سؤال ممكن است، كـه در  

هاسـت كـه    هر سه حالت فرزند دوم دختر است. تنها در يكي از ايـن حالـت  
  فرزند ششم نيز دختر است.

1كه فرزند دوم زري باشد  احتمال اين 
كه فرزند ششم دختر  و احتمال اين 4

1باشد، 
1 از 3

  ، چرا كه سه دختر باقي است:تاس 3

    
N j N j N j j N
N j j N j N j N
N j N j j N j N

  

    × × =1 1 1 1
4 3 3 36  

  )ياضيهوش ر( 
----------------------------------------------  

 )گنجيحميد (  »  2«گزينة  -266
الگوي صورت سؤال، سه درِ دولنگه دارد كه هر كدام چهـار سـتون بـا    
چهار طرح مختلف دارند. ستونِ اول رنگي، دوم هاشور كج، سوم نقطـه  

ل ها ربع ربـع در حـا   و چهارم هاشور راست است. ميزان رنگي بودن آن
  تغيير است:

  : , , , : , , ,1 2 3 4 3 2 11 2 04 4 4 4 4 4 4  

  : , , , : , , ,1 2 3 4 3 2 13 0 44 4 4 4 4 4 4  

  

1 2 3 4

  
  )غيركلاميهوش ( 

----------------------------------------------  

 )فرزاد شيرمحمدلي(  »  3«گزينة  -267

  شود. تبديل مي» 3«به شكل گزينة  دوراندرجه  180شكل صورت سؤال با 
  )هوش غيركلامي( 

 ----------------------------------------------  

 )هادي زمانيان(  »  1«گزينة  -268

  كنيم: مراحلِ تا را پس از سوراخ، برعكس طي مي

  
  )هوش غيركلامي( 

----------------------------------------------  

 )پور مريم عظيم(  »  4«گزينة  -269

اسـت   توان به شكل زير ساده كرد. واضـح  شكل گستردة صورت سؤال را مي

شـود.   هرگز در مكعب صورت سؤال حاصل نمي يا   هاي وجه

  گيرند. كنار هم قرار نمي  همچنين هرگز دو وجه به شكل

      
  )هوش غيركلامي( 

----------------------------------------------  

 )گنجيحميد (  »  4«گزينة  -270

  هاي مدنظر: مثلث

    

A B C

D

E
F G H

I

J
K L M

N  
    ABD,ABF,ADE,DBF,FBG,FGI,KIL,AEB  

  )غيركلاميهوش ( 

----------------------------------------------  
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